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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szombat, 1878. február 2.

Szerkesztői iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza 1. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bei mentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hivatal:

Budapest, 1 V. himzö-utcza 1. st. 

hová az előfizetési pénzek küldendők.

V erhovay Gyula szabadlábra helyez 
tetett.

Ma d. u. 4 órakor hagyta el a For­
tuna börtönét, hol decz. 20-ika óta tarta­
tott vizsgálati fogságban az ellene emelt 
„lázad ás i“ vád miatt. A megejtett vizs­
gálat folytán kiderült, hogy az ellene emelt 
lázadási vád semmi alappal sem bir. Bár 
a királyi ügyészség felsőbb helvről paran­
csolt véleményéhez kötelességsz'erüleg jobb 
meggyőződése ellenére görcsösen ragasz­
kodott a kit. tszék a szabadlábra he­
lyezést mondotta ki, és ez ált U tanú­
ságát adta annak, hogy a birói füg­
getlenség, ha a bírák arra mint be­
csületes s lelkiismeretes emberek ma­
guk is súlyt fektetnek — a legzsar- 
nokabb hatalom ellen is — védelmid szol­
gál a polgárok szabadsága és becsülete 
mellett. V erhovay védőügyvédé Kom­
játhy Béla országgyűlési képviselő buz­
galmának köszönhető, hogy az ügy nem 
hozatott tovább. A vizsgálat ugyan még 
be nem lett szüntetve, a törvényszék e 
határozata ellen tehát Komjáthy fel­
lebbezett.

A válságok logikája!
Sokszor hasonlították a viszonyt, mely 

Ausztria- és Magyarország között'létezik, 
két házastárs viszonyához. De valósággal 
az elválaszthatlanság canonicus tana, mely 
katholicus házasfeleket akaratuk ellen is 
együtt maradásra kényszerit, sohasem te­
remtett oly erőszakolt és épen természet- 
ellenes viszonyt, minő az 1867-es közjog 
és a dualismus elve alapján Magyarország 
és Ausztria között kifejlett.

Milyen viszony, melynek örökös ru­
gója a „kényszerhelyzet“ ? Milyen együtt 
élés, a hol épen minden kiegyezésnek 
szükségszerűen a viszályt kell szülnie és 
minden eredmény elkerülhctlenül az elé- 
gilletlenségnek lesz forrása? Milyen al­
kotmány, a hol a kibékülésben van a há­
ború, az intézmények vezetnek ellentétre 
és a törvények szülik a meghasonlást?

Láthatjuk a világban elég gyakran, 
hogy a házas viszony szerencsétlenséget 
okoz, mert a házas felek természettől és 
hajlamaiknál fogva nem egyezhetnek meg 
egymással.

De micsoda szörnyű képtelenség van 
oly viszonyban, melynek önmagában har­
cot kell eredményeznie, olyanok között 
is, kik egymásra vannak utalva, egymás 
szükségét érzik és más összeköttetésben 
teljes erővel mozdíthatnák elő egymás ja­
vát ? Micsoda élet lehet az, hol a házas­
társak egymásnak folyton bajt és keserű­
ségei okoznak és mégis nem hogy szaba­
dulni törekednének egymástól, de épen 
kölcsönösen az együtt maradásra kénysze­
rítik egymást ?

íls ha mindazok az eredmények, me­
lyeket az elválaszthatlanság canonicus tana 
szült, arra indították a bölcsészeket, a jog­
tudósokat és az államférfiakat, hogy az 
egyházi törvényt az államok törvényhozása 
utján kiküszöböljék, mit kell következtetni 
a közjogi alapokról, melyekre minden mai

viszályunk épült! ? . . . Bizonyára legalább 
is annyit, hogy az élet parancsoló köve­
telményei ellenében hiába minden szent 
dogma és minden csalhatatlan alkotmány- 
tétel ! J

Hol az igazság ? kérdezhetnek ezerszer 
a szünetnélküli perlekedés közben, mely 
a Lajtha folyón át váltakozik, Bécsből 
Budapestre és Budapestről Bécsbe. És úgy 
tapasztaljuk, hogy az osztrákoknak telje­
sen igazuk van a magyar követelések el­
lenében, és ismét tapasztaljuk, hogy a ma­
gyar pártoknak hasonlóan igazuk van az 
osztrák álláspont ellenében.

Ki mondhatja, hogy Ausztriának nincsen 
igaza, ha a maga iparát kívánja minden­
kép megvédelmezni ? Ki mondhatja, hogy 
Magyarországnak nincsen igaza, ha saját 
földmivelési érdekeit tartja szem előtt? Ki 
mondhatja, hogy nem helyes, ha Ausztria 
bankjának megosztását panaszolja, mi ok­
vetlenül apasztja forgalmi életének forrá­
sait? Ki mondhatja helytelennek, ha Ma­
gyarország élénken vádolja a pénzügyi 
és kereskedelmi alárendeltséget, melybe az 
egységes bankviszony szorítja ?

És mégis nem helytőlenek-e a követelé­
sek, melyeket egymás ellenében támasztanak, 
nem igazságtalanok-e, ha egymást teszik fele­
lőssé a bajokért ? Mert valósággal mindkét 
oldalon egy és ugyanazon képtelen alapról 
indulva el, a leghelyesebb bizonyítással is 
képtelen következtetésekre jutnak.

Igen, hallgassuk a szónoklatokat itt 
és ott, figyeljük meg a pártok álláspont­
jait és meg fogjuk adni, hogy nagyon 
helyesen bizonyítanak, de azt bizonyítják 
be, a mit bizonyítani nem akartak.

Mindenütt elfogadják, hogy a közös­
ség létező kapcsainak fenn kell marad­
ni0^ hogy ezek egyedül czólszerűek és 
üdvösek. Mindenütt bebizonyítják azután, 
hogy a közösség viszonyában oly folyto­
nos bajokat, méltatlanságokat és megkáro­
sításokat kell elszenvedniük, melyeket sem­
mikép el nem fogadhatnak.

Magyar részről azt mondják, hogy 
szükségesnek tartják a közös viszonyt, de 
ez a viszony ne legyen az osztrákok ki­
zárólagos előnyére szervezve. Osztrák rósz- 
ről azt hirdetik, hogy fenntartani óhajtják 
a közös viszonyt, de nem akarnak Magyar- 
ország irányában folytonos áldozatokra 
kényszerülni.

, Voltakép mit bizonyítanak tehát leg­
inkább ? INem azt teszik-e legjobban ké­
tessé, a mit mindketten kételyen kívül he­
lyeznek; nem az derül ki leghelytelenebb­
nek, a minek helyessége képezi mindnyá­
juknál a kiinduló pontot?

Hogyan hirdették egykoron, hogy a 
közjogi vitának meg kell szűnnie! A czélt 
el is érték. Egész pártok feladták korábbi 
elveiket, mindenfelé hirdették, hogy a köz­
jogi kérdések nincsenek napirenden, s 
csak néhány hü ember rejtegette csend­
ben, jobb napok reményében az eredeti 
eszméket. Mégis milyen képtelen álmot 
kergettek! Azt hitték, hogy a megterem­
tett alapot^ épen csak a vita teszi bizony­
talanná, és ha egyszer hallgatni fognak,

minden ingathatlan szilárdságot nyer. Az 
emberek könnyen gondolják azt. hogy 
a mit. nem látnak, az már nemis létezik.

Most megteremtették azt a képtelen hely­
zetet. hol az emberek gondolkodása kiáltó 
ellenmondásban van a tényekkel. Mintha 
erővel behunynák szemeiket, hogy ne 
lássák azt, a mi legközelebb fekszik. 
Szavaikkal örökösen kerülni látszanak egy 
pontot, melyet tetteikkel mind jobban meg 
kell közelíteniük! Mint Bileam szamará” 
nak, nekik is az őket vezérlő akarat ellen 
kell haladniok a szükséges czél felé. Mennyi 
kár származik ily magatartásból. Mily ké­
születlenül ér minduntalan a dolgoknak 
fejlődése, mily kevéssé vagyunk képesek 
az eseményeket kormányozni, milyen helv- 
rehozhatían hibáknak kell történniük! A 
csalásnak előbb utóbb össze is kell omol­
nia, de mennyivel több akadályt kell le­
küzdeni és milyen megrontott talaj marad 
nyomában!

Bizony jobb lett volna, ha alkotmá­
nyos életünk alapjai iránt az érzéket el 
nem fojtják! Igen rósz gyógyszert gon­
doltak ki abban, hogy a közgondolkozást 
a bajok fölött megszüntették!

Legközelebb jelentették, hogy irány­
adó helyen a 6 <-es alkotmány revízióját 
fogják követelni. Akár igaz e hír, akár 
nem, a kísérlet jelen alkotmányos vi­
szonyaink megdöntésére okvetlenül meg­
fog történni meg fog történni kárunkra, 
ellenséges old álról, bukásunk megpecsét- 
léseűl. Mezei Ernő.

Mint Béesböl iávirják Tisza ma íí felsége ál­
tal fogadtatott. Tisza miniszterelnök még 2—3 
napig Becsben marad és mig az nj minisztérium 
végleg ki nem neveztetik, a kiegyezési kérdésével 
senkivel összeköttetésbe nem lén ; K e 11 e r s pe r g 
báró ő felségéből megbizatván' egy memorandum 
kidolgozásával, azt hol nap át fogja adni.

Az erdészeti bizottság ma a képvi­
selőházi ülés után megalakult. elnöknek T>sza 
bajost, jegyzőnek Károlyi 'Tibor grófot válasz­
totta meg.

Jaque és Tisza.
Hogy mily szerencsétlen megoldást 

nyert a bankkérdés a két kormány "között 
kötött egyezség által, az csak most utóla­
gosan tűnik ki, midőn Magyarországon a 
törvényjavaslat már le van tárgyalva és 
elfogadva.

Hazánk feláldozott e kérdésben min­
dent, a mit csak feláldozhatott: a magyar 
kormány lemondott a különbank felállítá­
sáról, lemondott a magyar pénzérték alko­
tásáról, lemondott még a bank dualismus- 
rol is. Beleegyezett nem csak abba, hogy 
egy birodalmi bank állíttassák, melynek Bécs 
legyen a székhelye, de még abba is, hogy 
e bank fővezényletét egy Becsben székelő, 
központi főtanács vezesse, mely a magyar 
ipar és kereskedelem érdekeit ' nem tudja 
és nem akarja figyelembe venni. Bele­
egyezett abba, hogy a bankjegy egységes 
legyen, hogy az érczalap osztatlanul Becs­
ben maradjon, szóval, hogy a provisorium 
a bankügyben fennmaradjon s a bank to-
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CLABIS8E.
IRTA REYYAFö LAJOS.

í’raneziából fordítja :

Nyáry László.
— 10-ik folytatás. —

~ •á ééli órákban volt; férje épen távozott 
hazulról, mig anyósa szobájába vonult vissza. — 
Egyedül, megtörve álmatlansága által, melv miatt 
az egész ejet ébren tölté, lépteit a kerti terem felé 
írány/á s egyszerre a folyosón leié magát, honnét 
fcpesők vezettek le a kerti magányba. — Clarisse 
ul zn , a ^P630“0«. kellemesen érintve a langy 
„K t11?1’ melyet az őszi nap melegitett fel, s vó-
mLnkt V Áforon’ melynek friss illata kelle- 
mesen hatott Clarisse fáradt lelkére. - Mély
S lvíTÍ? köröle- - így érkezett el azon 
riL l SÜZl mdyet már megemliténk. Cla- 
, \ ' 3 miután elméjének világosságát
lassankint visszanyerő, gondolkozni kezdett helvze- 
téról, mely mindenek felett megkiváná a pontos s 
hidegvérű vizsgalatot. - Ezen vizsgálat eredmé- 
nye világosán mntatá meg neki a veszélyt, melybe 
bocsátkozott, midőn Chanzay Jakab ellene tett 
merényletet nem utasitá egész elhatározottan visz- 
8Zaf Visszaemlékezvén azon merész hangra, 
melylyel ez hozzája szolani mert, és a nverse- 
segre, melylyel el akará csábítani, mély megvetés 
képződött lelkében. — Ma úgy vélte, hogy azáltal 
hogy képesnek tartá őt az érzelmek lázában el­
bukni és első szavának áldozatul esni, Chanzay 
Jakab őt felismerte és mélyen megsértette. — ö 
szivében a nő egész gyengeségét hordozd, egy ta- 
pasztalatlan nő gyengeségét, ki egyszerre válságos 

eljzetbe ragadtatok és azon érzelem közt, melyet 
j ei?hek vél, s melyet kötelességének ismer, 

ingadozik. - ő szereié Jakabot s nem szerété 
léget, s ez kétszeresen nagyitá a kísértést, mely

j ellen küzdött; de erényesen és büszkén, képesen 
I szenvedni s megtörni, mielőtt meghajolnék, haj- 

landóbb volt lemondani éltéről, mint becsüle­
téről, s az volt Jakab tévedése, — oly té- 
vedés, mely egész természetes volt azon féfiu
részéről, ki előtt asszony! erény nem létezett __

ogy o azt hitte, hogy egy oly nő szerelme, mint 
Uarisseé győzni íog annak erényén s kényére fogja 
magát bízni, megfeledkezve becsületének megővá- 
saról. Azonban Clarisse, miután kisírta magát 
az egész éjen át s miután lelkét teljesithetlen 
képzelnek között ringató, ébredtekor visszaesett a 
valóságba s természetes becsület érzete nyervén 
lÖlenjt, módot keresett, nem arra, miként' köze­
ledhessék Jakab felé, hanem hogy miként állít­
hatna kettejök közé oly átlóphetlen határt, melyen 
Jakab támadásai megtörnének. Ezen gondolatok 
foglalkoztattak ot még mindig, midőn leülve a 
esendes kertben, szomorúan pillantott életére. — 
\ igasztalá. magát avval, hogy azoknak, kiknen nin­
csen egye o életczéljok ide lenn, rr.int szenvedni, 
meg kell nyugodniok, mert édes jutalom vár reálok 
a túl világban. Es végre is, ha már egyszer feláldozta 
magát Adrien boldogságának, ezen áldozatot meg is 
kellett tartania, szenvednie érte, s törekedni nogy bol­
dogsága mennél teljesebb legyen. Sokáig maradt 
ily állapotban; visszavonultan s gondolkozva Sok 
g\ölrő érzelem vonulhatott át szivén, mert gyakran 
tolult a vér sápadt, lázban égő arczaira; de" végre 
kissé lecsendesült háborgó kebele. Megfogadta 
hogy visszavonultan íog élni férjének oldala mel­
lett ; kerülni minden alkalmat, hol találkozhatott 
volna szerelmének tárgyával, s inkább meghalni 
mintsem az élvhajhász maetressejévé sülyedni le. 
Ezen elhatározást hősies hévvel tette meg a fia­
tal busz éves nő, ki védelem nélkül volt ilv csá­
bításnak kitéve, mely annál hatalmasabb volt" men­
nél biztosabb?n érezé, hogy saját szive által is 
támogattatik. Clarisse e perezben martvrszerü ra­
jongást érezett.
,k De vajjen fog-e elég erővel bírni, eme nehéz 

elhatározásának kivitelére ? Kérdi tán nehány skep- 
tikus olvasónő? Hiszen, ki ne tudná, hogy a szen­
vedély ek ^ harczában, minő befolyása van a rőg-
vé!LÍkalrmnaV ,tiszta női szívre! Talán Clarisse 
végzete, hasonló leend annyi más nőéhez, kik

vábbra is, mint eddig, a magyar nemzet 
hiteligényei felett korlátlan ur legyen.

És a banknak mégis ezen roppant 
áldozatok daczára sem kell a két kormány 
által elkészített banksatutum, mert üzlet­
vezetési vagy is úgynevezett bank techni­
kai okokból nehány részvényesnek kifo­
gása van egy-két pont ellen, a melyekben 
a magyar kormány, csakhogy a tisztesség 
látszatát megmentse, nem akart a centra- 
listikus osztrák bankpolitika előtt térdet 
fejet hajtani. A magyar kormány ugyanis 
azt kívánta, hogy a két bank alkormány­
zót ne a közgyűlés válassza, hanem ő fel­
sége nevezze ki, remélve, hogy ekként 
lesz a bank vezénylő közegei közt leg­
alább egy pictus maskulus, kit a magyar 
érdek képviselője gyanánt- szerepeltethet; 
és kívánta, hogy a magyar kormányvál­
tók a bankban a rendes utón leszámitol- 
hatók legyenek, remélve, hogy ekként leg­
alább néha-néha kisebb pénzzavarból ideig­
lenesen kiszabadíthatja a kormányt a bank; 
végre kívánta, hogy a bank tiszta jöve­
delméből egy parányi rész a magyar kincs­
tárnak is jusson.

E kívánalmakkal szemben, azonban a 
bank január 28-án tartott közgyűlésén 
Jaques egy oly inditványnyal lépett fel, 
mely kimondja, hogy a bank igazgatósága 
ragaszkodjék feltétlenül eredeti álláspont­
jához és vesse el a magyar kormánynak 
tett engedményeket. Indítványát hosszasan 
és szakavatottan kifejté, és a közgyűlés 
helyeslése mellett bizonyitgatá, hogy ha 
már főprinczipium gyanánt a bankegység 
el lett fogadva, akkor ennek szükségké- 
peni consequentiája az, hogy ez a vezény­
letben következetesen keresztül is viendő, 
és ezért nem is engedhető meg azon con- 
cessio, melyet az osztrák kormány a dua­
lismus elvének elejtéséért cserébe tett, s 
melyet eredetileg a magyar kormány úgy 
sem kívánt, tehát az alkormányzók vá­
lasztása legyen a központi választmány 
kezébe letéve.

S hosszasan és szélesen bizonyitgatá, 
hogy a banknak a kormánynyal szemben 
függetlenül kell eljárnia, s ezért a hi­
telek megszavazásánál a kormánynyal 
szemben, a részben tőle függő igaz­
gatóságnak nem " lehet elhatározó jogot 
adni, — nehogy a bankot; korteskedési 
ezéiokra lehessen kiaknázni. A mi pe­
dig a tiszta jövedelemben való részesü­
lést illeti, azt mondá, hogy elég, ha az 
államnak 80 millió kamattalan kölcsönt 
adott a bank, tehát ne engedje az igaz­
gatóság, hogy a tiszta jövedelemből eset­
leg jelentékeny részt kapjon a két kormány. 
A bank közgyűlése mindezen érveket ma­
gáévá teszi és Jaques határozati javasla­
tát elfogadta.

íme tehát a közgyűlés határozata 
most halomra dönté még azon látszólagos vív­
mányokat is, melyekkel Tisza Kálmán kér­
kedni vélt. Vájjon mit fog most a kor­
mány csinálni ? Hát bizonyosan engedni 
fog újra . . - mert hiszen a szóbanlevő 
kérdések úgy is csak bank technikai ter­
mészetűek és ezekhez a miniszter urak 
saját bevallásuk szerint nem értenek.

A miniszterelnök urnák nincs fogalma 
sem arról, hogy mily végtelen nagy áldo­
zatokat hozott az osztrák kormánynak és 
az osztrák nemzeti banknak akkor, midőn 
a bank dualismusról lemondva, a „közös“ 
bank álláspontjára lépett. E lapok hasáb­
ján nem régen (Mit jelent az önálló bank­
ról való lemondás ? czim alatt) részletes 
számadatokkal ki volt mutatva, hogy csak 
jegymonopolium prolongálása által 10 év 
alatt 31 millió frt nyereséget biztosit a 
magyar kormány az osztrák nemzeti bank­
nak, azon tőkerész rendes kamatján felül, 
melyet a bank Magyarországon helyez el. 
S ki volt mutatva, hegy e nyereség 
nem más, mint az ország egyenes 
megadóztatása vagy kiszivattyu- 
zása. De ez még nem minden. A magyar 
kormány azáltal, hogy a közös bank 'ál­
láspontjára lépett, egyszersmind feladta a 
lehetőségét annak, hogy hazánk pénz- és 
hitelviszonyai Budapesten egy oly 
központot nyerjenek, mely mint a
szív a testben életerőt lüktethesen 
az ipar és kereskedelem min­
den ü t e r é b e. Tisza Kálmán akkor, 
mikor a közös bank törvényjavaslatot alá­
írta, egy oly ítéletet irt alá, melv a m a- 
gyar ipart és kereskedelmet 
tiz évi tetszhalálra kárhoz­
tatja. És az osztrák nemzeti bank em­
berei, látva azt, hogy Tisza az ő bankpo­
litikája által még érdemeket vél szerezni 
magának Magyarországon, mint ezzel rna 
is eldicsekedett a házban: még ezzel sin­
csenek megelégedve, mert hátha leráz­
hatná tiz év múlva Magyarország a most 
készített bilincseket, hátha felébredne a 
tetszhalott... Hiszen ezen emberrel ők min­
dent kivihetnek, tehát elvetik az egyezsé­
get, mert Tisza még kormányon van s 
ilyen „jó bolond“ többet ugv sem fog 
velük alkudozni,

A háború.
Bármi gyéren érkeztek tegnap 

távsürgönyök, ezek közt mégis vannak néme 
lyek, melyek figyelmünket fölkeltik. Nem akarju 
a legfontosabbak közzé sorolni azt, mely Gort 
sakoff herczeg válaszát Andrássy gr. 
b o z tartalmazza. Ezen egész diplomatikai levele 
zést alig tekinthetjük egyébnek, üres szalma csáp 
lésnél. Ha Andrássy valóban azon csoda lángés 
volna, a minőnek tartja magát s a minőnek né 
mely hízelgői kürtölik őt, akkor Gortsakof 
válaszában tudna a sorok közt olvasn 
de ez neki nem mestersége, hanem fölülni, magái 
orránál fogva vezettetni, ez nem most történik elő­
ször. Soha, még az osztrák-magyar k ü 1- 
ügyek avatatlanabbkezekben nem vol­
tak, mint jelenleg. Igazolják ezen vólemé 
nyűnket Andrássyrél több franczia levelek, melyet 
telvék élczekkel Andrássy diplomatikai járatlan­
ságáról.

Az Elyséeben több alkalommal előhozatotl 
Francziaországnak Ausztria-Magyarországgal kö 
tendő szövetsége. Igen kevesen voltak, kik ily szö­
vetséget' előnyösnek láttak, de Dufaure és 
Waddington történelmi példákat hoztak elő, 
melyek arra mutatnak, hogy az osztrákokba 
nem lehet bízni. Előhozattak a béke sze­
gé s e k I. Napoleon alatt, elő a dresdai e 1- 
páitolás 1813-ban, elő végre Francziaor­
szágnak cserbe hagyatása 1870-ben, noha 
III. Napoleon az osztrák kabinettől biz­
tosítékot birt arra nézve, hogy segíteni fogja 
a poroszok ellen.

szintén kétségbeesett fogadást téve meo- nem ha­
jolni, megtörtek a szerelem mindent meghódító 
ereje előtt, ha Chanzay Jakab maga nem tartotta 
volna meg a fatyolt, mely Clarisse szemeit takarta 
s mely nem engedő néki jellemének aljas vonásait 
hUma - Megcsalatva első sikerének rohamos-
? ui/ 1 ncm lévén k'épes megérteni Clarisse 
kebelének szűzies ártatlanságát, sietett hozzája m-^ 
mielőtt ez hívta volna. - Jakab azt vélte, ka 
Clarisse kiábrándulása előtt siett előtte megje­
lenni, egy csapásra befejezheti megkezdett munká­
ját, s a gyönge nő csábításának áldozatul fog esni

Clarisse még mindig a kertben ült, midőn 
azt jeíepték neki, hogy Chanzay marquis szeretné 
előtte tmzte étét tenni. - Jakab először jelentke­
zett Clarisse házassága óla a bárónő házában, hol 
azelőtt is csak ritka vendég volt. Clarisse tehát 
egészen tisztában volt jövetelének czélja felől — 
Kezdetben lelkének tiszta illem érzete felháboro- 
dott ezen vakmerőség felett, majd azonban, maga 
menté ót ki, azt gondolván, hogy a szerelem által 
izgatott kedély nem figyelhet az illem követel­
ményeire — Már kinyitá ajkait, hogy parancsot 
adjon emtasitasára, midőn végre mégis másképen 
gondolá meg magában s ellenkező parancsot adott 
azt vélvén, hogy a látogatást, mihelyt az veszé­
lyessé válik, félben szakíthatja.

— Roszul tettem, hogy itt elfogadom őt ma- 
gamnái - gondolá magában, s felkelt, a kastély 
felé sietvén, hogy rendeletét megmásítsa; de alig 
haladt tíz lépést, máris maga előtt látá Jakabot 
kinek arczain a biztos diadal öröme ragyogott. —’ 
Jakab még válogatottabban volt öltözve mint más­
kor, s gomblyukát már egy tökéletesen elfonyadt 
rózsa diszite, melyre Clarisse kezdetben nem igen
iÜFye,U;,JaÁab me8haÍolt eiü'tte, s tiszteletteljesen 
köszöntő őt, megtartván az illem legszigorúbb sza­
bályait mindaddig, mig az őt kisérő szolga el nem 
távozott. — Azután megváltoztatá egész lényét s 
mintegy családi otthonossággal közeledvén Clarisse 
télé, így szólt:

Siettem asszonyom, hogv visszahozzam 
önnek rózsáját, melyet tegnap kebeléről elve­
szített.

Minő rózsát, uram ? —kérdő Clarisse meg­
lepetve s kissé ingerülten.

Lapunk mai számához féliv melléklet yan csatolva.

Eri tegnap kértem kegyedet adná kegyé- 
nek érthető tanú jelét, s akaratának kifejezését; s 
midőn távozott, mialatt kiakarám találni akaratát 
s vágyait, a szőnyegen, azon helyen, melyet kegved 
hagyott el, e virágot találtam, melyet eíőbb a ke­
belét takaró csipkéken pillanték meg. Én rögtön 
megértem akaratát, s ime most lábai előtt fekszem 
bevallván, hogy jobban szeretem önt asszonyom, 
mint valaha.

Folytathatta volna tovább még sokáig anél­
kül, hogy valaki félbeszakította volna. Clarisse 
nem hallgatta többé; fájdalom s méltatlankodás 
repeszték szivét. — Ezen oly tiszta s oly szép 
szerelem, melyet Ő érezett, s mely őt majd végte­
len boldoggá, majd boldogtalanná* tette, egy perez 
alatt megsemmisült ezen kijelentés által, minőt 
tisztes nő még sohasem hallgatott meg.

Azon férfi, kit szeretett, kit még most is 
szeretett, kit egykor élettársává szemelt ki, és kit 
nem veszíthetett el anélkül, hogy élénk fájdalmat 
nem érezett volna, mint közönséges élvhajhász ka­
landor jelent meg előtte, feldulá szivének álmait 
s megszentségtelenité keblének legtisztább érzel­
meit. Ritka világossággal ismerő fel Clarisse, 
Jakab gondolatait, és bár szűzies ártatlansága nem 
is fogta fel Jakab beszédének való értelmét, mégis 
eleget hallott s látott már arra, hogy megzavarod­
ván mély fájdalmat érezzen szivében, mintha leg­
kedvesebb barátja gyalázta volna őt meg.

— így tehát, — szólott végre, midőn kissé 
magához tért, — kegyed azt hitte, hogy midőn e 
virágot leejtőm, azt akarattal tettem, kulcs gyanánt 
adván azt az ön kezébe, mely a bázasságtörés szá­
mára megnyissa szobám ajtaját. Azt hitte, hogy oly 
mélyre fogok sülyedni, hogy kielégíthetem bűnös 
vágyát, mely az ön keblében megfogamzott! Csa­
latkozott uram. E virág tudtomon kívül esett le 
ruhámról, s kegyed véletíensőgből jutott birtokába, 
nem az én akaratomból.

Midőn elmondó ezen büszke válaszát, fájdalma 
hatalmasabb volt erőinél; könyzápor indult meg 
szemeiből, s egy padra dőlt, arczát reszkető kezei 
közé rejtve, megsemmisülve első szerelme tárgyá­
nak romlottsága előtt, s megvalósulva érezvén azt, 
hogy mi sem keserűbb annál, mint megvetni azt, i 
kit szeretünk.

Chanzay Jakab mindenre el volt készülví 
csak ezen ellenállásra nem, mely megsemmisíti 
merész czéljait. — Az ő kártyái nyitva voltak, : 
ő, ki avval dicsekedett, hogy minden nő szivébe: 
megtalálja a helyes kulcsot, most először életébei 
jött zavarba Clarisse előtt, nem tudván raerr« 
fordulni. — Valószínű, hogy Clarisse szive könnyei 
megindult volna a kérésekre, s Jakab csakis bo­
csánattal hagyta volna őt el. — De Jakab más 
hurt kezdett pengetni, melyet mindeddig sikeres­
nek tapasztalt. — A helyett, hogy más hangon 
kezdett volna beszélni, foljtatá kihívó vakmerősé­
gét s Clarisse fájdalmas bámulattal hallá őt 
mondani.

— Eh! asszonyom, ha nem volt igazam 
abban, hogy azt véltem, hogy e virág akaratával 
hullott le, és ha nem volt helyén ily szabadon 
szólni önnel, úgy azt csak magának köszönheti t 
Nem kegyed bátoritott-e fél tegaapi magaviselet« 
által azt hinnem, hogy tetszettem önnek? Én 
csak egv módot ismerek, hogy felvilágosítsak egy 
nőt arról, hogy érzelmei viszonoztalak; és e mód, 
neki azt megmondani. Én kegyednek megmondot­
tam. Vájjon oly nagy vétek-e ez?

lg**11» vétek, ha a nő már nem rendelkez­
hetik szerelmével; ha a nőnek férjének becsületéi 
kell megóvnia! — felelt élénken Clarisse.

fájjon férjes a nő vagy nem, az mind­
egy ! ha szeret s viszont szerettetik! mit vár ke­
gyed a szenvedélytől, mikor fogja őt megkérdezni, 
ha már egyszer felidézte ? Azt hiszi, hogy az tisz­
teletben tarthatja azt, mit kegyed kötelességnek 
nevez ? és hogy miután azt felingerelte, újra le­
fogja csillapítani! ? Kegyed férjéről beszél ? Emlé­
kezett volna meg inkább tegnap róla ?

Oly szemtelen s kíméletlen hangon volt ez 
kimondva, minőt Clarisse még sohasem hallott. — 
Fájdalmas kiáltás által adott tehát kifejezést mél­
tatlankodásának.

— Tegnap ! mit tettem én, tegnap uram, és 
mivel mulasztóm el kötelességem azon név iránt, 
melyet hordozok?!

(Folytatása következik.)



Ausztria kfllügyére kezében volt
3 hatalom, mindent 
mit ispfi K xxx ,x Fis 8 zanyerhetni, 1866-ban vesztett, fenyesen visszahelyeztetett 
volna azon helybe, honnét egy csald ellenség túrta i 
ki De hat Andrássy csak Bismarck szemei- í 
vei lát, csak Bismarck nótájára tán- 1 
czols valóságos csoda lesz, ha most, mint egv- ! 
kor Herkules a válasz utón Angliát követendi ' 
nem Aemetországot.

A tegnapi táviratok 
azok, me yek Londonból
feiend ^sőbbik a roppant izgalmat
jeienu, mely a keletindiai mohamedánok
mehet^f k0dlk’ ™xxly legkomoIyabb zavargásokba

iÄKlT “ ”ros“k Ko"sta"li-
Keletindiában 

dán Indiánok azok,
szolgálnak, megkísértették az angolok a hin-

es

közt legnevezetesbek 
és Drezdából ár­

osak is a mohámé- 
kik mint katonák

ÚJDONSÁGOK.
, lapunk mellékletén talmin »» <>l-íaDlrend0p,"ÉSZ»g8J5Ü!éa, J“égét, a

időPiItrnLrrtí'“1 “P°k. » TlzAlIAs- és 
hl vitelt tndésitAst, a kivonatot a
Hivatalos lapbél és a nyílt teret.

• “n Zx01Vlyi hir- Peresei Béla igazság- 
m niszte^ 4®SnaP visszatért a tővárosba Tol- 

S jestvere temetésére utazott. Visszajö- 
1,,, lkalm:*val a hóluvásck megakadályozták a 
közlekedést s a miniszter N.-Kanizsán időzött ad­
óig, míg az utat szabaddá tették. — Tisza Kál 
mán miniszterelnökkel 
Bécsbe utazott.

— Halálozás.
György honvédszázados, jan. 29-én, hosszas beteg­
ség után, 27 éves korában.

uyezője Rózsa Gyula volt. A. tett előtt néhány 
nappal ug\ anis Rózsa István elmondá öcscsének, 
hogy szeretne a farsangon mulatni, de nincsen 
pénze, Gyula azonnal tanácsolta, hogy Pajort ra­
bolják ki egyesült erővel.

— Uj p ós tahivatalo k léptek életbe f. 
ho 1-én pozsonymegyei Gajár és szebenmegyei 
Kereszténysziget községekben.

tegnap este Tisza Lajos is 

Egerben meghalt Mátray

Jukka! is, hogy azokból * katonákat Slíu’ Pz _,tT<anner Istvánná, született Szabó 
sem a csetrik. sem a vaisik vae-v „Äh „Róza saját és az alólirottak nevében, mélyen szo-
pXDaaátöbbi?ahindaay'ag0t ne™ tal“*“ ÍÍ2 ^ ,sz=ret,ett » ^tőleg

, ------- , a páriákat

SB**Zezekből áll í n ?Di nepsé^ tulvsnllyal bir, és 
t o mát v ZTh A Szikk tar-
Gor k á k^és f,bZen Mohamedán lakosságú, a 
számban \fVh 1 0 r 0 k szintén nagyobb
a m a d ^ V' 1 m á h b a n
is vannak Zi Z V- a hengah elnökségekben 
Himalavn i egexd° számmal Mahomedánok és 
N i D ó ? h a ie^ Stg, független államában,
Az a fG- h T 11 u lakosság többnyire mahómedán. 
háborút ín ZZ k ® mifj ének nem sikerült vallás 
a törökök ha ráfi zAllEha !llen’ mert Anglia magát 
hadsereget ArmÍ ”ak ™Utat,ta 3 most' ha a szipov 
n7k éTLu v'°,rSZag eUen indítja az. Afghá- 
engedende^P;b “ ví k,1)em csak szabad átmenetet 
üéfdáinka!Bkx nä.^’ banem 188n valószínű, hogy 
Pköd k t kÖTeÜk 3 közö8en fognak mü- 
szok W 0ro8zok eUen Ázsiábln. Az oro- 
hitetoighoS?v 3Z x!IÜgyÜ almákkal elakarták 
az angolok dH róíftaJ zászl<5jának kibontása csak 
látiák^hn ta akadályoztatott meg, most, ha 
gitség'ére 1 mohamedán töröknek se­
bekből miW’a 1 ÍOga,ak áhránduini azon előitéle- 

mike.t « angolok ellenében tápláltak.
bői tottmtSlk épt?ly fontos hir Dresdá- 
“ , ,Jít\ s egy ott tartott 
melyben Liebknecht,
fendeSf , “Riasztott képviselője, népgy ülést

, Vi í; iv.^érd#9t retl*

náozffaaiomelmnVáxrb/7 0ko zÓJ akén t. Ezen 
terjedni s \émetországban mindenütt kezd 
hir által uinhlf1 már„ tegnap is említettük, ezen 
mLTWhb ™egenÍ9ltést nyer, azt pedig, hogy 
Sk7jSm2í“?,f és tevékenyek a socialdemokra-
Sr a S S Ä“' “?aí elé* “»oyágít .dtík
dalokat vitiat b-n azá E0' miodenmt dia-
dalokat uttak ki a nemzeti szabadelvűek elle-

népgyülésről szól, 
most már a birodalmi 

képviselője,
érdést veti____
kormányát vádol-

vő és sógor Tanner 1stván opera-énekesnek! 
folyó évi február 1-sején, életének ŐO-ik, házas- 
s ga zO-ií erében, hosszas és súlyos szenvedés 
után történt gyászos kimúltál A boldogultunk hült 
tetemei folyó évi február hó 2-án, d. u. 3 órakor 
lógnak a róm. kath. egyház szertartása szerint be­
szenteltetni és a budai vízivárosi sirkertben örök 
nyugalomul tétetni. Az engesztelő szent mise ál- 
dozat folyó évi február hó 4-én, d. e. 11 órakor 

g a * »Sz^-l erenczrendiek templomában megtar- 
tartatm. Budapest, 1878. évi február hó 1-sején. 
Béke hamvaira ! Ozv. Szabó Józsefné, anyós, Hoff- 
mann Rezsóné szül. Szabó Nina, Kesiár Mártonná 
szül Szabó Krisztina sógornők, Dr. Szabó József, 
Hoffmann Rezső, Kesiár Márton sógorok. Gyász- 
menet. Budán. Krisztinaváros, Dr. Schwarczertéle 
gyógyintézetéből.

uében.

nem

a m o b 
falakra fir-

stemílh í ° V Pa/1 am ön ti vitákból 
nyékét T hSn í Uj,a,bb "agyobbb fontossági! té-
mtod inkább gUtat a? két házban. és ezeken M 
sok ellen nviin+i^'ormány mellet és a Gladstonianu- 
anLi z “Elátkozik; nem esák London de más 
angol városok utczáin is halhatni most 
(csocselek) kiahásait és olvashatni a 
halva a szókat „le GladstoneeK
sétrej áRaf ILTSPk érzi magát kötött szövet-

11 ettelk rSF kÖZÖdit|P a8" S t‘jamfs i"" kab­

int mondiák a királynő legkeserübb
kinek távolabb eső

mondják, _ _
szavakba tört ki Bismarck ellen 
•zéljait is kezdik már látni

oliaban sokkal gyűlöltebbek, mint a francziák
S•JSiííSS a?g'“de”Ségi hib°™ * 1
bm is mutttLlt ' *" apro 'elM,é«ífc-

sok h“u.Te .‘«'í/dt a OladatoDeanu- 
tornlméay i, mLljtlw be
fSSg“2 ‘Me" kudammírtpóS;
a peíebarátok, számmal igen kevesen, nem is jut:

Erlanger báró a bécsi, párisi és frank­
furti virágzó bankházak megalapítója és főnöke 
~ mint táviratilag értesülünk — Frankfurtban 
meghalt.
T , T u d o r i jubileum. Id. Mádi Kovács 
istván ny legf. tvszéki bírót, ki 1828. február 1-én 
avattatott fel jogtudorrá a budapesti tud. egvete- 
men és ki már ekkor bölcsészettudor volt, 50*éves 
tudorságának emlékéül jubiláris díszoklevéllel tisz­
telte meg a budapesti tud. egyetem.

A miniszterelnök beszéde. Isme- 
reHÄ,hogyTisza Kálmán beszédeiben nem 
sokat törődik a stylszerü mondatkötéssel, összeszo- 
nt, egy sereg mellé- és alárendelt mondatot egy 
mondatestbe és az összekötő kapocs az egyes mon­
datrészek közt mindig az általa pazarul használt 
»uogv. — Két képviselő a múlt őszszel fogadott, 
vájjon kikerül-e Tisza Kálmán egyetlen beszédéből 
szászötven „hogy?“ Tegnap alkalmuk volt a fo­
gadást eldönteni: Tisza hosszú beszédet mondott s
ív Aep!!1fe ^-?laj'bász8zal kezében jegyzé a „hogy“- 
ok számát Mikor a miniszterelnök mindjárt be- 
szede elején így szólt: „igen az, hogy valaki azt 
hmzi, hogy tőle függ ma meghatározni, hogy a 
történet mit fog ítélni“, az egyik fogadó fél sze­
nem a diadal örömétől ragyogtak. És sejtelmében 
nem is csalódott, mert a mint a hiteles gyorsírói 
jegyzetekből összeszámlálták a miniszterelnök be- 
szw.eben minden „hogy“-ot, kitűnt a kedvező ered­
mény : ugyanis tegnapi beszédében összesen száz­
hat v an e g y s z er használta e szócskát „hogy.“
• 3 - ... i nS D. tegnap befejezte ez
idei történeti fölolvasásai cyclusát. melyet a kö­
zönség mindig érdekkel hallgatott. Midőn a teg­
napi előadás véget ért, hallgatóinak egyike (egve-

A h k ÍÍ f többiek nevében nemzeti szalaggal 
ellátott babérkoszorút nyújtott át a tudós felolva­
sónak, megköszönvén a nyújtott, szellemi élvezetet 
SySf 1DA“egköszönte a hálás megemlékezést s 

hogy ha egészsége engedi, fölolvasá­
sait a jövő evre is folytatja.

I. Jas P ái y á n a személyforgalom 
Budától Székesfehérvárig tegnap este helyreállt.

. A vízállás. Vidékről érkezett sür 
nyők szerint, az apadás óránkint fél centimétert 
tesz az egész vonalon: tegnap esti 11 óra óta a 
Duna ma délig Vácznál 3.56 
várnál 5.14-re, D.-Pentelénél 
3.48-ra, Adonynál 6.23-ra

€ a r u e v a 1.
— A tisztviselők egylete az éjjel a 

Hungária dísztermében igen kedélyes tánczestéht 
rendezett, A szép és válogatott közönséggel telje­
sen megtelt a nagy terem. A hölgykoszoruban igen 
számos bájos jelenséget láttunk: T o m s i c s 
Irénke, Horváth Mariska, Gyeues 
Linka, Gélén Irma, B á z s a Lina, M i- 
kes Ilka, Heller Olga, Cz ellen Mari, He- 
gyesy nővérek, Vachot nővérek, Csillag 
nővérek és Leiter nővérek stb. —A víg hangu­
lat egész éjjen át tartott, s csak a hajnali harang- 
szó oszlatta szét a jól mulató társaságot.

— A zenekedvelők egyesülete is az 
éjjel saját helyiségében kedélyes zártkörű táncz- 
estélyt rendezett. Bár nem voltak sokan, de azért 
a jó kedv nem hiányzott. A csinos és kedves hölgy­
csokorban ott láttuk : N e s s i Aranka, Bucher 
Emma (fehérbe) Schaut Irma (rózsaszínbe) Z b o- 
r o v s z k y nővérek (fehérbe) Harisné (fehérbe) 
Hampel nővérek. Grelovioz Jozefin, Ar- 
g a u e r Imréué (sötét piros selyembe) Handel 
nővérek, Bach Mártonné. Mayer Ferenczné, 
Avvakumovicsné, — Festi Adolfné stb. A 
víg mulatság egész hajnalig tartott.

— M e z ő - T ú r o n tánezviga lom lesz. február 
16-áu, melyet az ottani jótékony nőegylet fog ren­
dezni. Az estély a „Dobogó-termében tartatik.

Színház, művészet.
(***) Népszínház. ,.A csirkefogó“ élet­

kép -i felvonásban, Lukácsy Sándortól. — Mucziné 
uszonyom asztalosmtihelyóben Lajos legény azért 
a legkedvesebb ember, mert az asszony' vetette 
ra a szemét. Hogy annál inkább (magához lánczolja 
~ at‘ is neki egy néhány száz forintot kölcsön. 
Lajos azonban Mucziné fogadott lányát szereti — 
de elvennie nem engedi az adóssága. Mucziné 
bátyja, egy özvegy kovácsmester a gyerekei mellé 
anyát keres s épen ezt. a fogadott lányt szemeli 
ki magának második feleségül, mire az nem igen 
akar rááilani. Ezen a nyomon kisül a szerelmesek dolga 
s a lány menten elcsapatik a háztól, Lajosnak pedig 
két hét adatik a gondolkodásra, hogy akar-e háziúr 
lenni, vagy pedig megexequáltatni ? szerelmese az 
árvaleány, az elsőt jobb szeretné, s azért a kovács- 
mesternek rekomendálja magát, mit is megtudván 

szerencsétlen tislér, bujában szörnyű dolgokat 
művelne, ha a szerző megengedné.JiL—Van aztán 
ugyanabban az udvarban egy mosódé, a ki szerel­
mes egy iparlovagba. Tudtára is adja neki, s en- 
nez van annyi esze, hogy a kínálkozó alkalmat fel­
használja • sőt annyira élelmes, hogy Mucziné 
asszonyom férhez mehetnékjéből is magának törek- 
szik hasznot huzni, s csakhamar kikiáltott jegyese 
esz Muczinénak : a mósónénak se kell több. Meg­

haragszik, sir. énekel. Ez aztán megvigasztalja; ez 
azon jan még nem elég, -— összehív vagy harmiuez 
mosonst persuadeálja nekik, hogy támadják meg 
az o hütelen szeretőjét egyszerre igénykor eset- 
fai ami Mucziné asszonyom jelenlétében tör- 
tenik meg. Ki elhiil, látván férjének in spe eny- 
nyifele agazó összeköttetéseit, s végkép elszörnyed. 
midőn az élemedettebb mosóhölgyek sorából egy 
gyerekleányt is vézetnek elő, aki ,.sir.“ De eköz­
ben az özvegy Kovács is megtudja a szem kegyé­
ből, hogy az árraleány szereti Lajost, — kapja 
magat, kölcsön ad nekik annyit, amennyivel La- 
jós k 1 v á 11 h a t ja magát Mucziné asszonyom el- 
vevesenek kötelme alól. - Van azonkívül 'a 
darabban többi között

fé*f álfal demonstrálta. Az érdekes felolvasást 
allgató kjzönség élénk tetszéssel fogadta.

Fővárosi ügyek.
. , 7" A fő v. közraktárak létesítése 
érd ekében az állam által nyújtandó kedvez-
sürgető leiratot^ a közmunka s közi. minister 
mSn neTJ lmZ,ettva fŐ7áros közönségéhez, 
órtesölíínk má er(*emben az illető bizottság, mint 
eitesülünk már megtette a kellő javaslatot a fel 
terjesztés hisszük - nem fon snWtJ z ■ 
rakoztatni Iog sokálg magára ra-

világositást kért a Duna vérlírátoV a ^

SÄirKsgjton mVégÜf inditványozza, hogy küíd-
az „jjjf .P1 esi blz°ttság egy albizottságot, melz 
az eddig! tapasztalatok nyomán elkezdvvA t A!
- - jf
város L'S6nazteeá?vUe2v^ ^^

[er, Freiszleder, Preiszne^ Feker gr °?dy’ \ug" 
bálik és Hunfalvví v ?;’ a* \ Lecbner- M- 

SÍTt , Napirendre kerülvén a gel- 
szirtek tegnapelőtt történt 8

lását, a nép lelkesedve
népes­

ít harczi

(Az „Egyetértés1

ru TröizÄghelyl,en 

kS&^regbc hiratoit 6ssze'
. Bécs, febr. 1.

ör^ízhn KeVA^Porg par nap óta 
liozzá kövei nf Alk’ derüli az érintkezéstS»£óiembetkel -i8-,A l**-

rill - csak Sil 7, -grac?1 hlrek sze- 
séff őt is-en Vo 6 iet kivenni, hogy a fel-
egt mUkir^T fí«adt,‘ s ™gbúta
ztI f« K ,•*?'» -oly- 

. . c 11 e t» p e r e szahdotio«,,!ezen
fogja ezt

a
hogy

par-
ezen

"Egyetértés“

ferihegyi 
mérvű 1 
küldött

1 e o m 1 á
mérnökök j

á n a k , , . . nagyobb 
kérdés e, a ki­

mos szikla fenyeget0'hasonfe1Sfenrmií; 0tt, még szá* 
házsor van lakosaival egvütt ®lassal s egész 
lyeinek kitéve A bizothLw Z. .vsszezuzés veszé-fiogJ egy Ilbizlttoig 'TüiS he?v?-ÍndÍtyánr’ 

tartson még e napokbin a szemlét
meg a leomlások hee!éíyeRÍklák

‘ssrj-sf. hegi
kök kisajátítása mellett sSw Jf W a Vis" 
intézkedés semmivel SL km,1 í’nnimt.a ™ely 
szállásolás. A bizottság S„Úl t0b,Je> !u,nt a ki­
távozza el. Végül a osProPÍáIását ha-ajog«gífl„tXl0”g,Sa íÁT/.’“?
azon kérelmét, miszerirt u JA - Andaházinak 
budai Dummarton énülő b-fe P f-f- ™6nLse fei « 
<lfail.g mcgLktt £^,1.1,^^

munkán rinin- szakadatlanulmunkán dolgozik. Hogy személyesen
ezt átnyújtani, az nem bizonyos 

Kellersperg isméti megjelenése J 
lamentben azt fogja jelenteni, 
erdekes munkája kész.

Bees, febr. 1. (Az
távirata.) A keleti ügyek végleges rendo 
zése végett Becsben tartandó conferen' 
tia eszméje elvileg elfogadottnak tekint.
S? ä»ee«„aei

i Jl r ulu 7 -yek szermr- bizonyos, lio<ry a 
békefeltételek a conferentia elé fognak ter- 
jesztetm. Mihelyest a béke meg lelz kőtré 
Ausztria-Magyarország teljesíteni fogja a 
meghívásokat e conferentiára. gJ

Ii ondoiii február i / a„

líüSft p»«

is, akit semmit- 
tiivogatnak. Ez egyne-

lain... ÍIM:. B|enben i8n,ld.

stilag 
a lord

_ „ , -- bizalmat
zatilag tin»«? J, e^SJt^t tíettá
di.it . í1“?'1«»«, m=ly . 
dfinfLh k?rmán7 politikájához fejezendi ki Ez leg­
döntőbb bizonyítéka annak, hogy nem etv hatal-
bQoratPk-?va,Z|e7edQI: mely Mu8zkaország°enen há­
borút követel, hanem az angol nemzet maga mert
bátran áffthat 'S báboms hangulatú, ’akkor

állíthatni, hogy az egész nemzet is az.
A p o r o s z o f f í c i o s u s lapok nem tu­

lajdonítanak Andrássy grófnak GÄkoff herczeg-'
Ä i®-1“.*’ut6bbi"sli "OfriL

áíadi, St‘íií£ I • mér“2t
szereti akit ő szeret, a mosólányt, de az a pechje van 

ogy Zádor (a ki ez alkalomra meg van számozva 
mint Konstábler) minduntalan elviszi a hüsre 
így a tettleges működés köréről nagyon hamar 
leszorittatik. Ez az alak különben azért is emlí­
tésre méltó, mert a mosóné végül ennek (!) 
kezet, ígérvén, hogy megvárja amig a csirkefogáson 
kívül egyéb mesterséget is kitanul. Nagyon sokat len- 
ditő alak egy asztaloslegény is, aki erővel a majszter- 
nét akarja elvenni, a mivel addig tréfál mig végre
tárSVfa Jee a ,{ebova- Már a mint ebből a kur­
tára fedett meséből is láthatni: a csirkefogóval, 
aligha csizmadiát nem fogott a népszínház. Fő- 
alakja elvész, hattérbe szorul; tendentiát 
de keresztülvinni nem bírja. - Kettős 
if2“1! függ össze, alakjai úgy vált 
dolkodás módjukat, érzéseiket, mint a ruhát! —
csanntaLg0á}d0Tniak ® -egyik szélsŐ8égből a másikba 
csapnak át. Jelenesei a szerző kénye szerint s nem

Z kir:r £ynak egymásból.' Helyzetei eről- 
k’ Jharakterei Pedlg oiyan általános határo- 

k^i ü ^ban szenvednek, amelyen még a színészek
iátok ll„íhéka ZZ segithetett- Alert a mai est 
játék dolgában valóban ünnepe volt a ’

gőny Loftns lordtól Derby lordhoz LmL
irÄ74de,ef 9t qT, egJ Jlivatal°s táv- 
20 0, 7 ’, hogy, Skobeleff tábornok jan 
20-án egy lovas hadoszlopnak élőn vonu­
lását Konstsntinápoly fölé és a w'k,, o, 
vasságnak Galipoli fölé megparancsolta — 
Id-jy lordnak Loftns lordhoz intézett" 
gonye ezeket mondja : hogy miután 
many mmden a muszka és török küldöttek 

a békekötésre és a békn alapokra

L (Az „E g-v e t é r 
távirata.) A bécsi lapok Tisza 
utazását mind az osztrák

sür 
a kor­

közt

a vizek apa- 
az óránkinti sürgönyzóst

„Tx a , , . oly nagy, jelentőséget, mint minővel 
azt a bécsi panegynsták fogadták. Még azt teszik
tárta ' \ba^^nJrá7vna7ezen jegyzéke előbb

zint és ott Bismarck’to irta a sam- 
7*nJab8 ”T1.dl hihetőleg Gortsakoffot is előre 
ten vtiaszávaígyZ k tartalmáró1’ hogy elkészűlhes-

Ez e n v á la az, ha megfontoljuk, hogy 
Muszka miniszter annak szerzője nem is fe- 
hetett mas mint a minő, Azt irta volna-e neki 
hogy: mi közötök hozá? Azt teszek a 
mit akarok.“ Világért sem. Igent, nyájas igent 
mond, de ezen mindenbe egyezés oly nrulékonv 
mint ruganyos gyanta vagy rétes tészta MU8Í 
kaoiszág Európa érdekeit egy tar­
ái fal^óh°anií-rentÍa /agy congressus 
aital ihäjtjä megóva látni Elfoglalja
™ajd Ba’gárországot, a dardanellákat, Konstanti- 
nápolyt, Örményországot s ha ezt tette
Älkf batalmassäg szemrehányást tesz szósze­
géséért, akkor mosolyogva azt válaszolja: hisz Bul-
foTt s cDs"dkan;lákő fon9tantinápoly a töröké 
V Oil s csak az ő és az éu érdekein
két érinté s ha ez Európának nem tetszik az

Ä'Ä“’iM 8Zámila-t- ■»*«

m.-re, Duna-Föld- 
5.77-re, Paksnál 

áu apadt. A jég mindenütt
all. Budapesten a vízállás déli 12 órakor 4.42 mé-
7 ~ 13 }Z‘ 10!' Tolt- — Bt megemlítjük, 
anoJ - If,3zélxy naPJaiban a részbizottsággal hét 
f b fHLJávirati összeköttetésben s tiz naP 
alatt közel 600 sürgönyt váltott. Legbuzgóbb sür- 
gónyzó volt Bernstorfer dunafóldvári biró, ki máig 
minden óraban küldött két tudósítást éjjel-nappal • 

x?Ma alP0,gármesterhez, a másikat a?ár-
IstSíÍ!ágh0Zx czimezte: csak ma délelőtt kérde­
zősködött szerényen, hogy — tekintve
uasat — nem jó volna-e
három óraival felváltani.

Q Tisza korszak. Tisza csakugyan 
követi a Broglie kormány példáját. A franczia 
reachonariusok büszkék lehetnek osztrák-magyar 
tarnt,inp,to. T»bb mint 3000 sajtópöpl Stt 
me0 a franczia rcactió kormánya azok ellen kik
leTkfi^f m°iDdtxák aZ igazat Tisza Kálmán szolga 
colfeaS xíf--vZei utánozni parkodnak franczia 
® =áJk Példíy.át > a sajtópörök özönét indítják
7e « pír111? ellan- Ig>’ Kgujabbeí a 
„iNeues Politisches Volksblatt“ helyi
lap részesült abban a szerencsében, hogy sajtó pér

í;LfSf,‘elt<telt .rs Tissa “Imin £tPfc
séithetetlen személyének megsértése miatt.
Q • 7- A népszínházi bizottmány 
í’Z gJ.lgetl,,Ede elhünyta következtében mind- 

a !ldZ kban; melyeket elhunytával a családot 
v6ihZ eZ3fn!mZetet él-ték> részvétnyilvánitását le- 
oótolLu ÖZVeg-éve1, s egfuttal kéri, hogy e 
íettehkí nagJ- veszteség’ 8 mély fajdalom köze-

toje htohwtt

gálatot s az igen rövid idő múlván be lesz fejezve

5JS"£ SamSl ten még “4ba »«-■

penget 
meséje

úgy változtatják gon-

háznak. Soldosnóról nepszin-
mnnrlmi- ho » 7,7.'.”,* a iegDagyobb dicséretet 

ndjuk, ha azt alhtjuk, hogy játéka olyan volt
Á7ntA«fiJdlg' -,etbü’ hangulatteljes, megragadó, 
tt Ík°TUia,ban játékról szólunk) E őr y 
osztozik második sorban. A könyekre olvadó 
,,Na,tui burschot“ a műveletlen fiú szégyen-
n!toSéÍ’« a-t mért olvasni ne m tud , kitörő 
naiv örömet szereimének diadala fölött oly

SZ1 eg ,(báti'an elmondhatjuk) játszta, hogy 
w h é?-h-aknem minden felvonásban nyilt je- 
í í? klb-vta. Egytid és Horváth Yincze 

esterileg válogatták meg öltözéküket s maszki- 
magukat' b°g-v a semmiből teremteni nem 

kövSél/h™ aZ ° bibáj°k I ők minden lehetőt el- 
° r-h0g^l0ldl8ailt szerepeiknek valami színt 

adjanak, így Tihanyi is. Lukáesynó szerepe 
aránylag a jobbak közé tartozik, s dicséretesen 
“fg 18 felelt neki. Több dal tetszett, s néhányat 
;.:bbSZbLls, “egnjráztattak. A további sikerre még

nélc
gok

i u u x- , -X Bndape»t, febr. 1.
. A „Hon esti lapjának mai számában az or­

szággyűlési tudósítás rovatában ez foglaltatik • Gr 
Lónyay Menyhért után Lükő Géza támogatta a 
kormány javaslatát, sok jó akarattal.“ A ki ma az 
országgyűlési teremben jelen volt, az tudja, hogy 
a szóban levő tudósításban névcsere foglaltatik — 
a ki jelen nem volt, de engem ismer, tudni fogja 
hogy itt kétségtelenül tévedés forog fenn. — mért 
tudja azt, hogy adott programmonhoz' híven a 
kormánynak szőnyegen levő javaslatait semmi kö­
rülmények közt támogatni nem fogom.

Lükő Géza, 
a forgói kerület képviselője.

de a m-aVát t>x “tTx KTokolták meg Pajornét,
azt mÍ'ndááthnÓZSa íStván 7ágta e]> mert Kellner 
azt mondá, hogy meg rugdalódzik, talán van még
é í be““e\ % vallott Rózsa István ki ugv lát- 
s^k felfogta bűnös cselekedetét és helyzetét 1 és
ináfetot S|á 'h Klfenben cinkostársai vigságu’kkal 
utálatot és borzadalmat keltenek. Kellnert meo-- 
kérdeztek mifé e karmoiás van szemén, azt fe- 

v raj ó származik, amiben voltunk.“ 
Együtt jöttek be a varosba. A két szerecsenvut- 
czában egy hotel Gamiban szobát nyittattak és el-
S£ÄJii;<leg,ikre, 3?. frt Jutott KellaVa
íeajutott gyűrűket azonnal ujjaira tette. Volt méo-
Itt KenneerSflk; eCte\ “ ”Lal,don“ ^véházba! 
ott Kellner „istálló mester6-nek adta ki magát
gattáV mL68961 fiz?tett- a kijutott pénzt eloszt-’ 
fa- egy Srí! Keltoer az idősebb Rózsá- 
nxn„xfy , . ntczai kávémérésben kártyázott és Rózsa
Ml kapott Í2?S%ETe'Kfa» Keli- " 
pár csizmái ' el™eot * H-jady-térre, wtl egy 
szakám vl/ azutau leborotváltatta áliáról a

és nem hir,a kiiplainT i DŐ1 ,a másikba ment, 

akartak bántam. A gyilkosság és rablás kezdeméá

visszatérünk.

vonatkozó intézkedéseket, minta hadviselő 
felekre nézve kötelezőket ismer el. ezeket nZ 
sem tekintheti véglegeseknek, a mennyiben
ést britetUérriab tSTényeket módosítják 
As a butt érdekeket, ha azok nem képez-

a párisi szerződést aláirt hatalmassá-
torma szerinti megerősítését. Ezen

sürgöny tartalma párisba, Becsbe, Berlinbe
zL?T, ba távsürgönyöztetett azon hoz­
zátétellel mely azon reményt fejezi ki
]atfo7RtEí°bíIiha?lmaSság0k a fene'bbi nyi- 
atkozatba bele fognak nyugodni. Derbv
xx? 29/kén, ^oftf lordnak távsürgönyö- 

zótt. Suvaloff herczeg ugv nvilatko- 
zott, hogy a békeelőzmények Drinápolv- 
ban fognak aláíratni. Loftns lord Derby 
lordnak jan. 30-an távirátozza: Gortscha- 
koff herczeg Derby lord sürgönyét a 
békealapok végérvényességét illetőleg vá­
laszolt es úgy nyilatkozott: hogy a fegy­
verszünetre bizonyos alapok szükségesek 
ezek azonban _ csak mint előzményesek. 
nem pedig mint véglegesek tekintendők 
annyiban amennyiben azok Európára vo­
natkoznak. Az európai érdekeket illető 
kérdések a garantia hatalmakkal szabályoz­
hassanak. Loftns lordnak másik sürgönye 
jan. 30 ezeket közli: Gortschakoffherczeg
0dai xfyl aSZ,°n’ ll0gy az UtolsÓ CZikk

béke-föltételekben az esetleges ogyet- 
ertésre nézve az orosz érdekek meg­

át illetőleg a szorosokban fölösle­
ges lévén, ő nem ellenzi annak kikaorá- 
sát. Gortsakoff nincs azon nézetben hogy 
ezen czikk egy Muszka- és Törökország 
közti külön egyességre vonatkozik és Lof- 
;us ordot kategorice azon kijelentés tételre 
hatalmazta föl, hogy Oroszország a tenger- 
szoros kérdést európainak tekinti, mely 
csak a garantia hatalmak közt 
tathatik. Derby 
0 Gortsakoff

Egyletek, társulatok.
Iftf f hAZ,°xrSxZág0S távirástani társu- 
ÍZJ'r- i5;én, tartja alakuló közgyűlését a köz-
ponf! tavirdaepületben. A kiküldött héttagú bizott-

g ™ar elk^szite az alapszabályok tervezetét és 
nmas°Ltpéldányt elküldött minden nagyobbÄÄfT * “?ok el61feK™ Ä

aia venessék A társulat iránt, mely rég érzett,
távírók tfx,hlVatva Pótolni- nagy az érdeklődés a 
/ “ ók körében s az alakuló közgyűlésre még Ko­
lozsvárról is ígérkeztek. ‘ 8
moi- ~ A t0rniészettudományi társulat 
ólláanr e 7n ^ a s z Li v s z k y József értekezett „az 

,‘étx6pk rok°nságaról-' szép számú közönség jelen- 
fatnu “xrf^r szaka,vatoft és vonzó modorban bemu- 

ekezes legfőkópen azon momentumokkal 
íoglaikozott, a melyek egyes állatcsaládok alfajai
tpfik luJoc,/etarj0ZÓSg0t megállapítják ós feltűn­
ni hA -!óadd számos érdekes és aprólékos részlet- 
fű! ?0Vuett,e értekezését, s közelfekvő példákkal is 

stralta dedukcióit. így a eanis vulpes és canis
fcá&éS ?[kas> közötti rokonságot „az em- 

ett állatok e tekintetben létező megegyező vagy 
eltérő tulajdonságainak részletezése s beható elem-

*) Müvei is. Énekel.

szabályoz­
od jan. 31. azt válaszolá. 

nyilatkozatát elégtétellel fo­
gadta és reméli, hogy Oroszország ezen 
czikkei megsemmitendi.

London, febr. 1. Hicks-Beach gyar­
mati miniszternek neveztetett. Woolwichban 
a szertári hajó „Wye“ 2’/3 millió tölténnyel 
es nagy számú bombákkal, valamint ágyuk­
kal megrakatott.

Szentpétervár, február 1. (Hivatalos.) Driná- 
P° y Az oroszok jan. 25. Lnfileburgast meg­
szállották, egy vonatot értek utói, mely mintegy 
10 15,000 kocsit 50,000 menekülő mozíimmal vitt 
magaval kiset lefegyvereztek és Rodostóba kisér­
tettek. Jan. 26-án Demotikát és Usumkeprit szállot-
íxu xm5g’ affrökök ott az oroszokat mint szabadi- 
tókat fogadták a basibozukoktól, kenyérrel és sóval. 
A Radetzky hadtest előcsapata jan. 27-én érkezett 
mog Dri nápolybán, hol a nagyherczeg ma a Kad- 
sedrabában egy te deumnál részt vett. Zimmer­
mann tábornok jelenti a le nem rombolt Bazard- 
schik helység megszállását jan. 27-ón, hol 
bolgár- és 150 török-család maradt meg 
esőzések az utakat járhatlanokká teszik.
, Konstantinápoly, január 29. Hobart pasa 10 

zászlóaljai Bakimból ideérkezett; Derwis pasa ide 
varatik.

Athen febr. 1. A krétai nemzetgyü- 
lés az ottomán kormány letételét határozta 
el, kikiáltotta Görögországhoz való csato-

Bécs, febr. i. (AZ „a, p- v a t z r ^ ^ s
Bécsbe

sel hozzák kapcsolatba. Tisza Báosbén Tété 
alkalmat szolgáltat a un™,. ,1 I etl
dolgoknak megbeszélése is Bndapes “Tdé 
érkező bu-ek szerint a Lloyd szorzó 
des bitkasa a magyar parlamentben bizo­
nyosnak tekinthető. Tisza a felség é öl éí 

> olag kijelentette, hogy az Am^pero*
kabinetnek egyszerű visszahelyezését Len 
sajnálatos eseménynek tartaná', mivel L as­
súi megbetegedése óta nincs kilátás arra
M ,czen kaf),net a reichsrathban több’ 

feéget biztosítson magának.
Bécs, febr. 1 (Az E r v p t i.f x x • .

A baloldali clubnak ma”i ülésén D n m l iiruaía0 
--■'61 biztositűtta a dobot, ] „ • /„í 
gott semmit sem cselekedett néh, \ md"
értekezlet, hanem a nála raesotora lévTk^'^í 
egyszerűen nyilatkoztak megbeLlgetés tá gv Já 

tették nap eseményeit.- — N e u vr i r +1, v P x, 
és Busz felszólalása „tán -i r-luK ’ ^hith 
elnökének kijelentésével. ‘ egnyugodott.

London, febr. l. (Alsó ház.) North- 
cote Hartingtonnak válaszol: Musurus pasa 
a portatol egy távsürgönyt kapott, mer­
nél fogva a fegyverszünet és a béke alap- 
jai tegnap Drinápolyban aláírattak, vájjon 
valóban aláirattak-e és a föltételek jellege 
az angol kormány előtt ismeretlen

a ezárhoz a fegyverszünet megkötését kívánván
Szentpétervár, febr. 1. (Hivatalod 

Tifliszből jam 31-ről. Jan. 30-án reggel az 
oroszok a Zukisdiri ellenséges állást Ba- 
umnal megtámadták, a Szanuba magasla­

tokat Kolovaja hegyen rohammal elfoglal- 
íák’ középponton nagy nehézségek­
kel találkoztak a Knetrischi folyó átme- 
netenéh váratlanul erősebb törők erőre 
bukkanván Délután a muszkák előbbi ál
meretlenek^ríe^ v,ssza‘ A veszteségek is-

Pótervár, febr. 1. Az „Agence Russe“ .
Az osztrák jegyzék arra szorítkozik, az osztrák 
Monarchia részvételi jogát a végleges békekötésre 
nézve constatálni oly jog, melyet Oroszország 
soha sem tagadott, ha a conferentia hozatik javaf 
latba akkor az orosz kormánynak az ellen semmi ki­
fogása nem leend.
i-xx Konstantinápoly (Aleiandrián át). A kül- 
do.ttek felül “e,m érkezett hir. A tárgyalások ered­
ménye ismeretlen. Az oroszok előnyomunk igen 
számosak Drinápolyban. A csataldsai erődök afon 
allaprtba helyezvék, hogy eilentálihassanak. A kö­
retek a cserkeszek eltávolítását kívánták, a porta 
biztonsági rendszabályokat ígért. p

Pirls, febr 1. A Jour. de Deb. a 
helyzetet megítélve, azt jegyzi meg 
den egy congressus kérdésének 
rendelve, melynek Bismarck 
szegülni.

Berlin, febr. 1. A roman miniszter Lampi- 
cTártosíád?“1’ mi“tón “íol‘e fogadtatott a

London, febr. 1.

van
ellene

mm-
alá-
fog

3000
Nagy

tXo« ^ y Ci J »Egyetér­és“ távirata) Scudamore a „Standard“
konstantinápolyi levelezője írja: hogy kedd 
óta minden közönséges vonal megvan sza- 
kitva, úgy hogy nemsokára minden érint­
kezés Konstantinápolylyal lehetetlen fog 
lenni Azt hiszik, hogy az oroszok elébb 
lesznek Konstantinápolyban mint a fegy 
verszünet megköttetik. 6J

Bécs, feb. 1. a pol. Gorr. egy szentpétervári 
tennapi jelentésből azt veszi ki,‘ hogy Gortsa­
koff herezeg a bécsi kabinat némely aggodalma 
ira, melyek a békeelőzmények pontjaiból szármá­
nak, hasonló módon válaszolt, majdnem oly for­
mán, mint a bntt kabinet hasonló tüntetésére 
Gorcsakoff újra biztosítást adott, ho=ry vaiamenl ' 
nyi az európai érdekekre átallánoságban vagy egy 
bizonyos ál améra különösen vonatkozó ’ kéSósek 
nem fognak szabályoztatni európai egyetértés 
nélkül A szentpétervári körökben ml
hmrv Zö0 n 9Ira ,mu^atnak. hogy nincs ok arra. 
eSéjtaí S «Ik-rogOljliD t, ecete re„ti.

Bécs, febr. 1. Athénből Tsejéről távirják a 
”\ok Lorr/Gnek: a krétai fölkelők a török sere- 
geickel Rodevissunál találkoztak ós összecsaptak. A 
lázadás Thessaliából Epirusba terjednek.

Bécs, febr. 1. Bukarestből jelentik a 
„Pol. Oorr.“-nek. Orosz csapatok még foly­
vást érkeznek meg Romániába (Jászváros­
ban), melyek részint Bolgárországba indít­
tatnak odább.

Bécs, febr. l. A képviselőház első 
olvasásban a kormány előterjesztéseit az 
ingatlan állam vagyon eladásáról ós a réz- 
pénz számvetésről a budgetbizottsághoz utasi-



tóttá, A kisajátítási törvény a felső ház 
által meghatározott változásokkal fogadta- 
tik el a második és harmadik olvasásnál, 
nmekülönhen a dijinontsseégi törvény egy 
dunaszabályozási engedményre nézve is, 
Legközelebbi ülés febr. 6-án.

Bécs, febr. 1. Belgrádból távirják ápol. (Jorr.- 
nek 1-sóiéról. A lehongeltság az angol parlament 
tárgyalásai és a békeföltételek kihiresztelése fölött 
annyira megy, hogy ellátszanak határozva lenni, 
daczára a fegyverszünetnek az ellenségeskedést nem 
szüntetni meg előbb, mig az egész Ó-Szerbiai te- 
rűlet a szerbek hatalmába nincs.Hivatalos tudósítások 
elentik, hogy a muszka-török tárgyalások az orosz 

főhadiszállás katonai követelésén akadnak fenn.
Konstantinápoly, íebr. 1. („Búd.

Corr.“) Hiteles hírek jelentik, hogy az 
orosz sereg tartózhatlanul előnyomni Kon­
stantinápoly felé : egy seregoszlop Tscha- 
teldja közelében van, Rodostó tegnap óta: 
orosz kézben van; egy harmadik sereg- 
oszlop egyenesen Gallipolinak megy.

London, február 1. Egy a Guildhall-! 
bau tartott népgyülésen a Lord Mayor 
elnöklete alatt, az angol bank kormányzója 
kijelenté, hogy azok a háborúnak valósá­
gos előmozdítói. kik Oroszországgal el 
akarják hitetni, hogy az angol nemzet 
meghasonlott és nem fogná védelmezni i 
érdekeit. Az elfogadott határozat kimondja,1 
hogy nagyon óhajtatik a béke fenntartása, j 
ha az Anglia becsületével és érdekeivel, i 
összeegyeztethető; a béke inkább van biz­
tosítva, ha a kormány politikája támogat­
ta tik. Ezen határozat azonnal a parlament­
ben nyujtaíott át, mire ez azon választ 
adá, hogy ezen határozat a kormány né­
zeteinek megfelel.

Bécs, febr. l. („B. Goit.“) A keleti 
kérdés végleges rendezésére Bécsben tar­
tandó c-ongressus elvileg elfogadtatott Orosz­
ország által is. A mint a béke megkötte­
tett, monarchiánk által a hatalmak a con- 
gressusra megkivatnak; eddig azonban nem 
érkezett a drinápolyi alkudozásokról semmi 
hír. — Az oroszok folyton tovább nyo­
mulnak, Angolország ismét tiltakozott Kon­
stantinápoly megszállása ellen. Suleyman 
pasa Galipoliban van.

Becs. febr. 1. Kisorsolása az 1860. állam- 
sorsjegyeknek a kővetkező sorok hozattak ki. 
101 248 482 560 922 943 1235 1478 1575 2076
2316 2763 3514 3643 3645 3797 3826 3870 3923
3958 2414 4227 4390 4439 4556 5001 5033 5100
oo41 5698 7181 7487 7570 7649 8112 8246 8347
8362 8421 8497 9000 9172 9827 9859 10215 
10270 10275 10541 10620 10850 

12218 12326 
13058 13288 
15317 15680 
36950 17241 
18132 18605

biztositő részv. 125-ön voltak keresettek. M. vasúti 
kölcsön kőtv. 100.25—100.50-en, m, aranyjáradék 
92.55—92.55-őn m. kincst. utalv, 109.75—110-en. 
Váltók Londonra 118.50-en, 20 francos aranyak 
9.45-ön.markjegyek 58.40-en keltek.

!„

táv­
magyar

Bécsi üzleti tudósítások.
Bécs, febr. 1. (Az „Egyetértés“ 

irata.) Búza tavaszra 10.85—10.90, rozs n 
8.20—8.30, zab tavaszra 7.80—7.85, tengeri kész 
áru régi 8.75-8.80, uj tengeri 8.10-8.20. ta­
vaszra 7.60—7.65, május—júniusra 7.65—7.70.

Bécs, febr. 1. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A tőzsde eleinte lanyha hangulat mozgott, 
utóbb valamivel szilárdult. Osztr. hitel 231.—, m. 
hitel 212.75, osztr. államvasut 261.—, angol­
osztrák 101.70. aranyjáradék 64.50. húsz frankos 
arany 9.45V=.

, Bécs, február 1. Hitelrése. 232.20 Galieziai 246.25 
Államvasut 262 50. Rente 64.45. 1860-as 113.25. 1864-es 
138 75. Er,üst 103 30. London 118.35. Unió-bank—— 
Általános épitőbank —. Angol-Osztrák 103 75 Lombard 
79 50 Tramvay Hitelsorsjegy 16175. Napoleond’oi
9-44 1 „ Arany 557.— Frankfurt 57.70. Porosz pénzutalván) 
58 35. Török sorsjegy lő 50 Angolépitőbank — .—

Bécs, február 1 Magyar földteherm. kötvény 78.70 
Salgó-Tarján —-. Magyar hitel 21.3 75. Magvar zálog­
levél 94 - Erdély 106 75 Magyar keléti vasat 67 50 
Magyar sorsjegy 78. -. Magyar földhitel 27.- Magyar 
vasúti kölcsön 100— Anglo magyar —.—. Franko magy. 
bank —.—. Alföld 116. — . Magyar északkeleti vasút 114.50 
KeL-vasuti elsőbbségi kötv. 64 — Tiszai vasút 172.50 
Municipal-bank 19.- .

, Pária, jan. 31. (Gabna üzlet) (Zárlat.) Liszt 8 
marka, folyo hóra 69.75, februárra 68 25, marez.—áprilisra 
67 75, maroziustói négy hónapra 67,75. — Repczeolaj 
folyó hóra 97.—. februárra 97 —. mároz —áprilisra 97. 
májustól négy hónapra 95 — , — Szesz folyó hóra 57 
februárrá 57.50, májustól négy hónapra 58.50. — Cziütor 
hnomitott 144.—.

Berlin, január 81. (Gabnattzlet.) Búza april— 
míjjnsra 204.50, május—júniusra 206.— Rozs helyben 
142.-. januárra 142 50, april—májusra 148,- május— 
juiusra 142.50. Zab januárra —,—, april—májusra 187. 
Repczeolaj helyben 70.50, januárra 70.50, april 

70 50, szesz helyben 49.70, januára-februárra 
4».o0, april-májusra 50.80, máj.—jnn. 51.50

Stettin, jan. 31 Búza tavaszra 207.50, májusra 
209.—. — Rozs tavaszra 141.—, májusra 141. — Re'

Elnök bemutatja Pehérmegye feliratát a buza- 
ozsda-károk terjedésének meggátlása ügyében • a 

csanádmegyei tanitóegylet. kérvényét a koruknál 
fogva nyugdíjképeseknek nem talált községi taní­
tók által befizetett 2°|0-nak megfelelő kárpótlás tár­
gyában teendő törvényhozási intézkedések iránt

A kérvényi bizottsághoz utasittatnak.
Felel vastat ik az országgyűlés kezdetétől fogva 

beadott, de függésben maradt tárgyakról szóló el­
nöki előterjesztés.

Tudomásul vétetik s megtekintés végett a 
ház irodájába tétetik le.

Ordódy Pál előadó bemutatja a pénzügyi bi­
zottság jelentését az 1878-iki költségvetésről.

Ki fog nyomatni, szétosztat,ii s annak idején 
napirendre tűzetni.

Az erdőbizottságba a tegnapi ülésben 
meg választattak: Békás sy Károly 218, K i s z e 1 y 
Árpád 218, Korizmi eh László 218, Lészay 
Lajos 218, Moesáry Lajos 218, Pauler Tiva- 
daj 218, Tisza Lajos 217, Zichy Nándor gr. 
317, Károlyi Tibor gr. 216, Markhót János 

Migazzi Vilmos gr. 215, Ragályi Gyula 
Kemény Kálmán b. 212, Makrav Aladár 
Baranyi Ágost 174 szavazattal.
A megriasztott képviselők teendőik teljesí­

tésére utasittatnak.
Következik a napirend: a magyar korona 

országai és ő felsége többi országai és tartomá­
nyai között kötött vám- és kereskedelmi szerző- 
dé3rol s az osztrák-magyar vámterület vámtarifá­
járól szóló törvényjavaslatok általános tárgyalásának 
folytatása.

Várady Gábor a kormány javaslatai mellett 
szólal lei. A vám közösséget Ausztriával még 
akkor is szükségesnek tartaná, ha Ausztriától po~ 
Etikailag teljesen függetlenek s külön fejedelem 
alatt lennénk. A törvényjavaslatokat nem tartja 
feltétlen jóknak, de tekintettel azon zavarokra, 
melyek azok elnemfogadásából keletkeznének el­
fogadja.

216,
215,
201.

vám- es kereskedelmi szerződésről, hosszú évek 
tanulmányainak, legbensőbb és leghatározottabb 
meggyőződésemnek eredményét elmondom a kö­
vetkezőkben :
......fz‘jlaaj h-gok először általánosságban a vám-
«“önm^Lb2011 ijeioI^lsr0i. melyet a vámrendszer 
a nemzetek anyagi jólétére gyakorol;
liayariL- iGatn Alkalmazni kívánom ezen nézeteket 

*I - , uyaila.s elmondani minő vámrendszer 
volna nezetem szerint reánk nézve legkedvezőbb jennek alkalmazásából minő ered^&SiÄ

3- sz.or, Elmondani óhajtom azon fontos kö­
rülményeket, melyek a monarchia másik felével 
teszik1’ a T^me=ye6s®S megkötését kívánatossá

4- szer. Tekintettel a tiz év alatt fejlődött 
viszonyokra, elmondani kívánom, hogy nézetem 
szennt minő feltételek mellett tanácsos az újabb 
egyezséget megkötni.

. fj-ször. Egész objeetivitással el akarom mondani 
nézeteimet a felett, mennyiben felel meg ezen ki- 
V‘MTia.'nmZ főttünk fekvő törvényjavaslat, s ha 
e..ogadtatnéU, annak minő fináneziális s nemzet­
ni hatása lenne az országra ? (Halljuk!
r f l (GX. századot a minden irányban! 
fialadás jellemzi, a tudomány eloszlatott sok meg- 

bal fogalmat, hatása alatt nemzetek jólé­
tére károsan ható számos 
tek, s a nemzetek élete 
módosult.

intézmények 
a szabadság

eltöröltet-
irányában

olaj januárra 71.—, april—májusra 70.50. 
ben 47.60, januárra —.—, tavaszra 49.80 

Köln, jau. 81. Búza máreziusra 
21.35 Rozs máreziusra 14.80, májusra 1 
olaj helyben 88.—. májusra 30.50.

Lónyay Menyhért gr.
T. ház ! Mélyen érzem, hogy 
erejű, a nemzet életére talán

Szesz

(Halljuk ! Halljuk!) 
most egy nagy hord- 
hosszu időre döntő

Ezen eszmék hatalma szüntette meg a hű­
ben viszonyt szabaddá tette a földet s a földmi- 
velo munkáját, megszüntette a középkorból reánk 
maradt czehrendszert s az iparszabadságot megala­
pít''. He a nemzetek anyagi jólétének, a nemzetek 

ózti sohdaritásnak előmozdítására irányzott leg­
fontosabb törekvés volt az, mely szakított a még 
nem rég fenállott szoros védvám—s tilalom rend­
szeriéi, s ez által szabaddá tette és soha nem kép­
zelt mérvben emelte a nemzet és nemzetek közti 
sei es kedest. A szabadkereskedési iránynak fejlő- 
j 0Sc s megerősödése Európában, századunk egyik 
eg nagyobb vívmánya, s az előhaladott nemzetekpcae- I yyy “ nemzet eieieie taian nosszu időre döntő I ‘^nugyvuu vívmánya, s az előhaladott nemzetek 

hely- befolyású elhatározás előestéjén állunk, ügy hiszem- anJag‘ jólétének főtényezője lett. Ezen irányt kö-
I mindnvíiia n <4t*/W7ÍiV n fnlzxlXcnAn» r,.»Lrái __1 I Vftft.A fi Tlúírrrnn no ____ á__t \t ^ i ,

21.70, májusra 
.93. R e p e z o

Vidéki olvasniuk részére Földeesy 
Faj«« budapesti magkercskedő 1878-ki 
árjegyzéke lapunkhoz van mellékelve.

ORSZÁGGYŰLÉS.
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Róma, febr. 1. Az „Italic“ mondja: 
mara elnöke átnyújtotta a külügyérnek 
kamara főiiratát, mint választ a magyar kamara 
íóliratára. Depretis a bécsi követet megbízza, hogy 
ezen okmányt a magyar kamara elnökének át­
szolgálta saa.

Róma, febr. 1. Az „Osservatore Romano“ 
kérdésbe vonja, hogy Canning a Vatikánnak az 
olasz kormány ellen ellenséges föllépést ajánlott 
volna, a „Voce déllé Verita“ állítja, hogy a pápa 
ismét visszanyerte egészségét. A király ma a fran­
ca követet Noaillest, a spanyol követet Coelchot 
is a belga követet Van Loot fogadta, kik átnyújt­
ják megbízó levelüket.

: KÖZGAZDASÁG.
Az ipar áiláiárOl Budapesten.

A farsang báljai mindinkább sikerülnek s a 
sovány kezdet után meglepő szép eredménynyel 
végződnek a mulatságok. A megrendelések után, a 
miket egyes iparosoknál a múlt hetek folyamán 
tettek, nem is lehet ezt csodálni. Férfi szabók 
szalon öltönyök, divatárusok, nÖi báli ruhák 
készítésével voltak kielégítően elfoglalva s a 
mi már rég nem volt, a divatárusek majd 
mindegyik teljes elismeréssel viseltetik Carne- 
val ő herczegsége iránt. A segéd munkások 
helyzete az ezen szakokban jó. De jó a fod­
rász . ezukrász, pipereczikk, diszmüárusok, mű­
virág készítők, fehérnemű árusok, illatszerészek, 
kesztyűsök és czipészek helyzete is; ez utóbbiak a 
heten könnyű báli czipők eladásából szép hasznot 
h^ak. De nemcsak a farsang folytán lett élénkebb 
több iparág a héten, az árvízveszély elmúlta ha- 
sonlókep nagyon jótékonyan hatott a nagy ipartele- 
pekre. A gyárak, me];, ek kénytelenek voltak 
munkáikat par napra beszüntetni, a hét folyamán 
kétszerezett erővel iparkodtak a mulasztást bely- 
repótolm, s nemcsak a malmok, hanem a vasöntő 
szesz serfőző, gyufagyárak és kékfestő ipartelepek 
is erélylyel dolgoznak, bár ez utóbbiak az időjárási 
nehézségekkel sokat küzdenek. Nagy hátrány volt 
a gépiparra, rézműves s vasanyaggal dolgozó" ipar­
telepekre, hogy a bófuvatagok miatt a közle­
kedés több napra a vasutakon is minden irány­
ban futmakadt , mert a földolgozáshoz szük- 
segea gépet és sok másféle műszer-részek nem jö- 
hettek — kűldfőldről. A vas- és érezmunkák közt 
a legtöbb jutott ki a kovácsoknak és bádogosok- 
nak; hála fejlődésünknek, a vaskereskedők, ipar­
vállalatok s vasónt vény fogyasztók immár nem 
szorulnak a külföldre, mert minden tekintetben 
előnyösebben szállít nekik a Heinzelman n-féle 
vasgyár Chiznovizen Gömőrmegvén s itteni képvi- 
selóje Bodendorfer vaskályhák, takaréktüzheiyek 

,cs,°Ieti Ta$alók s töbire nézve az egész 
télen át fölötte szép megrendeléseknek örvendett. 
A munkás nép a tél daczára a vizafogónál, fa­
vágási munkáknál, szállításoknál jól elvan foglalva.

A budapesti gabna <Se értéktőzsde, íebr. 1.
■ Gabna-tőzade. A holnapi ünnep közeledte 

,a gabusflzlet ma teljesen pangott. Kötés ali> 
történt. Hivatalosan nem jeleztek semmit.

i n 'Vi k a í V1 d °11 z I e u búza tavaszra 10.65 
—10.<0, zab tavaszra 6.57-6.60. tengeri bánsági 
május-júniusra 7.32—7.37. g ’ agl

Értéktőzsde. Az előtózsde meglehetős szilárd 
hangulatban vette kezdetét, később azonban Becs­
ből érkezett lanyhább árfolyamok lényeges nyo­
mást gyakoroltak; osztr. hitelrészv. 232.50-ről 
232-re, m. hitelrészv. 212.50-re hanyatlottak.

A déli tőzsd én igen gyér volt a for^a- 
4 i’ I ba?^ulat .inkább baisse felé irányult és csak 

zárlatkor jutott ismét a hausse túlsúlyra, anélkül 
azonban, hogy a forgalmat terjedelmesebbé tette 
voina Osztrák hitelrészv. 231.50 után 232.70-ig, 
emelkedtek és 232.50-en maradtak, m. hitelrészv.

Tásár°ltattak. m. északkeleti vasút
4^3 nn11!4^0!)^5*011’ Concc-rdia gőzm. részv. 
400-on, Lmza 212-ön, Erzsébet 220-on voltak for­
galomban, pesti bizt. részv. 69-ig. Unió viszont

A képviselőház mai ülésében 
Lónyay Menyhért emelt szót.

Figyelemmel s nagy érdeklődéssel 
várta a ház e beszédet. Részint azért, mert 
Lónyay Menyhért már hosszabb idő óta 
nem vett részt a parlamenti vitákban, ré­
szint azért, mert sokan azon vélekedésben 
vannak — s nem helytelenül — hogy a 
67-ki paktum eddig ismeretes parlamenti 

jhiyei között a legnagyobb pénzügyi capa 
czitás Lónyay Menyhért gróf.

Mi a nemzet anyagi felvirágozására a 
I teljes állami önállóság minden föltételei­
dnek megszerzését szükségesnek tartjuk. Csen­
des tengődést, vagy hosszabb-rövidebb 
ideig tartó látszólagos jólétet, igen, de egész 
séges vagyonosodéit, igazi anyagi javulást 
és tartós, állandó jólétet csak úgy és ak­

ikor tartunk lehetségesnek, ha a nemzet 
minden önrendelkezési jogának— mint 
önálló független állam — teljes birtoká­
ban van.

Azt azonban az „Egyetértés“ is kijelen­
tette már egy ízben — és semmi oka ma 
ebbeli kijelentését módosítani — hogy eme 
szerencsétlen viszonyok és körülmények 
között, melyek közzé hazánkat a kiegyez­
kedés sodorta — e kiegyezést támogató par­
lamenti férfiak között Lónyay Menyhért 
lett volna képes legtöbb sikerrel vezetni 
az ország pénzügyeit. Az ő pénzügyérsége 
alatt az állam fináneziális ügyeinek rom­
lása ily iszonyú mértéket nem ölthetett 
[volna. Neki esze és erélye van, mire pe­
dig egy magyar pénzügyminiszternek az 
osztrák rafinirozott emberekkel szemben, a 
rettenetesen összekuszált anyagi kérdések 
között igen igen nagy szüksége van.

Lónyay gróf mai beszéde kiváló fon­
tossággal bir. Azt hisszük, állami életünk 
legközelebbi jövőjében e beszéd nem fog 
minden nyom nélkül maradni.

Beszéde, mit alább egész terjedelmé­
ben adunk, nemcsak az ellenzéki padokon, 
hanem a függetlenebb kormánypartiak so­
rában is nagy hatást keltett.
I Legfontosabb része beszédének az, 
melyben a két állam kozott a közgazda- 
sági kérdések rendezésére ezélzó javaslatát 
előadta.

Erős támadást intézett az osztrák véd- 
vámos irányzat ellen. Melegen szólt a sza­
badkereskedési rendszer eszméi mellett 
roszalva a kűlönvámterületet, megfeledkezve 
e helyen arról, hogy a szabadkereskedési 
rendszer még nem egy azzal a teljes és fel­
tétlen forgalomszabadsággal és vámnélkü­
liséggel, a minő most Magyarország és 
Ausztria közt fenáll; s megfeledkezve arról, 
hogy a szabadkereskedési rendszer legbuz­
góbb hívei is indokoltnak látják a védvá- 
mokat ott, hol valamely fejletlenebb ipar­
ágnak szüksége van ezekre a szomszéd 
ország erősebb, fejlettebb iparágaival szem­
ben. Mert azt csak nem lehet állítani, hogy 
a mi iparunk képes versenyezni az osz­
trák iparral ?

Lónyai beszéde után Sztillő Géza 
állt fel védelmezni a kormányt. Egyűgyübb 
beszédet rég hallottunk a házban.

Végül Nemes Nándor gróf mon­
dott igen ügyes philippikát a Tisza kor­
mány ellen. Figyelemreméltó beszédében 
kivált az a rész, a melyben fejtegette,hogy 
Ausztria mennyire van Magvarorszáera 
szorulva. 6

l-Jéu.
II.

A képviselőn Az ülése i’eb.
Elnök: Ghyczy Kálmán.
,A k^mány részéről jelen vannak: Széli

nf| án A lref°rí Roston, Pécbv Tamás, Szende 
Béla, Bedekovich Kálmán.

mindnyájan érezzük a felelősség súlyát" melyet 
egyenkint viselni fogunk azért, mit. most tenni 
készülünk. Ily nevezetes pillanatban lehetetlen 
bogy magunkba ne szálljunk; hogy a múltak 
eseményeit és tapasztalatait át ne vizsgáljuk, hogy 
belőlük tanúságot levonni ne igyekezzünk ; hogy 
azután érett megfontolással tegyük azt, mit liaza- 
fiui kötelességünk és meggyőződésünk parancsol. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Nemsokára harminezöt esztendeje lesz, hogy 
először léptem a magyar törvényhozás termébe. 
A nemzetünk életében azóta előfordult minden ne­
vezető* eseménynek nemcsak tanúja, hanem kisebb- 
nngyobb mérvben részese valók. Láttam mellettem 
generátiokat letűnni és keletkezni s bőven tapasz­
taltam az idők változását.

Éltem békés fejlődést és pusztító vihart, sza­
badságot és elnyomást, osztoztam a nemzettel re 
ménységben és csalatkozásban, s mindenkor igye 
keztem hazám jobbjaihoz csatlakozva, tehetségem 
szennt lelkiismeretesen előmozdítani hazám jobb- 
létét. J

már küzdelmes életpályám alkonyán 
állok: hittel kezdtem s kötelességérzettel végzem ; 
sikert arattam nem egyszer, s ha méltatlanságot 
is tűrtem: nem feledtem soha. hogy hazám szol­
gálatában állok.

A kor, melyben nevelkedtem, az önzetlen 
hazatiságnak fényes példáit tüntette fel előttem. 
Ne vegye tehát tőlem senki rósz néven, ha ma, 
ezen dicső korra emlékezve, szebbnek mutatkozik 
előttem a mult, mint a jelen és jövő. Nvolezszor 
voltam már megválasztott tagja a törvényhozásnak: 
ne neheztelje nekem senki, ha a képviselő köte­
lességeit nem az utolsó évek praxisa, de a múlt 
idők alkotmányos szelleme szerint ítélem meg. 
Nyilvános éltem egész folyamára visszatekintve, 
nein tehetek magamnaí szemrehányást, hogy mi 
dőn nemzetem sorsára nagy befolyású fordulatok 
bekövetkeztek, ne bírtam volna meggyőződésem 
bátorságával. (Helyeslés a középen). Most is t. ház 
ily fordulat előtt állunk: kérem tehát magam 
számára azon szabadságot, hogv a kormány által 
beterjesztett nagyfontosságu törvényjavaslatokat, 
nem a momentán pártszempontok, hanem a tárgyi 
igazság, a közérdek és hazám alkotmányos jogai 
szempontjából Ítéljem meg, úgy mint azt felfogni 
képes vagyok. (Halljuk Halljuk!)

Sokáig hallgattam. Az utolsó pár év alatt 
tartózkodtam a politikában részt venni: csendes 
szemlélője maradtam az utóbbi időben a törvény- 
hozás terén lefolyt eseményeknek; itt is, magán 
körökben is elhallgattam véleményemet a politikai 
kérdések felett, egy irányban sem kötöttem le ma­
gamat, a mennyiben egy pártárnyalathoz 
csatlakoztam; nem azért, mintha hazám sorsa a 
legmelegebben nem érdekelne, vagy csalódások és 
méltatlan megtámadások elkedvetleníteni képesek 
lettek volna, hazafiul kötelességem teljesítésétől; 
nem azért, mert a hatalomra vágytam, va^y 
hatalomtól féltem volna : hanem azért, mert meg 
győződtem arról, hogy felszólalásommal hasznost 
nem cselekedhetem ; hallgattam azóta, mióta ta­
pasztaltam. hogy valahányszor egész objeetivitással 
hazánk pénzügyi kérdéseiben felszólaltam a párt 
tanácskozásban, a házban, a 21-es bizottságban: 
ebben csak a személyes ambitio indokait keresték 
s tanácsomat tekintetbe nem vették. Midőn előttem 
el volt zárva a politikai élet, a magán tevékeny- 

tere mindig adott nekem alkalmat hazámnak 
érdekében működni.

Midőn az ország siri csendben s megadással 
viselte hosszú időn át az idegen uralmat, s elcsüg­
gedve a tétlenségben merültek a legjobbak is : én 
tétlen nem maradtam, meggyőződésemnek a meg­
engedett formákban kifejezést adtam, s a társadalmi 
téren igyekeztem elnyomott hazám jóllétét előmoz­
dítani. Most is, midőn a közreműködésemmel helyre­
állított alkotmányosság küzdteréről visszavonultam, 
a társadalmi élet körében teljesítettem kötelessége­
met, másoknak engedve át a versenyt a hatalomért.

Nem vágyom most sem dicsőségre, vagy ha­
talomra, csakis egy kincset akarok megőrizni: lelki­
ismeretem nyugalmát, melyet elvesztenék, ka hűt­
len lennék meggyőződésem iránt, s hazámnak egy 
életkérdésében azt megtagadnám, vagy miután a 
sors ugv akarta, hogy képviselő legyek, hallgatás, 
vagy távolmaradás által, — osztoznám a hozandó 
határozat súlyos felelősségében.

Azon elhatározásomról, hogy képviselői man­
dátumot nem vállalok, csak is akkor mondottam 
le, midőn a t. képviselőház zárszámadási bizott­
ságnak jelentése oly súlyos vádat emelt elle­
nem, mely becsületbeli kötelességemmé telte az 
önvédelmet, illetékes birám a képviselőház előtt.
A t, ház igazságot szolgáltatott nekem, miért há­
lás érzülettel viseltetni a t. ház előtt soha meg 
szűnöm. 6

Bocsássa meg a t. ház, hogy magamról szó­
lottám, — mit szívesen sohasem tettem, = de 
kényszerülve vrlék azt tenni, nehogy nyilatkoza­
tom czélja ismét félre magyarázassák; nem több 
és nem kevesebb akar az lenni, mint a haza jö- 
vőjén aggódó hazafinak őszinte nyilatkozata oly 
kérdés felett, mely a nemzet jövőjére nagy befolyás­
sal leend, s egy egészen uj politikai irányt inau- 
gurál.

Sine ira et studio állok a t. ház előtt, midőn 
képviselői kötelességemet teljesítve, a beterjesztett

»a a rá­

vette a negyvenes években Anglia. Nemsokára 
raneziaország, hol III. Napóleon a szabadkeres­

kedési rendszer létesítése által megvetette alapját 
a iranczia nép mostani gazdaságának. Követte ez 
irányt a német vámegylet, és egy negyedszázad 
előtt a mi monarchiánk is, s mindnyájan anyagi
ffeJ, as kereskedésüket nagy mérvben emelkedni 
látták.

E^g.y a nemzetek s a munkás-osztálv anyagi 
jólétének emelésére könnyebb éa olcsóbb megélhe­
tései0 a cultura haladására semmisem volt nagyobb 
befolyással, mint a szabadkereskedési irány terje­
dése, azt eltagadhatlan tényként a statistikai ada­
tok igazolják.

Ma már a józan közgazdasági 
mokrol úgy vélekedik, hogy a társadalom jogosítva 
van ugyan a határnál bizonyos ezikkekre, "bizonyos 
vámot vetni; de csak úgy és akkép, hogy e vám- 
juvedelem az államköltségek viselésére szolgáljon • 
s ezen tételek megállapításánál a kincstár szükség- 
Jetei lehetnek irányadók.

Ennélfogva minden vámtétel, mely arra tö 
,r™L ,h°gy visszautasítson a határnál bizonyos 
külföldi árut, a végből, hogy megdrágítsa a hazai 
termelés hasonló árúját, nem igazságos, mert adót 
vet a fogyasztókra, tehát a népre, mely nem az 
allam, de egy osztály javára válik.

A szabadkereskedes életfeltétele a nemzet­
közi forgalomnak; mert minden állam általában 
annyit, képes terményeiből értékesíteni, mennyit 
más államok terményeiből a világpiaczán venni 
kepes. A védvámrendszer megbénítja a nemzetközi 
forgalmat, autagonismust szül a nemzetek között 
s felidézi a vámharezot, a visszatorlás politikáját 
vonja maga után, mely üdvös egyik félre sem lehet 

A védvámrendszer védőinek azon állítása 
ellenében, hogy e rendszer teszi a nemzeteket 
gazaagokka s boldogokká, világosan szóló tényekre 
hivatkozom, melyek azt bizonyítják, hogy ép a 
szabadkereskedés által fokozódott az életképes nem­
zetek gazdagsága, még pedig elébb soha nem 
képzelt mérvben. Legfényesebb bizonyítéka ennek 
azon nagy hatás, melyet a szabadkereskedési rend­
szer iránya Francziaországban eredményezett. Azon 
nagy catastrofa után. mely az utolsó'háború alatt 
Franeziaországot érte, ez a milliardokra menő hadi- 
sarcz megfizetésére egyedül azáltal vált képessé 
hogy nehány évvel előbb a szabadkereskedési irány 
befolyása alatt összes kereskedési forgalma vég­
telenül fokozódott, 2 milliardról 7V. milliardra emel­
kedett ; az általános vagyonisodás is tőle képződés 

irányban, s a nép minden rétegében 
nevezetesen emelkedett.

De minek keressek indokokat a szabad ke­
reskedés mellett a külföldön midőn azokat a saját 
monarchiánkban szerzett tapasztalatokban is meg­
találjuk. ~

Idézem azokból a legnyomósabbakat:
„A szabad kereskedés felé törekvő vámpoli­

tika az osztrák-magyar“ monarchia és különösen 
Magyarország forgalmára lendítő hatással volt“.

„24 évi időszak — tehát a szabad kereske­
dés Lefolyása — alatt, daczára annak, hogy a 
monarchia területe két virágzó állammal nagyobb 
volt, az összes forgalom 136'l°|0-kal emelkedett. 
Mutatkozott pedig ezen emelkedés oly számoknál, 
melyek száz milliókra rúgnak és melyek magukba 
véve már nagy összegeket képviselnek.“

Végre ..Mindez annak bizonyítására szolgál, 
hogy nemcsak az általános kivitel emelkedett, de 
az összes gyáripar is Ausztriában megerősödött 
annyira, hogy ezen iparok millió forintokra menő 
áru czikkeket külföldre szállítanak.“

Ezt bizonyítják a minisztérium által beter­
jesztett motivatiókban foglalt adatok Magyarország 
kereskedelmi forgalmára nézve is. Ugyanis 1850. 
ben, midőn még a védvámrendszer egész szigorá­
ban fennállott,: Magyarországnak összes beviteli 
és kiviteli forgalma nem tett többet, mint 95 és 
léi milliót; 1874-ben már meghaladta a 741 mil­
liót, emelkedett tehát, ezen rendszer befolyása és 
kedvező kereskedési szerződések hatása alatt hu­
szonhárom év folytán a magyarországi forgalom 
777 száztólival. Valójában váratlan és ezen rend­
szer helyessége teljesen meggyőző adat!

Mi következik tehát logikailag ezen idézetek­
ből ? Az, hogy azon rendszer, mely egy negyed 
század alatt üdvös*ek mutatkozott, — to’.ább fej- 
lésztessék, nem pedig az, hogy attól eltérő véd- 
vámrendszerre visszamenjünk. (Helyeslés a balol­
dalon.)

Azon általános elv felemlitése után, melyet 
én a vámpolitikát illetőleg helyesnek ismerek, sza­
bad legyen arról is szólani, mikép lenne ezólszerü 
azon elvet Magyarországon alkalmazni, ha külön 
vámterületet alkotni akarnánk.

Előre is megjegyzem, hogy én őszintén óhaj­
tom, és reánk nézve a leghelyesebb politikának 
tartom a vám egyezséget Ausztriával, hogy miért, arra 
később visszatérek. Azonban azt hiszem, nem lehet­
séges, sőt szükséges a vámügyet a külön vámte­
rület szempontjából is tekinteni, mert csak igy fog­
juk mérlegelni tudni azon áldozatokat, melyeket 
mi hozunk a vámszövetség érdekében; s csak igy 
leszünk képesek megállapítani a méltányosság sze­
rint azon viszonszolgálatokat s engedményeket, 
melyeket a vámterület egységéért a monarchia 
másik felétől követelni jogosítva vagyunk. (Helyes­
lés a középen.)

Ha Magyarország külön vámterületet képezne,

l-a - vámtételek megállapításánál egyedül a saját 
knanata volna irányadó, a megoldandó első kérdés 

az lenne: hogy adott viszonyai szerint minő vám» 
rendszert kövessen ?
,, , Magyarország kitüuőleg íoldmivelő ország. 
Gjanpara, melyet védeni kellene, nincs: annak 
“7,e,Ttesere Pedi8" nem elegendő a védvámoknak 
felállítása. Mind nyomós indok ez arra. hogy inkább 
szabad kereskedési, mint védvám-iránvt kövessünk: 
annálinkább, mert a vámoknál nyújtandó kedvez­
mények által nyers terményeinknek s gabonane- 
mifinknek kedvezőbb piaezot biztosítani minden 
körülmények közt képesek lennénk.

Én azt tartom, hogy az általános vagyono- 
sodás emelésére, a tőkeképzés előmozdítására az 
ily irányú vámpolitika volna hazánk adott viszo­
nyai közt a legüdvösebb. Azonban előrelátható, 
hogy külön vámterület mellett sokan a védvám­
rendszer életbeléptetéséért lógnának harczolni. Én 
is nagyfontosságunak sőt szükségesnek tartom Ma­
gyarországban a gyáripar fejlődését, már azon szem­
pontból is, mert, hazánkban az addókepesség ál­
landó fentartására végtelen nagy fontosságú lenne, 
ha a fóldmivelés és nyers termelés mellett egy­
szersmind gyáriparral is bírnánk, most. midőn‘a 
nemzet évi jövedelme az időjárástól, tehát a jó 
vagy rósz termeléstől függ, bizonytalan azon adó­
alap, melyen Magyarország jövedelmei s pénzügyei 
nyugosznak. Megszűnik ez, ha Magyarország ké­
pes lenne mentői előbb a fóldmivelés mellett a 
gyáripart is meghonosítani.

De már azért is kellene törekednünk a ha­
zai gyáripar emelésére, mert ezáltal képződik a 
gyáriparral foglalkozó osztály, mely a legbiztosabb, 
legjobb és legközelebbi vevője lenne gabnanemfi- 
inknek, s feldolgozója nyersterményeinknek. Mind­
amellett én határozottan hibás lépésnek tartanám, 
ha a védvámok által egy mesterséges, és igy drá­
gán termelő gyáripart hazánkban miden áron meg­
honosítanánk. A magas védvámok ugyan meghoz­
nák azon eredményt, hogy itt idegen válalkozók 
idegen tőke és idegen munkaerővel s külföldi ér­
telmiséggel teremtnének egyes iparágakban gyár­
telepeket, nagyobb vagy kisebb sikerrel, mert biz­
tos jövedelmük lenne, a befektetett tőke után a véd­
vám következtében, még oly esetekben is, midőn 
a helyi viszonyok annak nem épen kedveznek.

De az átalános vagyonosodés emelésére ily 
rendszernek behozatala nem lenne kedvező hatás­
sal. Mert ezen védvámnak nagynak kellene lenni, 
hogy a fentebb jelzett körülmények bekövetkező 
zenek, mi egyenlő azzal, hogy á magyarországi 
fogyasztók, azaz a nép egész öszsességben sokkal 
drágábban fizesse meg a gyáripar által előállított 
szükségleteit.

Ne feledjük azt, hogy a gyáripar természe­
tes fejlődésének Magyarországon a védvámokon 
kívül még számos feltételei vannak. Ezen termé­
szetes fejlődésnek legnagyobb akadálya a munkás 
keznek aranvlagos hiánya; noha tudom, hogv 
Magyarországnak vannak nevezetes vidékei, hol a 
munkáskéz elegendő nemcsak a földművelési mun­
kák teljesítésére, de még nevezetes eontingenst 
adhatna a gyáriparnak is. Másik akadályozó kö­
rülmény : a ezélszerü hitelintézmények hiánya, s 
átalában a befektetendő pénz és forgalmi tőkének 
aránylagos nagy drágasága. De még eddig nem is 
bírunk hazai erőkkel, melyek a képzetség és ta­
pasztalat azon fokán állanának, hogy egészséges 
vállalatokat létesíthessenek; ezen hiánvon azonban 
könnyű segíteni, mert a világ bármely vidékéről 
lehet kellő értelmű erőket nyernünk, ha a gyáripar 
nálunk előnyösnek mutatkozik; s úgy a magyar, 
mint Magyarország területén lakó különböző nem-’ 
zetiségü népek bizonyára bírnak annyi természetes 
észszel és ügyességgel, hogy azoknak' begvakorlása 
nagy nehézségeket nem okozna. Végre' akadály 
még, ’-.lányos közlekedési rendszerünk.'

Én azt hiszem, hogy ha majd egyszer az 
állam pénzügyeinek rendezése, egészséges pénzügyi 
viszonyoknak állandósítása lehetővé tétetik; ha a 
követendő szabadkereskedelmi irány mellett’szük­
ségleteink beszerzésénél nevezetes összegek megta­
karhatnak ; a kedvező kereskedési szerződések 
mellett terményeink kivitele emelkedik; önálló hi­
telrendszerünk lesz; ezek folytán a tőke megsza­
porodik, a kamatláb lejebb száll, közlekedési esz­
közeink tőkéletesbittettnek azáltal, hogy a szük­
séges kapcsolatok az internationalis forgalom élén­
kítésére vasúthálózatunknál lélesittetik: az ipar­
nevelés fejlődik stb., akkor nem kételkedhetni azon, 
hogy a gyáripar nálunk nem egv czikkben gvaraő 
podni fog.

Külön vámterület mellett tehát az iránynak 
nézetem szerint következőnek kellene lenni: 'egy­
részt felállítása és kihasználása a finanezvámoknak 
különösen azon ezikkeknél, melyeket mi nem ter­
melhetünk ; másrészt a gyártmányokra nézve a 
szabad kereskedési rendszer fentartása. s ezáltal 
nyersterményeinek kivitelének biztosítására kedvező 
szerződések fentartása, sőt e téren adandó kedve­
zések által viszonkedvezések biztosítása.

De vizsgáljuk, az önálló vámrendszer minő 
fináneziális eredményekre vezethetne.

Ezen számítás, melyet tenni fogok, mint 
minden számítás ezen ügyben, — csak megköze­
lítő, mert megbízható hivatalos adataink nincse­
nek. Valójában meglepő, hogy midőn a minisz­
térium két év folytán a vámkérdéssel foglalkozik, 
nem gondoskodott arról, hogv alapos számításai 
legyenek azon forgalomról, annak értékéről és vám­
tételeiről, mely Magyarország és a külföld meg 
Ausztria közt létezik. Annyival inkább, mert ily 
nagy és fontos kérdést, — mint aminő a vámügy, 
és a fogyasztási adók ügye, részletes adatok isme­
rete nélkül eldönteninem lehet; s az első és nél- 
külözhetlen kellék még azokra nézve is, kik a 
vámegyezséget megszavazni akarják, hogy ezt nyu­
godt lélekkel tehessék, az, hogy a minisztérium­
tól ily alapos adatok beszerzését és előterjesztését 
kívánják, még pedig nem hozzávető kimutatásokat, 
de a valósággal megegyezőket. Hogy mikép le­
hetne ily adatokat az állampénztár terheltetése nél­
kül nyerni; arról talán még később szólani fogok.

A minisztérium beterjesztette kimutatását 
Magyarország áruforgalmának a külfölddel, ideértve 
Ausztriát is.

E munkát nem tartom 
nak. Vannak abban

egészen megbizhatv- 
egyes tételek, melyek nem 

alaposak, azonban tájékozásul mégis szolgálhatnak, 
habár soknak találom a báró Simonyi Lajos és 
Mudrony Soma képviselőtársaim azon vóleménvét, 
mely szerint 332 millióra menne az évenkint be­
hozott gyártmányok értéke, alig csalódom, ha azt 
hiszem, hogy a behozott gyártmányok értéke 250 
milliót mindenesetre tesz, s ha az annak értéke 
utáni jelenben fenállú vámot nem 10°/ti-ban, mint 
többen számítják, de átlagban 8%*kal veszszük 
föl — ami úgy hiszem, a valósághoz közel áll — 
20 millióra fölvehető azon vámjövedelem, melyre 
külön vámterület mellett, feltéve azt, hogy a gyárt­
mányok behozatala nem emelkedik többre, mint 
az utolsó években volt, számítani lehetne, ha a 
mostani mérsékelt vámtételek fentartatnak.

Ha ehhez hozzászámítjuk a fiskális vámokat, 
továbbá a fogyasztási adók önálló és ezélszerübb ke­
zeléséből származható többletet, az adórestitutiók- 
ból való veszteség teljes elesését s mindebből levon­
juk a vámkezelés költségeit és az eddig quóta- 
arány szerint javunkra számított csekély vámjöve­
delmet : határozottan lehet állítani, hogy Magyar- 
országnak nemcsak anyagi helyzete válnék ked­
vezőbbé, hanem állampénzügyeinek rendezése is

Folytatása a mellékleten
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Clary 40 frt pp..................................
punagőzhajózási társ. 100 frt pp. 
lm sbruck város: 20 'rs ....
Kejlevieh 10 frt..................... ,
Kr tkkói sorsjegy köhsön 20 frt 
Bnlavárosi kölcsön 40 frt
Pá ffy 40 frtos pp.......................
Ru lolf alapítvány 10 frt
Sa.’m 40 frt pp........................
Salzburgi d.jsorsjegy 20 frt 
St. -Genois 40 frt pp. .
Sbnislau városi 20 frt 
Trieszt város 100 frt pp. ’
Wkldstein 20 frt pp. . 
Windischgrätz 20 frt , \

IX. Váltók (3 hóra). 
Amsterdamra 100 frl holl. 8°/ 
Brüssel 100 frs . . . 3•/
Német bankpiaezok 3.00 márka' 5°"/ 
Load ónra 10 font sterling 
Mailand 100 tallér . r.o '! ,a 
MarseiLe 100 frank 
Paris 100 frank .
Pétervár 100 rubel.
Syoiezi piaezok 100 frank 3'
Zürich 100 fr»ak g%%

Pénzek árfolyama“.
Cs. k. arany...............................
Teljes súly ti arany.....................
Osztrák-Magyar 8 ftos arany .
20-frankos arany.....................
20-márkás arany .....
Orosz imperiale..........................
Severeigh..................... , • ■
Török arany lira.....................
Mária-Terézia-tallér .... 
Egyleti tallér
Ezüst.........................................
Ezüst járadék-szelvény t . . 
Porosz pénztári utalvány . .
Papír rubel

2%
2°/,
6°/ 0 10

!'
§1,3V/0

68.25 
63.75 
82. 
73- 
6475

154 - 
147.50 
147-60 
81.- 
67.- 
67 — 
67.- 
66 — 

114).-

161.75
28-60
94.50
18.50
13.25 
14.6) 
29 -
28.25
13.50
88.25 
16.— 
81.60
21.50 

119.-
23.- 
26 60

57.95
11850

47.20

5.68 - 
5.58-

9.46- 
11 GS 
9 73 

11.86 
10-76

108 60

68 óO 
64.25 
83 - 
78 25 
66 26 

164 75 
149 - 
148 50 
81 50 
67 25
67 26
68 — 
36 —

100 50

162 26 
Sí! — 
95 56 
IS.— 
18 75 
lí- 
2S 50 
Si 75 
14.— 
3 ? 50 
15 50 
85- 
25 — 

121- 

24 — 
St,- ,

68 26 
HS­

AT. 25

5 60— 
6.60 -

9.47- 
11 72 
9.75 

11 92 
lt 80

106.75

ii

Frohner szálloda,
Naponta osztriga, tengeri halak 

és csemegék,
Külön szobák (chambres separéss).

Gnuimi-rusíanvos

\ 8ÉÜVKÖTÓK.
Legújabb találmány a Bo- 

yand tanár által Amerikából 
behozott ruganyos sérvkötő 
úgy urak, mint hölgyek és 
gyermekek részére Ez rugók 
nélkül egyedül gunimi-bél 
van művészileg összeállítva, s 
czélja, hogy még a legidül­
tebb sérveket is a legrövidebb 

idő alatt egyenlő helyzetbe hozza, s mind nappal a legerő- 
sebo Biunkábaa, mind éjjel alvásközben használható, a 
nélkül, hegy_ a sérvben szenvedő akadályozva volna foglal­
kozásában Nagyon hasznos, hogy ez még éjjel la a testen 
maradhat, mivel különösen jé s kellemes nyomást gyako­
rol a szenvedi részre e"

Angol és franesia aezél-köték, snapeasoriumok, szí-. 
vittek, guusmlbél, valamint szarvaabórbél valók nagy 
raktára.

Méhföeekendék, légyánkesak, ágybetétek, tisztulásiéi-! 
fogók, évszerek, gnamiharLsnvák és mindenféle gummiáru- 
ezikkek

Sérvkötókuól kérem indiai adni, hegy jtht»- vagy 
baloldalra, vagy kettősek kiváutatnak-e, szintúgy a test bő­
ségét is.

Megrendeléseket utánvét melleti pésta férdültával 
teljesít

POLITZEH MÓRICZ, 
sérvkőtő-késaltő,

Budapest, Beák Ferencz uteza.

Most vagy soha!
A bukott első genfi óragyár

tömeggondnoksága, mely tömeges órakészleteit az ottani 
piaczon képtelen elárusítani, felajánlá nekünk gyártmá­
nyainak az itteni piaczon való darusítását, s azok

oE~ vO°/u-al a becsáron alól
végdárnsittatuak.

A raktáron találtatnak :
«OOO darab valódi pompás magok az ékszerészek sem 

hengeróra, nehéz, valódi képesek a valódi arany- és 
ezüst köpenynyel 7, 7.50, 8/ ezüsttől megkülönböztetni,
9 frtig._____________ __ I darabja 4 frt

1500 drb jóljáró valódi ezüst ÍOOO drb hs-ngeróra a leg- 
nehéz horgonyóra, drbja 9, tisztább és legfinomabb ál-
10, 12 frtig.________ _j lanyeziistből (ezüst utánzat)

600 drb valódi ezüst ramon-í drbja 6, 7 fi t. 
toir óra, melyet kulcsnélkül SÖOÓ drb horgonyóra ugyani 
lehet felhúzni, drbja 14,15, ezen valódi fémből 7 írttól 
16,^8 frtig. 10 frtig.

>oeoooo©oem©©@o©o©'
Dr. Csák bér ky Dezső

Q öt éven át volt Bókus-kórházi orvos.
§3 Rétidéi: Belső-, külső- és női betegségek S

8 ellen naponta déli 12-től d. u. 4 óláig. 38

Vll-ik kertilet, kerepesi-ut 4. sz. a. Ö
S , Különösen: testi eröbeli fogyatkozást, ide- O 
%bt gessege;, kezek- és lábak reszketegsócrét és ^ 
ö gyengeségét, hátgerincz baníalmakat, ’ csont- és 
121 izom : áj dalmata:, görcsöket, a cauz (Rheuma)
ÉJI niiuden alakját (fej beo, lábak és kezekben), tö- 
_ rések és znzódások után visszamaradt fáj dal- S 

makat, elsoványodást gyorsan és alaposan gyógyít,

00000000001080000900

Pályázat

ii

A t. ez. közönségnek ajánljuk szagtalan, 
tökéletesen hamnvó égií salonuzeiiünlcet 

X íi<> kilogramsujáí 05 krral. (legkisebb 
megrendelés 150 kilogr.); továbbászabályzó- 
töltés-kályhákra, nemkülönben takarék tűz­
hely fűtésre klválólag alkalmas, nagy sze­
mű, semmi salakot maga után nem hagyó 
diósienflnkeí 50 kHéját 42 krral 
500 kilogr. meghaladó vételeknél, kisebb 
rendelések után (250 kilogrammig) 44 krt 
számítunk.

Budára szóló küldemények 3 krral drá­
gábbak. ülgész fee varoknál mérsékelt 
árakat engedélyezünk.

Geissler és Szabó
régi péstn-eeíeza 3.1k száiEi 1. emelet.

a ío-uraságj és polgári elhelyező Irodában. Budapest, ország
Ö. sz. kővetkező állomások jöttek üresedésbe • zagN,‘

Egy Sstin°k 6000 frl Óvadékkal' 1600 M W fiieíésse! ,g)- heljbcli b„t- 

Egy a|pénztárnok 3000 frt óvadékkal, 1200 frí évi fizetéssel.
tés ó!Ufaykás egJ háromemeletes Mzh<^ 1000 frt óvadékkal, 600 frt évi fka-

ÓJ 0gy, inlla8zs2ans 300 frt óvadékkal, 600 frt évi fizetéssel 
To lábba egy irodaszolga 300 frt óvadékkal, 300 frt évi fizetés lSsríSz- « ,,

fÍíe ddubb, í:8zíviselök' szervezők írnokok és egy kerületi’ igazgató íooö 
^frt óvadékkal ugyanennyi évi fizetéssel azonnal elhelyeztetnek 6 9 ^ ™ °°°

Bélyeggel ellátott levelekre válaszoltatik.

w Van szerencséin a t. ez. közönség 
@ tudomására hozni, hogy budapesti vala- 
@ mennyi gőzfavágóimban a tlizifa-vá- © 
® gat ás! és fuvar dijakat tetemesen ^ 
® leszállítottam. 9
@ Az illető árszabályok a gőzfavágó @ 
® helyiségekben betekinthetők, 5

I Luczenbacher Pál. 1
ii®@e@eeeegeseeee®il

Folyékony fílycerin réme

1000 drb valódi érték s női 600 drb remontoir óra kulcs 
óra a legfinomabb és legdi- nélküli felhúzásra, akár ál- 
szesebb kiállításban, valódi: arany, akár alany ezüst, a 
ezüstből , tüzaranyo- legtisztább és legfinomabb 
zással 8, 10, egész 12 8, 9, 10 forintig.

liibb év AH hatályos szernek bizonyult szeplő, napsütés, folt. bőr- 
, J “ keisst;k eLilen Ez egy igen sikerült ecyesitése a tógái tat 

1 ^zei'eknek, melyek a bőrt nemcsak simábbá és finomabbá 
teszik, hanem annak fiatalos frisseségét fönntartják. A folyékony
nío*erin fl-í“6 e,ter. az eddig közönségesen használt glycerin- 
lllatszerektől, melyek a glycerinen ki vili semminemű hatályos ré­

szeket nem tartalmaznak. Egy Üveg ára 1 frt 20 kr.

Legfinomabb glycerin-szappan
glycerin és illatos növényekből, kitünően tisztit és élénkíti a bőrt 
es egy finom pipereszappan minden kívánt előnyeivel bir. Ára 

35 krajezár.
Párisi hölgy-por (legfinomabb poudre de riz)

a leggyengédebb fehér szint adja, és ártatlansága mel- 
, ™r=ls ,a bArt simán és szárazon tartja. Hölgyeknél, úgy fér- 

naknál is borotválás után, nagy kedve!tségnek örvend. Egy do­
boz ára 50 kr.

I£ézmosó-por
mandnlaszappan és spermaeetből készítve, a legártatlanabb am­

is kézbörfisztitó szer. Egy doboz ára 50 kr.
Amerikai kantsvik-tyukszemgyflrük és essentia.

Ái'fí 60 krajezár.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF
íiVÍíLv±"er*stíinél Budapesten, kh'ály-ulexa 7

frtig. 80ÖÓ drb különféle díszes 
szoba és cabinet-óra, dtbja 
1 50, 2, 3, 4 frt, ugyanez 
iitőmüvel 3, 4, 5 frt.

500 drb valódi hitelesített 
aranyóra drbja 22, 24, 2G,
f??52. fr^ig, az arany va- utomuvet ó. », o rrt.

18=»««-» üfruaa;
700 drb valódi arany női 

•ra a legpompásabb és leg 
finomabb kivitellel 16, 18,' 
2-1 forinttól feljebb.

a legfinomabb s legdísze­
sebb , gazdagon díszített 
diófa szekrényben 18 20— 
24 frtig. ’

ee@e@@e®ee®e®eee@®@
Äos-elaelas. 1

áOOO drb aranyntánzat vagy Ugyanaz ütőmüves 26, 281Ö 
állany ezüst zsebóra, melyet! forintig.

i&~ Minden egyes óra jóljárásáért 1 évi jótállás nyujtatik. 
Szoba *s ingaórák megrendelésénél, megfelelő előleg 
kéretik, s a rákász külön a vételi áron fog felszá- 
mittatni.
JEGYZET. Minden zsebóra-vevő

ingyen *yy
kap egy valódi tiszta Donble-Talmi-arany óralánezot me- 
daillon és órákulesesal együtt, szebb és gyakorlatibb, mint 
a valódi arany, mely által az arany-ékszer megtakarittatik 

Megrendelések utánvét vagy a pónzelóleg beküldésé 
mellett a meddig épen a készletben tart, elfogadtatnak és a

Bécs,
TaboratraMe. zum .schwarzen A dl er­

ezethez intézendők.

A gúíori törzsbirkászatban Pozsony mel­
leit, valamint a surány-patyiban Hzom- 
balhely mellett nseginűuli az évenklnt 
Ilyenkor szokott kos-eladás. Ismert ne- 
nies ós a mellett dúsgyapjas tenyédzanvas, 
jutányos árakon.

Czilciiert.

wm

1875/78.

országgyűlési nyomtatványok

naplók, Irományok és jegysőkónyvek
valamint

egyes törvényjavaslatok
■ oMl* megjelent és továbbra is megjeleni példányéi, 

rj 1**“ jntányoe áron megrendelhetők ^
BCHLESINGEB, és WOHLJL UBB 

könyvnyomdájában, Budapest, rsitély u. &

nyilvános Jelentés 1
A

FäEUtiflMt fflorya-slÉziai falamaissyar
eladja még kószletbsn lévő óriás raktárát

férfi- és női fehérnemliekben
a liquidáezió befejezése és a helyiségek teljes kiürítése miatt

-60 perczenttel a iieesáron alól.
Valamennyi alAbb felsorolt tárgy háromszoros 

árral bírt azelőtt.

Minden darab egy forint.
Slingelt női ing, legjobb

^ shirting.....................frt l._
Shirting háló-zubbony, szo-

gólylyel..................... frt ].-
Elegáns női lábra való, sze- 

gely-diszszel . . . fit 1.—
Férfl-lábravftIÓ, korezczal 

vagy szcgéssel . . frt 1 - 
Shirting, férU-lng, sima 

vagy redőzött mellel frt 1.— 
v alódi szinti perkál ing, 

legújabb minta . . frt 1.—
G db háromszoros gallér, 

legújabb forma . . frt l.~
6 db batiszt kendő, színes 

széllel, beszegve , . frt 1.—
G finom vdszonkeudö, vá­

szon tisztaságáért jótál lva
frt 1.—

Szines kávé-abrosz, 6 sze­
mélyre .....................frt 1 —

Minden darab egy forint 50 kr: 
fehér fórfl-ing, sima mellel

. írt 1 60 Vászon fórfl-ihg, vászon 
Elegáns, valódi szinti ere- tisztaságáért jótállva frt S —

ton-ing .... frt 1.50 iEinoman himze .t vászon nől- 
v alódi rumbtirgi férfi láb- | ing kézi slir.gelóssol frt S 

ravuló.....................frt 1.50 .Gazdagon himz ;tt alsd-szok-
uazdagon díszített női ing, | nya szegély-diszszel frt 3 

legjobb minőség . . frt 1 60 jlíat pár női harisnya, leg- 
Hímzett női Libravaló igen i jobb minőség, fehér va^-v
c, ® e8aDB • • . . frt 1.60 1 színes.....................g _
Sai''‘ing alsó-szoknya eresz- |Hat valódi vá‘zou-bafiszt- 

tékben(Zwickel) szabva frt 1.60 I kendő, színes széllel frt S- 
Háló-znbbonv, himzett be- Kávé-készlet 6 személyre 

IMIM.......................... frt 1.50 1 valódiságért jótállva frt 3.

Ingyen egy damaszka asztal-készlet, vagy 
34 darab zsebkendő 50 forintra menő vá­
sár Iáénál.
Megrendelések utánvét vagy az összeg előzetes beküldése 

mellett, mig a készlet épen tart, elfogadtatnak, s a következő 
eztm alá intézendők :

Az

egyesített fehérnemügyárak feltigyelcsége
Bécs, Taborstrasse (zum schwarzen Adler.)

Ugyanitt a teljes gyári berendezés és 2 tiizmantes szekrény 
is eladandó.

Vastartalmi! chiaa-szörp.
Grlmault és társa párisi gydgyszerészektől.

az „rJÜR1*6 * legtitünőbb erősitörszereknek, a minőkkel 
fiavitfa a wStar .ren-Íel,kezik Ujj* teremti a kimerült erőt, 
s javítva a betegseg áltál megromlott vért a Grimault és 
tarsa-fele vastartalmú ehina-szörp a párisi Akademie de
aJánh»H-‘ 4inal kií!in.t.etett s minden orvosi tekintély által 
‘ J4nltat.lv, s hasonló jo eredménynyel működik, ngy ä gver-
™e>:enknjL- ,vala?lní felnötteknél I«. Különösen f/edmíny- 
dusan alkalmaztatik a sápadtság, vérszegénység
® i*. ^ftTÍ tlazt,,lás. rendetlensége esetében, vai* 
mint a gyomorfájások ellen is, melyeknek a nők oly gyakran 
ki vannak teve. Megkönnyíti a fiatal leánykák kifejlődését
C*-fi*- af.e ?l'ía!' e,őse8iti M emésztést, s visszaadja az 
előbbi üde kinezest. Hogy hamisításoknak eleje vétethessék 
ke™l|k z«®»^manlt és társa1-- feliratra ügyelni, j 
nveg ára - Irt. — Főraktár Budapesten Török 
József gyógyszertára kiraly-uteza 7 szám. líebreezen. 
ben Murakozy A. urnái. Temesvár Pother E E és 
Papp József syógysz. uraknál Becsben Brune Raa bénái

i akar
egv hónapban 100 forintot, sőt 
még több mellékkeresetet is sze­
rezni egy jó hírnevű ház képvi­
selete által? Mindenrendü és rangú 
személyek ajánlatait elintézi Z 
«0“ jegy alatt G. L. Daube & 

hirdetési ügynöksége Bóos,
*• Eingerstrasse 8.,

trnm
____________________________ _____________

jgs A* e'8.ő, valódi gyógyhatásos Hoff iáoos-féle raaláta-gyógykészítmények 
w az osztrák-magyar cs. klr. birodalomban bejegyzett vedjegygyel vannak 

ellátva. (Hoff János a feltaláló képe.)

♦ -tÓ6-6-6

Minden darab két forint ; 
Angol oxford-ing, vagy 

franozia r-reton, legújabb
in i ii to,...........................frt 2 -

Légiin, himzett báli ing, 
kézi hímzés, legújabb sza-

,.1'ós...............................frt 2.
Einoman himzett női ing frt 2 
Elegáns frunczla zubbony 

^ gazdag him;,éssei . frt 2.
I Finom alsó-szoknya, gaz- 
I dag bontással . . frt 2.-
jEin. selyem alsó zub-
I T *»oviy.......................... frt 2.
jNyolez pár angol selyem 
I férfi-harisnya . . frt 2.
Hat db legflm mabb fehér 

vászon-kendő . . frt 2.
Hat db dnmnszka-törlll- 

köző l1^ ró’ hosszú frt 2. 
Hat db d.-ima.zka-asztal- 

kendö.legjobb minőség frt 2.-

Minden darab három forint:

A legjobbnak bizonyult

05 %ö $

mr
HIRDETÉSEK

e lap részére,
felvétetnek

ma6- 8Sm t08** erő, hiányos emésztés, gyomorbai, gyötrő 
köhögés, íaoggyengesóg ellen a Hoff János-féle maláta-kivonat- 
egaszseg; ser, az erősítő maláta, egészségi csokoládé, a besű­

rített maláta-kivonat, a nyákoldó maláta mellczukorkák.
BOPf JlJSOS

r„nlgl°bz 6llxó^al “ralkod(5k es, kir. udvari szállítója, cs. kir. tanácsos, a ko- 
,aran-y érdemkereszt tulajdonosa, a legmigasabo német re id lovagja eat. 

első és egyed Ilii udvari maláta-készitmények gyárából, Béé#. Graben, 
llránnereírasse 8.

Fiók-raktára jMäPStfilK kalap-uíeza 10.
Ennek igazolása ama 44 kitüntetésben fekszik (a legutóbbi ki- I 

Je?*CZi. ^tiiintetésben, 6 feleégi az esztrak császár s 6 felsége a ;zász király is- 
nieteJ kegynyilvánitásai fog alvák) s ama 5080-néI több -»rvo#! nyi­
latkozatban, valamint egy vllügkőzőnség hí la és elis­
merő irataiban, melyek naponta Ismétlődnek.

Orvosi köszönet és elismerő nyilatkozat.
kueítenwald, 1878, január 1). Az ön kitűnő „Hoff Já- 

nos“-féle maláta-kivonatát, különféle esetekben volt alkalmam használni Nőm, 
ki kevéssel karácson előtt betegedett le, és ezm hatodik szülés1 után megle­
hetős rossza! érezte magát, ! tizennégy napig használta az ön „Hoff Jä- 
nos“-tóle maláta-egészség- csokoládéját, valamint az ön „Hoff Jünos“- 
fóle maláta-sörkivonatát, s eí oly hatással vol egészsége helyreállítására hogy 
ma már maga vezetheti terjedelmes gazdasígunkat. Én tehát az öa „íloff-- 
fétó maláta-kivonatait legm elegebben ajánlhatom a gyengélkedő 
és szenvedő egyéneknek.

Dr. Rather, gyak. orvos.
A vesebajosoknak orvosilag van rendelvi fájdalmuk enyhítésére a tömör 

maláta-kivonat. Berlin 1878. január 16. Nemcsak köhögésemet enyhítette a 
„Hoff-‘-féle maláta-bonbons, hanem tüdőgyulladásom utáni gyengeségem is 
teljesen megszűnt C Iemetz Búd. háztulajdonos,

Hollmanstrasse 18. sz.
Miután úrnőm, Woehir-Batthyányi grófnő ő méltósága, a folytonos ma- 

Játa-sörkivonat használata által magát jobban érzi kérem urasaeodat küldiän 
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és palaczkokkal: 6 pal, 4 frt. 11 pal. 6 frt 60 kr., 28 pal 16 frt 58 pal 32 
frt. — »/a kilo maláta-csokoládé 1. 2 frt 40 kr., II 1 frt 60 kr' III 
1 frt (Nagyobb mennyiségnél árleeugedéssel.) — Maláta-bonbon 1 zacskó 
60 kr. (Va vagy '/, zacskóval is ) — Gyermektápláld maláta-liszt 
1 frt — Concentrált malátakivonat 1 üvegcse I frt és 6o kr 
Egy kész maláta-fürdő 8u krba kerül.
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Az „Egyetértés“ melléklete
— 33-ik számához. —

biztosítottnak volna tekinthető. A külön vámterü­
let felállítása s önálló hitelintézmények folytán a 
tőkeképződés megindulna és úgy hiszem, hogy ki­
vált ha törvényhozás és kormány a nemzetgazda­
sági erők emelkedésére még fennlévő akadályok 
elhárítása ezéljából a kezdő intézkedéseket életbe- 
'iptetnók; a földművelés felvirágzása mellet egy 
egészséges és életerős ipar fejlődnék azon iparezik- 

kre nézve, melyek előállítására Magyarország 
helyzete és kedvező viszonyainál fogva ‘ leginkáb 
hivatva vannak.
2 Számokban kifejezhető eszerint a jövedelem, me- 
yet önálló vámterület mellett a magyar kincstár 

élvezne: ha tehát erről lemondunk, és elfogadjuk 
a közös vámterületet, ebből természetszerűleg kö­
vetkezik, hogy az ország által hozott ezen súlyos 
áldozat kellőleg méltányoltassék és más irányban 
megfelelőleg visszonoztassék.

Most szólni kívánok azon fontos indokokról,
melyek a monarchia másik felével szemben a vele „ „ o_______
fennálló, törvényes és századok alatt fejlődött kap- I mányuk és törvényhozásuk 
csolat folytán a vámegyesség megkötését kivána- zn„i —vol­
tossá teszik.

Felfogom ón azon nehézségeket, melyeket a 
magyar kormány a vám- és kereskedelmi szerződés 
megújítása iránt folytatott egyességnél a monarchia 
másik felében talált. Az emberi természetben fek­
szik, — hogy ha egy hosszabb időre kötött szer­
ződés, mely az egyik félnek határozottan előnyére 
volt, lejár: az, ezen előnyéről lemondani nem szí­
vesen fog, sőt ha erősebbnek és ügyesebbnek érzi 
magát, azt saját előnyére és érdekeire nézve még 
kedvezőbbé tenni igyekszik.

Ezen helyzet súlya alatt volt bizonyára a kor­
mány, midőn a vám, fogyasztási adók és a bank­
kérdésben, tehát minden egyességi kérdésben, a 
monarchia másik felével tárgyalásokba bocsát­
kozott.

Mint a magán — úgy a politikai élet terén 
is csak egy mód van a túlzott követelések lejebb 
szállítására, s ez emlékeztetése a másik félnek a 
törvényesen és szerződésileg biztosított azon jogra, 
mely szerint, ha a másik fél által terhes fölté­
telek követeiteknek, szabadságában áll az ország­
nak önálló intézkedési jogát a saját érdekében, a 
maga számára megkövetelni.

Mi, — a régi Deák-pártot értem — kik 
1867-ben alkottuk a politikai és közjogi kiegye­
zést: keresztül vittük azt, és arra ő felsége a kö­
zös uralkodó szentesítését kinyertük, hogy minden 
nem a pragmatica sanctióból folyó kérdéseknél 
önállólag intézkedhetünk — ősi törvényeink szavai 
szerint is: Hungária sit Eegnum liberum — inde- 
pedens idest nulli alteri regno aut populo obno- 
sium. (Helyeslés a baloldalon.) Minthogy ezen jogot 
újabban és határozottan biztosítottuk az ország 
számára; ennélfogva az ország ezen jogával élhet, 
sőt azzal élnie kötelessége, mihelyest a másik fél 
elébe szabott feltételeket elviselhetetleneknek vélné; 
mihelyt látná azt, hogy azok elfogadása esetében 
terhei alatt okvetlenül összeroskadni fog. Mert 
habár becses, fontos, sőt kívánatos Magyarországra 
nézve az anyagi kiegyezés és a vámegység bizto­
sítása, azért feltétlen megadásra nincs kénysze­
rítve; sőt vétene önmaga ellen, fenmaradásának 
jogosultságát vesztené, ha bárki által magát kóny- 
szerittetni engedné olyasmire, mit határozottan 
károsnak ismer s mit máskép cselekedhetni a ko­
ronás király szentesített törvénye, sőt esküvel 
erősített pactum conventum által számára bizto­
sítva van.

es mindig határozott védője voltam a mo­
narchia két fele közti vám- és kereskedelmi szö­
vetség és az egységes vámterületnek — és az 
vagyok ma is. — Ezen irányban igyekeztem hatni 
már a politikai életem első kezdetétől; mert ne­
künk mindenek felett érdekünkben áll, hogy azon 
alkotmányos monarchia, melynek egyenjogú részét 
képezzük mi. erős és hatalmas legyen áthatva az 
összetartozandóság és az érdek egység érzete által; 
s ennek egyik legkézzelfoghatóbb tanujele, egy a 
kölcsönös érdekek respektálásával a méltányosság 
alapján kötött vám- és kereskedelmi szerződés.

A másik nyomos indok, mely a vámegyezség 
mellett szól, az, hogy egy fóldmivelő országra 
nézve nagy fontosságú anyagi előnv, ha mentői 
nagyobb azon terület, melyre viheti akadálytalanul 
nyersterményeit, s igy Magyarország anyagi érde­
kében még az is kívánatos ' lett vobia, "ha az öt­
venes években megkísértett egyezség a német vám­
szövetséggel sikerül.

De azért a vámegyezség nem elkerülhetlen 
föltétele a monarchia hatalmi állásának. Magyar- 
ország majdnem 4 századon át, mióta kapcsolatba 
jött a Habsburg dynastia alatt az örökös tarto­
mányokkal, nemcsak jogilag, hanem tényleg külön 
vámterületet képezett egész 1859-ig. Ki állította 
volna, hogy ezen különvámterület a monarchia 
hatalmi állásának akadályul szolgált?

Igaz, hogy 1848 előtt és igy 1844-ben. midőn 
a magyar országgyűlésen először tárgyaltatott a 
vámügy, — habár senki sem tagadta, hogy a tör­
vényhozásnak joga van a vámügyben határozni, 
tényleg fejedelmi jognak tekintetvén, a közbeeső 
vámok eszköznek használtattak föl a monarchia 
két fele közti közteher viselési külömbség kiegyen­
lítésére.

Nem kereskedelmi és forgalmi, de egyedü 
financzialis szempontok voltak mérvadók a' Ma­
gyarország és Ausztria közt századokon át fenál- 
lott és reánk nézve anyagi szempontból minden 
esetre, igen káros közbenső vámok szabályozásánál.

1844-ben került a vámkérdés a magyar or- 
szággyülés tárgyalása alá; akkor az országgyűlés 
nagy többsége — itt hivatkozhatom Ghyczy "Kál­

mánra — határozottan a védvám mellett nyilatko­
zott s azt kívánta az ország határainál Aust­

ria ellenében is alkalmazni; én azonban ennek 
kivihetetlenségét látva, a közbenső vámvonal el 
törlése, és az Austriával kötendő vámszövetség 
mellett nyilatkoztam.

Ma is nemcsak politikai, de közgazdasági 
adókból óhajtom a vámszövetség újabb megkötő­
ét Ausztriával, de azon alapelvek szerint, melye­

det az 1867. törvénynyel nélkülözhetlen feltétel­
ként megállapítottak. Ezen törvény világosan és 
határozottan kitűzi a vámszövetség első feltétele­
kéi a kölcsönös érdekek méltánylását s ha ez 
elérhető nem lenne, az országnak törvényes jo^a 
van az önálló vámterülethez, tehát nincs kénysze­
rülve minden reá nézve káros feltételt teljes meg­
adással elfogadni,

Az 1867. XII. törvényezikk, miután több 
§-ban elősorolta volna a pragmatica sanctióból ki­
indulva a közösen elintézendő tárgyakat, 52. §-ában 
ezt mondja: „vannak még más nagy’ fontosságú 
közügyek, melyek közössége nem foly ugyan a 
a pragmatica sanctióból, de a melyek, részint a 
helyzetnél fogva politikai tekintetből, részint a két 
fél érdekeinek találkozásánál fogva: ezélszerübben 
intézteinek el közös egyetértéssel, mint szorosan 
elkülönözve.“

X 61. §. pedig a vám- és kereskedelmi szerződés 
mikénti megkötésére nézve e következőket mondja: 
.Szövetség megkötése kölcsönös alku utján történ­
jék oly módon, mint két egymástól jogilag füg­
getlen ország hasonló egyezkedései történnek.*

Mi tehát az első feltétele a Magyarország és 
Ausztria közt jövendőben kötendő vám- és keres­
kedelmi szerződésnek? Az, hogy a két fél érdekei

ezen egységben találkozzanak, tehát egyik a má­
siktól olyat ne követeljen, mi ránézve nem méltá­
nyos, s, megerősíti ezen nélkülözhetlen feltételt 
azon mód, melyet a törvén) elvül kimond a szer­
ződés kötésre nézve, hogy az úgy köttetik, mint a 
hogy két egymástól jogilag független országból 
hasonló szerződések kötése történik. Már pedig két 
jogilag független ország egymással csak úgy kötött 
es íog a jövendőben is mindig kötni vámszerző­
dést, ha az a kölcsönös érdekkel megegyezőleg s 
a méltányosság alapján köthető.

1 Ezen felfogást bizonyítja még az 52 §-ban 
foglalt azon kifejezés, hogy „a két fél érdekeinek 
találkozásánál fogva ezélszerübben intézteinek el 
közös egyetértéssel, mint szorosan elkülönítve.“ 
Tehát világosan és határozottan kimondja a tör­
vény, hogy ha a másik fél által felajánlott felté­
telek nem teszik Magyarországra czélszerübbé a 
közös egyetértéssel való elintézését; előáll ugyan­
azon törvény 58. §-ának esete, mely igy szól:

, „Kereskedelmi ügyek közössége sem foly a 
pragmatica santióból, mert annak értelmében a 
magyar korona országai, mint a fejedelm többi 
országaitól jogilag különálló országok sajat felelős kor­
mányuk és törvényhozásuk által intézkedhetnének 
és vámvonalak által szabályozhatnák kereskedelmi 
ügyeiket.“ Továbbá az egyezség nem sikerülésé­
nek esetére a 68. §. határozmánya: „Magában 
értetődik, hogy ha az egyezkedés nem sikerülne: 
az ország önálló intézkedési jogát magának fen- 
tartja s minden jogai e részben is sértetlenek 
maradnak.“

j EZ volt azon törvény, melyet mi, a Deák- 
párf és a békés korszak első minisztériumra kivit­
tük : s_ ő Felsége az alkotmányos korszak elé a 
koronázás után szentesítés végett terjesztői lünk. 
Ilye-i biztos alapot sikerült szereznünk az ország 
érdekeinek megvédésére.

Ezen törvény valódi értelmét fenntartani 
kötelességünk, s azt nem híven teljesítenénk, ha mi 
abban is engednénk minden viszonszolgálat nél­
kül, n;i érdekeinkkel egyenes ellentétben áll.

De nem hiszem, hogy ne lehetne módot ta­
lálni^ egy uj vámszövetség megalapitására a köl­
csönös érdekek alapján, mert Lajtán iunen és Laj­
tán túl a nagy többség a közös monarchia érde­
keit mindenek fölé helyezi. Mert tagadom, hogy a 
védvámirány az osztrák nép nagy részének kedves 
lenné, hiszen az osztrák tartományok három ne­
gyede nem bir gyáriparral, s ott is ép úgy, 
mint minálunk, súlyosan érzik az uj vámrendszer 
terheit.

Nem úgy mozdítjuk elő a monarchiának 
nagyfontosságu közös érdekeit, ha az egyik félnek 
előnyére, s a másiknak rovására tiz évre egy, a 
gyárosoknak hasznos, de a népre itt is ott is ked­
vezőtlen állapotot teremtünk; de úgy, ha mind­
két résznek egyenlő gyarapodásában" keressük és 
találjuk is a monarchia biztosságát; akkor kötünk 
állandó és biztos alapon vámegyezséget, ha a tör­
vény értelme szerint felleljük a ^kölcsönös érdekek 
találkozását: ezen feltételnek azonban az elénk 
teljesített javaslati, felfogásom szerint nem fe­
lel m,eg.

Most áttérek azon módok kijelölésére, me­
lyek mellett nézetem szerint méltányos egyezséget 
köthetnénk.

Az egyezség sine qua nonjának tekintem, 
hogy az 1850-ben megkezdett szabadkereskedési 
irány nemcsak fenntartassék, hanem tovább fej- 
lesztessék. Huszonöt évi tapasztalás igazolta, hogy 
a szabadkereskedési irány mellett nagy mérvben 
gyarapodott a monarchia gyáripara és kereskedési 
forgalma, — a kötött kereskedési szerződések 
dig javára váltak.

Mi az oka tehát ezen rendszer tervezett vál­
toztatásának? Okát én három körülményben talá­
lom. Az első az 1873. évi nagy pénzválság, mely­
nek utó- ajai még most is léteznek,sok tőke ruháztatott 
be 1868-tól 1873 ig a gyáriparba, nagyobbrészt ezéi- 
szerütienül; fogyott a forgó tőke, száz meg száz 
miihó: tőke veszít el a szédelgés által, tehát a 
gyáriparral fog, atkozok kényelmetlenül érzik ma­
gukat s azt hiszik, hogy a védvámrendszerre való 
áttérés arany korszakot fog számukra teremteni; 
nem gondolván meg. hogy az autonom tarifa, mely 
felbont minden kereskedelmi szerződést, retorsiót 
provocál, s könnyen elveszthetik a külpiaczot, me­
lyet eddig maguknak szereztek.

A másik körülmény, melv nem engedte meg 
eddig kiheverni az 1873 diki válságot, a monarchia 
mindkét felében a rósz állampénzügyek, a foly­
tonos deficit, mely a tőkéket kölcsönök utján föl­
emészti, s általában a hitelintézmények hiánya.

Végre a harmadik azon nagy befolyás, me­
lyet a birodalmi tanácsban a gyáripar gyakorolni 
képes.

Azonban, ha azon koronaországok, melyek 
nem bírnak kifejtett gyáriparral, készek áldozato­
kat hozni az osztrák gyárosok javára, azt fel­
fogni lehet; hiszen velők egy államot képeznek, s 
a legvagyonosabb részüknek hozott áldozat által 
emelkeábetik az egésznek ereje.

De jogosultnak nevezhető e ha ugyanezt kö­
vetelik a magyar szent korona országaitól, melyek 
egy külön alkotmánnyal, külön határral, külön tör­
vényhozással, külön tináncziákkal és közigazgatás­
sal bírnak, szóval külön államot képeznek, mely a 
törvény értelme szerint a vámügyben oly módon 
egyezkedik, mint két egymástól jogilag független 
ország hasonló egyezkedései történnek. Jogos, igaz­
ságos és meltanyos-e ily államtól, mely hozzá 
gyáriparral sem bir, védvámokat követelni a má­
sik állam gyáriparának javára? (Élénk helyeslés a 
baloldalon.)

A régibb időben ezen rendszert coloniális 
»endszeinek nevezték, s azt főleg a tengeri liatal- 
mak és igy különösen Anglia gyakorolták colo-

melyek tőlünk a 
ország egy osztályának

ezentúl aranyban lesznek fizetendők, — ezen 25 
millióhoz az arany agiót úgy mint a jelenben áll 
15 %-kal hozzávéve, azt lehet mondani, hogy az 
eddig.20 millióra tett teher 28, sőt talán 30 mil­
lióra is fel fog menni, (Mozgás a baloldalon) __
és mentői tőbbett fogunk fogyasztani gyármányaik- 
ból, természetesen annál inkább fog emelkedni 
ezen összeg. Szakember számítása után állítom 
hogy a vámterheltetés az uj tariffa szerint, —nem 
számítva a fináncz vámokat, de csak a gyártmá­
nyokra vetett vámokat, legalább 8 millióval emeli 
a magyar fogyasztók terheltetését; még pedig leg­
nagyobbrészt az osztrák gyárosok javára. ° °

Éu azt hiszem t. ház, hogy ha igy számok­
ban kifejezve látjuk az újabb terheltetés nagysá­
gát, s különösen tekintetbe vesszük saját mostoha 
pénzügyi viszonyainkat, s azoknak rendezésére mu­
tatkozott tehetetlenség űukvt, s azt szembe állítjuk 
a mindig fokozott és már-már elviselhetlen egye­
nes adókkal, melyek az ország adózóit gyakran' a 
tőke-érték megtámadásával terhelik: akkor bizo­
nyára a t. képviselőháznak minden tagja visszaret­
tenne azon újabb áldozatoktól 
velünk kapcsolatban levő 
javára követeltetnek.

A védvámok nemzetgazdasági és pénzüg\i 
hatását illetőleg szabad legyen még néhány ma­
gyarázó szót koczkáztatnom. És, hogy az ily vá­
mokkal terheltetésnek súlyát és minőségét érthe­
tővé tegyem, idézem Francziaország egyik legki­
tűnőbb nemzetgazdasági írójának Bastiának °egy 
mondását: „Mi az oka — kérdé —- hogy annyi 
hibásnak nevezhető intézkedés fentartatik, sőt újak­
kal szaporittatik, s a nemzet által egykedvüleg el­
viseltetik ? „Oka ennek az, hogy minden ügyekre 
nézve,sok van ugyan, amit az emberek látnak, 
de még több, amit uem látnak. (Tetszés a bal­
oldalon.)

Alkalmazzuk ezt a közterhekre: az adóz,ó 
látja, s egyenesen érzi azt, mit rajta egyenes adó 
utján hajtanak be, — de nem látja azon napon­
kénti adózást, mit a vámok következtében fizet ; 
fogalma sincs arról, hogy a védvámrendszer mel­
lett azon ruhát, melyet magán hord, — azon szö­
vetet, melyet házánál használ, vagy azon tárgyat, 
melyet háztartásához vesz, — annyival drágábban 
kénytelen fizetni, mennyit az arra vetett"í vámtétel te­
szem (Helyeslés a baloldalon.) És még kevésbé látja 
az adózó azt, hogy ha oly magasak a védvámok, iiogy 
a külversenyt kizárják, ezen a rendes áron felüli 
fizetést nem az állampénztárba, de a gyárosoknak 
fizeti, kiknek

a magyar adózó újabb terhet nem

pé­

pedig nemis a magyar korona or­
szágainak területén vannak gyáraik. Nem látják, 
minő különbség van az ily vámok és a fiscalis 
vámok között, melyek oly czikkekre vettetnek, me­
lyek a vámszővetség területén nem termelhetők, 
mint kávé, thea, csokoládé, déli gyümölcs, melyek 
ugyan a vámtétellel emelik azok árát, de leg­
alább ezen összeg az államkincstárba foly, s igy 
az ország hasznára válik. (Élénk helyeslés és taps 
a baloldalon.)

De azért, hogy az adózd nem látja azon 
többletet, melyet a magasabb árban az osztrák gyá­
rosoknak fizet, teher marad az reá nézve ép úgy 
mint. az egyenes adó, melyet az - executor rajta 
behajt ; az év végével a „soll "und habeu*- 
nek tételénél egyre megy a dolog, .mert ha a sza­
bad kereskedés mellett annyival olcsóbban szere 
hette volna.be áruit, mennyit a védvám folytán i 
gyárosnak fizetett, ezen összeget megtakaríthat­
ta volna.

A népek millióiról van itt szó, s azok szá­
mos milliónyi megtakaritasáról — mert szegény vagy 
gazdag, ezen nem látott adónak alá van vetve. Ne 
kicsinyeljék kérem a nép ezen adóját, mind kivé­
tel nélkül adózik e végből. Eszembe jut ennek bi­
zonyítására gróf Széchenyi egy mondata. Midőn 
megkezdte az agitatiót az eperla-ültetés és selyem­
tenyésztés mellett, s azt mondá: „a mai világban a 
selyem, mely régen csak a legmagasabb körökben

. i

tó
a koldus 
elkopott

leg-

niáikkal szemben, midőn azokat magas véd- és ti- 
lalroi vámok áltál elszigetelték a világ minden ré­
szétől,
tóikká

s gyártmányainknak kizárólagos fogyasz- 
declarálták. (Helyeslés a baloldalon.) E 

rendszernek tulszigoru végrehajtása okozta, hogy a 
nagy észak-amerikai colonia az anyaországtól, An­
gliától 'egy hosszú háború által elválni kénytele- 
nittetett. Ezen rendszernek megsulyositott tovább 
folytatása Magyarország és a monarchiái kapcsolat 
érdekeivel határozottan ellentétben áll.

Éu valóban sajnálom, hogy a t. kormány 
megbízható statisztikai adatokkal igazolva elénk 
nem terijeszté s ki nem mutatá azon sok milliókra 
menő összeget, melyet Magyarország népei jelen­
ben is, nem a magyar kincstár, de az osztrák 
gyáripar érdekében fizetnek az által, hogy annak 
terményeit mi drágábban vagyunk kénytelenek vá­
sárolni, mint azok máskép, a szabad kereskedés 
mellett «rendelkezésünkre állanának: minthogy a 
kormány ily nagyfontosságu ügyben még csak 
hozzávetőleges számítási adatokat sem terjesztett 
elő: természetes, hogy mindenki a maga belá­
tása és a létező adatok szerint felállítja számítását.

En már beszédem elején 20 millióra tettem 
azon összeget, melylyel drágábban fizetjük meg 

nekünk szükséges gyártmányokat, mint azok a 
világ piáczán vásárolhatók volnának.

Há a kormány által beterjesztett vámtariffát 
veszem tekintetbe, és — ámbár ez nehéz feladat 
— az oly különböző tételeket a behozott áruk 
r6,1a"Vu8e|ével ai'ányosithatom, ugv hiszem, nem 
raJfná 1 nDemcsak a maSam> de a tudományos 

g al-k°ZÓ más auctoritáiok számítását is 
fií y’™’ ,a vám emelést 25%-ra teszem, 
lehát a,vámtétel szerint nem 20, hanem 25 millió 
esz ezután ezen különbözet, és miután a vámok

használtatott, már általános lett, s nincs oly sze 
gény ember, kin selyem ne lenne; még 
is, ha nyakkendőt nem is hord, pipája 
bojtjában lehet selymet találnh“

Ma már a cultura terjedésével a népnek 
szegényebb osztálya is pamut, posztó, selyem, 
bőr, stb. árukat hord, mind oly árukat, melyek 
behozatala számos milliókra megy évenkint.

Szabad lényén a népnek a vámtétel folytául 
adózását egy feltevéssel illustrálni.

Tegyük fel, hogy eszébe jutna mindkét részről a 
törvényfiozásnak igy okoskodni : miért bajlódjunk 
mi a vámvonal fentartásával ? hisz az megtakarí­
tást adhat, ha eltörüljük a vámokat és egészen 
szabaddá tesszük a kereskedést. De most a pamut, 
a posztó, selyemgyáros, egyszóval mindaz, ki védetett, 
nem vesztheti el azt, mit eddig a nép neki indi­
rect utón fizetett: egyszerűbb lesz, emeljük fel 
mindenkinek az adóját azon arányban, hogy min­
den gyáros megkaphassa az ő saját készítménye 
után azt, mit a védvám neki hozott, vagy az au­
tonom tarifa szerint még hozni fogna. Ékkor az­
tán látná mindenki, s meggyőződnék kézzelfogha- 
tólag azon áldozatról, melyet eddig mérsékeltebb 
mérvben ezután, ha a törvényjavaslat elfogadtat 
nék, fokozottan fizetni kénytelen. E módon Ma­
gyarországra hány millió uj adót kellene kivetni ?

Mit mondana a t. képviselőház minden tagja, 
ha tőle követeltetnék, hogy számokban szavazza 
meg, még pedig arányban ezen nagy és súlyos 
terheket; s aztán mert költségvetési tétel, ki kel­
lene tenni a budget kiadási tételeibe a hováfordi 
tást, s megneveztetnének azon gyárosok egyen­
ként, kiknek kézhez kellene szolgáltatni azon nagy 
összegeket, melyekkel az autonom tariffa szerint 
őket megajándékozni készülnek? Vájjon ily for­
mába öntve, ily oldalról látva, kézzelfoghatóvá 
téve, számokban kifejezve az ügyet: könnyen rá­
bírható lenne-e a képviselő ily tehernek megsza­
vazására? (Helyeslés a baloldalon.)

Már pedig legyenek arról meggyőződve, hogyha 
behozzák az autonom arany-tarifát, akkor uj ter­
het fizet a nép, s annyival a mennyit az tesz, 
szegényebb lesz, annyival saját szükségletei fede­
zésére és adója fizetésére kevesebbre marad; (ügy 

i vau a baloldalon^ a brünui, reichenbergi, bécsi és prá­
gai gyáros biztosabban és rendesebben kézhez've­
szi s gazdagodni fog vele, mintha azt egyenes adó­
ként nekik a költségvetésben megszavazták volna; 
mert ezen adózási mód szerint hátralék nem ma­
rad soha, de executió sem kell hozzá.

Ne higyje t. ház, hogy én ez állításommal 
túlozok, vagy magamban állok, igy fogják fel a 
k-Tdést azok, kik a tudomány élén állanak: ezt 
bizonyítja a tapasztalás is. Többek közt egy tudós 
nemzet gazda jut eszembe, ki ez ügyben azon kér­
dést veté fel: mi a külömbség a soczialistítk s a 
véd- és tilalmi vámos gyárosok közt ? A soczialis- 
ták — úgymond — súlyosan meg akarják adóz­
tatni a gazdagokat, hogy a szegények közt osszák 
meg ezen vagyonfelesleget, a védvámos gyárosok 
legnagyobb mérvben a szegényeket akarják meg­
adóztatni, hogy gyarapítsák önmagukat, — azaz a 
gazdagokat. (Helyeslés a baloldalon.)

Sikerült-e nekem t. ház a védvám-rendszer 
azon oldalát is kimutatnom, melyet az emberek 
rendesen nem látnak vagy látni nem akarnak, nem 
tudom ; — de mert ezt én igy látom, meggyőző­
désem szerint képviselői tisztemben nagyobb hibát 
nem követhetnek el, mint, ha a nemzetre újabb, 
öbb milliónyi terhet szavaznék meg, még pedig 
nem is saját pénzügyeinek, nem is az országban 
levő gyáripar, de az osztrák ipar javára.

Mert én érzem és tudom, hogy ily láthatat­

lan módokon 
bir el.

Most tadom, hogy a védvámos autonom ta­
riffa felbontván a mi nyers terményeink kivitelét 
biztositó szerződéseket, — ez által" kérdésessé te­
szi ..Magyarország kiviteli kereskedését — tehát él­
tető ereiét a magyar termelésnek.

Mert en azt hiszem, hogy ha az osztrák gyá­
ros azon alternativa előtt fogna állani: maradjon-e 
meg az egységes vámterület az eddigi szabadke­
reskedési iránynyal és vámszerződésekkel — Va"-y 
állítsa fel Magyarország r.z öaáLó vámterületet- 
bizonyosan az előbbit fogja választani; (Élénk he­
lyeslés a baloldalon.) mert ha csak a kettő közt 
lenne választása, ez reá nézve hasznosabb, s én 
iparost meg kereskedőt soha nem láttam még, ki 
ne a maga hasznát tartotta volna szeme előtt, s a 
ki ha az általa kívánt nagyobb nyereséget meg 
nem kaphatja, be ne érné a kisebbel. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Mert én tudom, hogy az ország érdekét meg­
védhetjük, csak ragaszkodjunk szilárdul az 1867-iki 
törvények által biztosított jogainkhoz, az pedig 
alkotmányos országban a törvényhozás feladata: 
ennélfogva én a vámszövetség megújításának első 
és nélkülözhetetlen feltételének tekintem, hogy 
abban az eddig követett szabadkereskedési irány 
nemcsak fentartassék, de lépcsőzetesen tovább fej- 
lesztessék. (Helyeslés a baloldalon.)

A. vámegyezség másik nem kevésbbé fontos 
feltételének tartom azt, hogy az újabban kötendő 
egyezség által Magyarországnak, valamint a mo­
narchia másik leiének is teljes mérvben biztosíttas­
sák a szabad rendelkezés a fogyasztási adók, s ál­
talában az indirect adózás felett.

Lehetséges-e, összefér-e ez a vám- és keres­
kedelmi szövetséggel, s kivihető-e ? e kérdésekre 
én igeiméi válaszolok. S e tekintetben egy előttünk 
álló meggyőző példára hivatkozom. ..

E század kezdeten, a nagy Napóleoni har- 
harezok befejezése után indult meg Poroszország 
vezetése alatt a nagy mozgalom a német államok 
egyesitósére: — s ennek első kezdeményezése volt 
lépcsőzetes keresztülvitele Németország 'különböző 
államai közt a vám és kereskedelmi szövetségnek.

Ma már a nagy német birodalom 40 millió­
nyi népessége nemcsak vám és kereskedelmi te­
kintetben,. de védelmi, külügyi, kereskedési, sőt 
a közös érdekű ügyekben törvényhozási tekintetben 
is együttesen áll és jelenben a világ első nagyha­
talmát képezi.

Mi jellemzi leginkább ezen évtizedek alatt 
okszerűen fejlesztett egység után való törekvést? 
Kz, . hogy míg egyrészről kérlelhetlenül követelte 
és létesítette.mindazt, mi a német nemzetnek erőt 
ad, .— másrészt respectálta az egyes államok sa­
játságait; s. habár még ma is a törekvés megvan 
a fogyasztási adókra nézve is egységet létesiteni 
az egész német területen: mindamellett jelenben 
is hat csoportozat van Németországban, mely a 
fogyasztási adók megállapításánál önállóan intéz­
kedik, kiróván a ezukoradót, mert erre nézve 
egyenlő elvek megállapíthatók voltak, miután ezen 
adó már a vámszövetség első keletkezése után — 
1871. szept. 1-én — hozatott be, s egyforma tör­
vények szerint kezeltetik.

Ezen hat csoportozat közül a legfontosabb 
az, melynek élén Poroszország áll. A második cso­
portozat Bajországnak a Rajnától jobbra fekvő 

r 3-ik Würtemberg; a 4-ik Baden; az 
5-ik Elsasz és Lothringia, s 6-ik a kis Hohenzol- 
lern herczegség.

Bővebb felvilágosítást nyújt azon eljárás iránt, 
mely ezen csoportozatok létezését lehetővé teszi. 
— az 1840-iki törvény ; továbbá az 1859-ben ki- 
dott magyarázatok és utasítások, s az 1858. jul. 

8-án kelt vámegyezség 30. czikkének 2. §-a. El- 
sasz-Lothringiára nézve pedig fogyasztási adók te­
kintetében nem a német, de az 1816. april 20-án 
kelt franczia törvény érvényes. .

A különböző fogyasztási adók kiegyenlítésére 
nézve főulvül szolgál az 1841. május 8-dikán kelt 
vámegyezség 3-ik czikkének határozmánya, mely 
szerint azon államok, melyek belső adókat vetnek 
valamely fogyasztási czikk előállítására, jogosítva 
vannak a vámegylet többi részéből behozott áru­
kat a saját területükre való bevitelnél teljes mér­
tékben megadóztatni, mely adó az ezen országok­
ból való kivitelnél részben, vagy egész összegig 
visszafizettetik. Továbbá elrendeli a törvény, hogy 
kötelesek a különböző csoportozatok az ellenőrzés 
és adófizetés tekintetében megállapítani azon vo­
nalakat, melyeken ezen áruk átvihetők.

Hogy az indirect adók feletti szabad rendel­
kezés közös vámterület mellett is lehetséges, an­
nak bizonyítására nem egy érdekes adatot találunk 
Matlekovits ur munkájában, melyet a minisztérium 
a képviselőház tagjai közt kiosztatott, midőn elso­
rolja, hogy Ausztria részéről a német vámszövet­
séggel való egyesülés előkészítése esetében, minő 
különböző átmeneti szakok terveztettek, s mennyire 
ragaszkodott ahhoz Ausztria, s mennyire lehetőnek 
tartotta azt, hogy a Németországgal közös vámte­
rületté való egyesülés mellett fennmaradhasson 
szabad intézkedési joga minden indirect adóra 
nézve is.

De miért tartom a vámegyezség létesítésé­
nek esetében is mindenekfölött fontosnak a sza- 
badrendelkezési jogot a fogyasztási adók, s italá­
ban minden indirect adók iránt? különösen két 
szempontból tartom ezt sürgős szükségnek.

Először, mert csak ezáltal hiszem lehetőnek 
azt, hogy Magyarország pénzügyeit rendezhesse, 
jövedelmeit azon fokra emelhesse, hogy elválalt 
kötelezettségeinek megfelelni képes legyen, s ál­
talában a jövőre elkerülje az adósság csinállást.

Már más alkalommal is hivatkoztam arra, 
hogy minden pénzügyi zavarokkal küzdő állam az 
indirect adók segélyével volt csak képes pénzügyeit 
állandóan rendezni. o. Északamerika a nagy 
secessionalis háború után, vagy Francziaország az 
1870—71. hadjárat következtében, de sőt Anglia 
is, midőn a negyvenes években állami pénzügyei­
ben megzavarva látta az egyensúlyt, nem az egye­
nes adók emelése által, de a fogyasztási és más 
indirect adók segély bevételével volt csak képes 
pénzügyei rendezését sikerrel keresztülvinni.

Számokra hivatkozva mutattam ki, hogy Fran­
cziaország ily módon több mint 700 millió frank­
kal emelte egyszerre állambevételeit, s már akkor 
azon véleményemet nyilvánítottam, hogy csak ez 
utón lehetséges Magyarország háztartásában az 
egyensult helyreállítani. Még inkább osztom ezen 
nézeet ma, midőn a zárszámadások kimutatják, 
hogy m, évenkinti pénztári deficit a 30 milliót 
meghaladja, mindamellett, hogy az egyenes adók 
emeltettek, s azok behajtásában a legszigorúbb el­
járás hozatott be, hogy minden beruházások meg­
szüntettek, s a takarékosság elveit a kormány min­
den irányban érvényesíteni igyekezett.

Szerezze vissza az ország az indirect adók 
feletti szabad rendelkezési jogát, mert csak az 
esetben lehet kilátás pénzügyeink rendelkezésére, s 
anyagi felvirágzására. Ellenben, ha újból lemond 
tiz évre ezen jogáról, s azon kiegyezéshez köti le 
magát, mely a törvényhozás elé terjesztetett, ak­
kor mondjon le azon reményéről, hogy elvállalt 
kötelezettségeinek teljesítésében fennakadást ne 
szenvedjen. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

A másik fontos ok, mely végett a vámszövet­
ség megkötésénél a szabad rendelkezést az indi­
rect adókra nézve szükségesnek vélem: politikai 
szempontból bir nagy jelentőséggel. (Halljuk! 
Halljuk!)

1 ,1, Ml,n^en’ a mit emberi ész alkotott, tökéletes- 
bülésre iiepes. De, hogy fennálljon s életerős ma- 
radjon, nem a stagnatiónak, nem a kövesülésnek 
kell kitenni, de, bár óvatosan-, javítására tö­
rekedni.

az 1867-iki törvénvek meg­
teremtettek Az alapot híven meg is kell őrizni 
mindazoknak, kik a monarchia fennállása iránt ér­
dekkel viseltetnek, s ez alaptörvénynek engedel­
mességgel tartoznak; de. azt, mi áz idő folytán 
nem helyesnek bizonyult, észszerűen, s a tapasz­
talatok szerint módosítani kell. A dualismusnak 
ugyhiszem életfeltétele a két félnek egymás iránti 
méltányossága, a különböző érdekek igazságos ki­
egyenlítése s mindenben, mi a monarchiának erőt 
ád, őszinte közreműködése.

A közös dynasztia iránti hűségben és szilárd 
ragaszkodásban az elmúlt 10 év alatt a két fél 
egymással nemesen versenyzett; — a monarchia 
vederejének fokozására, egységének fentartására 
m!n®j KI készséggel hozta meg mindenkor a ki- 
vánt áldozatokat. (Helyeslés a baloldalon,) s azt 
előre lehet jósolni, hogy jövőben is a monarchia 
védereje érdekében nem fog hátra maradni az ál­
dozatkészségben; az alkormányosság józan kifejté­
sében mindkét fél karöltve és egymást támogatva 
jáit el; sőt a külügyekre nézve is egy irányt 
követett. J

El lehet mondani tehat, hogy a magyar és 
osztrák fél, azon vitális kérdések tekintetében, me­
lyek az államnak erőt adnak, egyetértő tudott ma­
radni, ennélfogva a dualismus emelte a monarchia 
erejét, de igy a dualismus a közősügyek tekinteté­
ben életképesnek bizonyult. De másrészt a tapasz­
talás azt bizonyitá, hogy mikelyest az anyagi kér­
désektől volt szó : előállt az ellentét, az anta^o- 
nlsmus a két, fél közt. — És most, midőn az uj 
egyezség kötésének esete legelőször előttünk áll, 

(-"végtelen sora fejlődött az ellentéteknek, melyek 
már is zavarólag hatottak az annyira szükséges 
egyetértés fentartására.

Túl a Lajtán hangzik e jelszó: semmi újabb 
megterheltetés, melynek értelme: semmi előnyről 
le nem mondani, melyet élvez, sőt azok sorát és 
mérvét fokozni, (ügy van! a baloldalon.) s meg- 
terheltetésnek vélik minden oda irányuló törekvé­
sünket, hogy élni akarunk a törvények által biz­
tosított jogunkkal. A Lajtán innen pedig a közvé­
lemény terhesnek, súlyosnak, sőt elviselhetlennek 
tartja a nagy nehezen létesített s több Ízben mó­
dosított egyezségi teltételeket; nem "sak azon te­
her miatt, melyet elviselnünk kell, cte azért, hogy 
saját ügyeink rendezésére s ezen terheknek el­
viselésére nem élhetünk önálló ini'-zkedósi ‘jo­
gunkkal.

Ezen tapasztalatok után azt hiszem a duális- 
must tökéletesíteni kell oly irányban, hogy általa 
az anyagi érdekek feletti összeütközések esetei a 
lehető legszűkebb körre szorittassanak.

Én megvagyok arról győződve, hogy azon 
államferfiu a legnagyobb érdemeket szerezné a dy­
nastia és a monarchia valódi érdekében, ki képes 
lenne oly megoldási módot találni, s azt keresztül 
is vinni, melynek folytán egyrészt az öszhang, 
egyöntetűség s kellő erő továbbra is biztosítva 
lenne a monarchiát közösen érdeklő, a pragmatica 
sanctióból folyó ügyekben, másrészt az anyagi 
kei leseknél érdekősszciitközések, s azok újabb meg 
újabb tárgyalásának esetei elkerülhetők lennének. 
(Elénk helyeslés és tetszés a baloldalon.)

Lehetséges-e ez az 1867. XII. t. ez alapján? 
En azt hiszem, hogy igen, ha mindkét fél előtt 
mindenekfelett azon főczél lebegne, mikép lehetne 
kölcsönös engedékenységgel a békés együttlétet 
állandóan biztosítani. (Halljuk! Halljuk!) Nézetem 
szerint az első feladat lenne a quota-arány időről- 
időre való megállapítását feleslegessé tenni.

Azt számarányban állandóul megállapítani 
sem czélszerii, sem igazságos nem lenne, miután 
a monarchia két felének anyagi ereje időről-időre 
változhat, s igy azon arány is, melylyel a közös 
ügyek terheihez járulhat; de ismerve azon erőt, 
melyet Magyarországnak az anyagi iigyrekben való 
függetlenség adhat, ennek biztosítása mellett a hoz­
zájárulási arányra nézve elfogadhatónak vélném ha az 
teljesítetnék akkép, hogy Magyarország viselje mind­
azon fizetés terhet,mely esik a közös ügyeknek szolgáló 
magyar korona területén születt egyénekre, kezdve a 
külügyminiszterrel, le a közös hadsereg utolsó köz- 
legényéig. Ma a közös hadsereghez uijonezokban 
42 %-kal járulnak : de ha a közös hadsereg ná­
lunk elhelyezett részének olcsóbb élelmezése ja­
vunkra válnék, ha továbbá a fogyasztási adóknál 
es a független hitelintézmények, valamint a vám­
ügy czélszcrübb rendezésénél mutatkozó nevezetes 
előny : a quotának ily módon való szabályozását 
elviselhetnénk. E szerint meg lenne a monarchia 
kiméivé újabb quota egyezkedési crisistől, s a másik 
fél megszűnnék azt anomáliának tekinteni, hogy a 
30 vagy 32 % quota mellett egyenlő jogunk van 
velők a közös ügyek elintézésénél.

Még a vámszövétségre kellene oly módot ta­
lálni, mely kizárja a védvámos veleitásokat. (Hall­
juk! Halljuk!) S igy Magyarország érdekeit állan­
dóul biztosítván, az érdekharezot kizárná, s e sze­
rint elérhető lenne az, hogy a vámszövetség iránt 
újabb egyezségek esete egyhamar meg nem újulna, 
mi az által éretnék el, ha megállapittatnék elő­
szói) hogy a jelenben fennálló vámtarifa maximál 
tarifának tekintetik ; másodszor, minden javaslat a 
jövőben csak ezen vámok lejebbszállitását czéloz- 
liatja; végre harmadszor, a kiilhatalmakkal kötött 
szerződések változtatásánál irányelv legyen az in- 
ternationális kiilkereskedési forgalomnak élénkít­
se; továbbá negyedszer, megállapítása annak, 
hogy' a vámjövedelem, úgy mint a német vámszö- 
vetségnél, történik, a lélekszám szerint osztassák 
fel, illetőleg a közfcs költségek fedezésére beszá­
míttassák.

Ily egyezség a mi érdekeinket biztosítaná, s 
feleslegessé tenné a felmondás jogával élni; tehát 
állandósítaná a vámegyezséget, sőt azt folyton tö- 
kéletesbbithetővé tenné, kivált, ha a vámügyre ál­
landó miniszteri bizottság alakíttatnék mindkét mi­
nisztérium küldötteiből, a végből, hogy a közös 
érdekekben kívánatos változtatásokat bármikor ja­
vaslatba hozhatná.

Miután mindkét fél a többi anyagi kérdések­
nél önálló intézkedési jogával élne, a quota és 
vámkérdés többé éles discussió tárgyát nem ké­
pezhetné, az indirect adókban mindkét tél függet­
lenül intézkednék, el volna a nagy czél érve, többé 
a monarchia két fele közt egyenetlenség elő nem 
állana, s mint a közös biztonság érdekében szintén 
szövetkezett és állandó békében élő két testvér ki­
felé erős, egyakaratu államot képezne.

Sok szó fér ahhoz, mit csak jelezni kíván­
tam, de végre ily irányú megoldás előbb-utóbb 
szükséges lesz.

Midőn az 1867-iki kiegyezés megállapító a 
két külön pénzügyet, s azt minden követsezmé- 
nyeiben keresztülvitte: annak logikai következése 
előbb-utóbb az lesz, hogy nemcsak a fogyasztási 
adókra nézve a monarchiában két külön csoport 
alakuljon, de a nem pragmatica sanctióbó! folyó 
ügyekben mindkét fél önállólag intézkedhessek.

A vallási türelem eszméjét legjobban fejezi 
ki azon mondat: mindenki imádja istenét és üd- 
vözüljön a maga hite szerint: a fődolog, hogy val­
lásos legyen.

így a dualismusra nézve is azt tartom leg­
természetesebbnek, hogy mindenik fél legyen bol­
dog és üdvözüljön a maga hite szerint; csak a



monarchia létének és hatalmi állásának követel­
ményeit hűen és lelkiismeretesen teljesítse.

A vámegyezség feltételeit nézetem szerint ke- 
yesen fejezte ki a magyar országos gazdasági egye­
sület szakosztálya ezelőtt két évvel következőkben:

1- szőr. A követett adók megállapítása iránt 
az ország szabad rendelkezési joga biztosíttassák.

2- szor. Azok jövedelmei a magyar kincstárba 
folyjanak.

3- szor. A külhatalmakkal kötendő' kereskedési 
szerződéseknél -Magyarország nemzetgazdasági ér­
dekei kellően móltányo Itassanak.

4- szer. A vámtarifa megállapításánál a sza­
badkereskedés elveivel megegyező' irány követ- 
tessék.

5- ször. A magyar hitelnek önállósítása, és 
általában a hitelintézmények czélszerü fejlesztése 
eszközöltessék.

6- szor. Azon összeg, melylyel Magyarország 
drágábban fizeti Ausztria javára és önterhére az 
osztrák gyártmányokat, — Magyarország számára 
kárpótoltassék.

Áttérek immár beszédem utolsó részére, és 
elmondom lehetőleg röviden nézetemet a vám és 
kereskedelmi szövetségről szóló törvényjavaslatról. 
Igyekezni fogok arról egész obj ectivitással szólani 
(Halljuk!)

, ^<?en helyes szokás, hogy minden fontosabb 
törvényjavaslat motivátio kíséretében adatik be.
Az ezen törvényjavaslathoz csatolt motivátio elég- 
terjedelmes, azonban azt a ministerium maga se 
nevezi motiratiónak. hanem oldaljegyzeteknek, tehát 
valóságos glossáknak. Pedig tekintve más álla­
moknak a vámszerzó'dések iránti előterjesztéseit, 
könnyen lehetett volna azokból példát véve mind­
arra kiterjeszkedni, mi az egész ügyre teljes vilá­
got vet. Ezen motivátio azonban a legszerénvebb 
kivánatoknak sem felel meg.

Megjegyzés nélkül nem hagyhatom, hogy az 
országnak az 1867. XII. t. cz.-ben biztosított jo­
gát, nemcsak hogy, mint kiindulási pontot elő­
térbe nem állítja, sőt azt nevezetesen gyöngíti, 
midőn a következőket mondja:

„Az 1867-iki kiegyezés visszaadta a magyar 
törvényhozásnak azon alkotmányos jogot., melynél 
fogva a külvám politika meghatározásánál döntő 
szavazatot gyakorolhat, oly jog, mely orszáe-gyü- 
lóseinket alkotmányunk élteimében mindig megil­
lette ugyan, de melynek tényleges gyakorlatába 
csakis az 1867-iki kiegyezés folytán jutott.“

_Egy a minisztérium által a törvényhozásnak 
beterjesztett iratban, mely tehát kifejezi a minisz­
térium véleményét, igy szólni, ily korlátolt érte­
lemben venni Magyarország alkotmányos vám meg­
állapítási jogát: ezt emlités nélkül hagyni nem 
lehet. — Nem arra volt és van joga az" ország­
gyűlésnek, hogy a vámpolitika meghatározásában 
döntő szavazatot gyakoroljon, de arra, hogy a 
vám és kereskedelmi szerződésben, mint két önálló 
állam közt történik, nem szavazó, de egyenjogú 
egyezkedő félnek tekintessék, (ügy van! a bal­
oldalon.)

Az irány a motivatióban a következő í elő­
ször meg akarja mutatni, hogy csak a vámcgyez- 
ségben van az üdvösség; a másik az önálló vám­
vonaltól! megfélemlítés, s végre a harmadik a 
vámjavaslat elfogadására való jó indulata biztatás.

Nagyon hosszúra kellene nyújtani beszéde­
met, ha a motivatió minden egyes általam nem 
helyeselhető okoskodására válaszolni akarnék; szo­
rítkozom tehát a legjellemzőbbekre. (Hailiuk!
Halljuk!)

Ha nem lépne Magyarország közös vámterü­
leti egyezségre, „legnevezetesebb czikkeinkre nézve j lyekcjt 
lemondunk főpiaczunkról, anélkül, hogy helyette 
másféle előnyös kelendőséget nyújtó piaczni szert

Nem más mint fenyegetés az, mit a motiva­
tió megfélemlítés végett mond: „a legújabb időben 
oly nagy jelentőségre végződött amerikai, orosz és 
dunai nyerstermények, mely nagyobb versenynyel 
megküzdeni nem volt lehetséges; lassanként leszo­
rítják, vagy legalább is kisebb mérvűre reducálják 
azok terményeink kelendőségét;“ s kilátásba he­
lyezi, hogy az egységes vámterület, ment meg ezen 
veszélytől. Miután azonban az orosz és aldunai 
gabona vámmentesen jöhet be hozzánk, ezután a 
nyílt verseny folytán, csak az esetben fogják venni 
szomszédaink a mi nyersterményeinket, ha ezen 
szabad versenynek mérve szerint az árakat leszál- 
htjuk. tehát szomszédaink egy fillérrel sem fogják 
drágábban fizetni a mi nyersterményeinket, azért, 
horgy az ő, iparczikkeunei főfogyásztői mi vagyunk.

Egyébiránt az ugyanezen motivatióban idé­
zett adatokból kitűnik, hogy a mi nyers termé­
nyeink feleslegét, nem annyira az osztrák tartomá­
nyók, mint a külföld fogyasztja.

! Elég ennek bizonyítására csak egy példát fel­
hoznom.

Hazánkban a búza a legfontosabb kiviteli 
czikk, s ebből Magyarországból kivitetett 1868-tól 
1871-ig évenkint 8 — 14 millió mázsa, Ausztriában 
maradt 2-től 4 millióig.

Tehát legfontosabb czikkünknek körülbelül ‘ 4 
része maradt Ausztriában, s 7« része vitetett ki a 
külföldre. Mely piacz tehát reánk nézve a fonto­
sabb ? Bizonyára a külföldi, melyet az autonom 
tariff a, s az azáltal provocált vámharezban elve­
szítenünk nem szabad.

i_ -^em autonom tariffa kell tehát nekünk, mely 
a külállamokafc vámharezra és retorsiókra kénvsze- 
ritse, de az all érdekünkben, hogy fennmaradjanak 
a szerződések, melyek számunkra a nverstermények 
szabad és vámmentes kivitelét biztosítják.

Még egy hibás tant nem hagyhatok 
jegyzés nélkül, melyet következőkben állít 
motivatió:

meg- 
fel a

ha
a belföldi fogyasztókra nézve: az 
fölösleges a vámtétel emelése, sőt le
ItaU' I. „„

Egyik helyt, a 41. lapon azt mondja, hogy 
„a jobban védett osztrák iparosok a vámterületen 
belül maguk fognak egymástól versenyre kelni, te­
hát nem fog emelkedni az általunk fogyasztott osz- 
trákj iparczikkek ára.“

Ezen állítás ellenében én azt állítom, hogy 
vámtétel emelése nem emeli a czikkek árát

esetben egész 
, leszállítása indo­

kolt; ha az osztrák ipar, — mint a motivatió 
több czikkre nézve számokkal igazolja, versenyké­
pes a külfölddel is, — a hová való kivitelnél az 
ipar örményekére mérsékelt vámot kell fizetnie, — 
úgy meg inkább versenyképes lesz a saját terü­
letéi.

í Egyébiránt a motivatió azon állítása, hogv a 
vámtétel nem emeli a gyártmány árát, igen merész állí­
tás, piely ellenkezik a tapasztalással, de ellenkezik a 
nemzetgazdaság egyik föltételével, mely szerint 
minden tárgynak árát a kereslet és kínálat állapítja 
meg Ha az iparczikkeknél a külföldi kínálat 
megszűnik, — a megvédett és a piaczot egyedül 
uraló osztrák iparosok bizonyára annyira fogja fo- 
koznf nagyon keresett és versenyen kívül álló 

"' einefc árát, amennyire csak lehet, azaz, mig 
áfíokozás lehetővé nem teszi ismét a kül- 

nyt.
Hogy pedig eleinte tetemes lesz az áremel- 

i, az ismét a kereset és kínálat elvéből előre 
miután, ha a törvény életbeléptetése

kedé
jósolgató, 
után 
trák

be,
árem

egy szerre a nagy közönségnek csak az osz- 
gyárosoktól kell vennie mindazon árukat, me- 

•sok millió értékben a külföld hozott 
mindenesetre teljes mértékű lesz az
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fokozza.ezen okoskodását, ha a védvámnolitika számunkra 
is nyújtana előnyt, azaz nemcsak az osztrák ivart 
igyekeznék megóvni, de egvszersmind a magvar 
nyersterményeket^ is védeni ;í külföldi behozataltól, 
mi ha mar a védvámrendszerre térünk át. csak az 
oszto igazsággal egyeznék meg.

Az osztó igazsággal egyeznék meg, hogy ha 
mi kénytelenek lennénk az osztrák piaczon besze- 
lezni gyárimányokban szükségletünket, ugv a mi 
nyersterményeinket és kiviteli czikkcinket legyenek 
kénytelenek ok is a vedvám folytán kizárólag tőlünk 
venni. Például, ha azt mondanák nekünk az osztrákok, 
mi védvámosok vagyunk, ti magyarok most ol­
csón kapjátok az angol posztót, s német és angol 
pamutszövetet, a franczia selymet síb. mi gazdagodni 
akarunk, lógjuk nektek mindezt drágábban adni, 
mástól vennetek nem szabad, — de nem fogtok 
veszíteni; tegyünk nagy vámot mindenre, mit ti 
termeltek, s igy ti lesztek kizárólag a nekünk 
szükséges nyers termények előállítói; megvédünk 
az orosz és aldunai búzától; ha íi drágább ruhát 
hordotok, mi drágább kenyeret és húst eszünk. 
(Helyeslés a baloldalon) nálatok nagy érdek a gyapjú 
termelés, gyapjútok árát lenyomja az austráüai 
gyapiu; emeljük ugv a gyapjú vámját, hogy a mint 
vélünk a gyártmányban, úgy veletek a gvupjuban 
senki se versenyezhessen, (Helyeslés a baloldalon.) 
mily eldorádó lesz Cseh- és Morvaország terein, 
és a magyar alföld virányain : fokozódni fog jöve­
delmetek, emelkedik majd a birtok ára. — lesz a 
monarchia mindkét részében nagy felvirágzás és 
gazdagság.

Ily fényes, ily tündöklő kenet szoktak volt másutt 
a védváinosok még ezelőtt néhány évekkel fes­
teni. Például Francziaországban, a rés fanra tió 
és a polgárkirályság alatt a törvényhozásban túl­
nyomó befolyással a gyárosok, kereskedők és föld- 
birtokosok bírtak; Angliában is a lordok és a 
gentry hozta be, és görcsösen ragaszkodott a gab- 
navámok és védvámtételekkez.

De jött a tudomány mindent felvilágosító szö- 
vétnekével s bevilágított a munkás konyháiba, s 
reámutatott azon szenvedésekre, melyeket a népek 
millióira mér. Mi is világítsuk meg azon képet 
nehány vonással, mely előáliana, ha a védvám- 
rendszer úgy, mint én azt festettem, behozatnék. 
Ha a védvámrendszer nemcsak az osztrák gyár­
ipar, de a magyar földmivelési terményekre is be­
hozatnék, lenne ugyan kezdetben nagy nyeresége 
a gyárosoknak, uj gyárak is keletkeznének; lenne 
ugyan a magyar földbirtokosra nézve is kezdet­
ben látszólagos előny, rövid ideig pezsgőélet min­
den irányban, erős vérkeringés, de csakhamar 
bebízonyuina, hogy ez egy vészes láz, mely a mo­
narchia életerejét fölemészti, hozván maga után 
az isolatio folytán a külkereskedés csökkenését, s 
mindazok elszegeny edését, kik nem gyárosok és 
nyers termelők, tehát népek milliói, kik drágább 
ruhát, drága kenyeret, és húst lennének kényte­
lenek fogyasztani.

Bocsánat t. ház, e kitérésért csakis azért ho­
zom ezt elő, hogy reámutassak a védvámrendszer 
viszás következményére ; én határozottan ellenzem 
a védvámpolitikát, de oly politikát még inkább, 
mely egyrészt az osztrák ipart védi, s kizárni 
igyekszik a külföld áruit; másrészt Magyarország 
összes terményeit nem védi a külföld versenye el­
len ; ez bizonyára az osztó igazsággal megegyező 
rendszernek épen nem nevezhető, sőt határozottan 
felszeg, mely egy csekély számú osztály javára 
követeli a népek érdekei ellen elkövetett igazság­
talanságot.

De merő illusió, hogy az osztrák piacz ne­
künk kedvezményi árakat fog adni nyers termé­
nyeinkért; mert az osztrák gyáros bizonyára ott 
fogja venni nyers terményeit és élelmi szereit, hol 
azt olcsón kapja, szabad lévén a bevitel a monar­
chiában.

,De a tapasztalás bizonvitá, hogy a vedvámot 
árosok mindig kitudják a saját érdekükben 
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masztó vagyoni állapot közt, oly módon, hogy az 
anyagi állapotának javítására szolgáló eszközök tiz 
évig elvonatnak tőle.

A régi, a fogyasztási adókra nézve az 1867.
§-ban azt mondja, hogy azok a 

szerződés^ ideje alatt egyenlő törvények és igazga­
tási szabályok szerint fognak kezeltetni, de nem 
zárta ki annak lehetőségét, hogy azoknál a szer­
ződés tartama alatt is czéíszerü módosítások ho­
zassanak be, mint pl. a sónál meg is történt.

Az uj tiz évre határozottabban megköt ben­
nünket, s azt hiszem nem az ország előnyére, — 
miután a fogyasztási adók mérve és kezelése hatá­
rozottan tiz 'évre meg lesz állapítva.

A régi vám és kereskedelmi szerződést, ha 
azt kedvezőtlennek találta volna a törvényhozás öt 
ev múlva megváltoztathatta volna. (Helyeslés a bal­
oldalon.) Az uj tiz évre leköt bennünket változ- 
hatlanul.

Ezekben elmondáin a vámügyről meggyőző­
désemet ; kijelöltem azon ezélt, mely után töre­
kednünk kell, hogy hazánk érdekeit megóvjuk és 
azon alkotmányos eszközt, melylyel azt elérni re­
mélhetni ; jeleztem azon módot, melyen jövőre a 
monarchia kétféle közt az érdek-harezot elkerül­
hetni velem.

-íi Heismerem, hogy nem minden aggodalom 
nélkül tekintek én is a jövő elé. .lói tudom, hogy 
az egyezség természetében fekszik a valódi érde­
kek találkozásának mindkét részről való felisme­
rése és egyezségbe hozatalának nehéz munkája.

Beismerem, hogy minden elénk irt feltétéinek 
meggondolás nélküli elfogadása a béke kedvéért a 
legkényelmesebb. De ha a kérdés akkép áll előt­
tünk,' vájjon a nyugalom kedvéért, s a netáni al­
kotmányos küzdelem félelme miatt megadjuk-e ma­
gunkat, s fogadjunk el minden feltételeket, még 
azokat is. melyek az ország log vitálisaid) érdekei” 
a el ellentétben állanak, s ön magunk önkényt mond­
junk le az örök emlékezetű és érvényű 1867. XII. 
törvényezikknek a nem pragmatica sanetióból fo­
lyó ügyekre vonatkazó részében biztosított alap- 
feltételeiről; s vájjon lelkiismeretűnk megnyugta­
tására elég-o. hogy ezen törvény külső formájában 
sértve nem lesz, s velő nélküli kérge megmarad 
de alapelvei, s biztositétkai feladatnak; vagy más­
részt ezen törvény alapján állva, s az engosztelődés 
szellemében igyekszünk-c még, a méltányosát 
nyújtva, de azt viszont követelve egy újabb egyez­
séget megkísérteni, mely nekünk a másik fel sé­
relme nélkül nagyobb önállást adjon, akkor én 
rám. s úgy hiszem mindnyájunkra, kik ezen tőr- 
törvényt alkotni segiténk nem lehet más választás, 
mint Magyarország kormányát oda utasítani, hogy 
egy méltányosai.)!), s ezen törvény fel1 ételeinek in­
kább megfelelő, mégpedig positiv adatokon alapuló 
egyezséget kísértsen meg. (Élénk helyeslés a bal 

ol dalon.)
Én azt hiszem, hogy ily egyezség lehetsé­

ges ;_s engem nem aggaszt azon félelem, mely so­
kaknál praedominálni látszik: hogy az előterjesztett 
egyezség el nem fogadása, maga" után vonhatná 
alkotmányos létünk megszakadását.

Reflektálva a miniszterelnök urnák tegnapi 
beszédére, melyben azt állította, hogz az általa köz­
lőit. egyeszség einem fogadása esetében minden 
meghiúsultnak tekinthető; azt hiszem, hogv

— ismét- 
ezen kor­

kormány is, 
biztos adatok

Az elismerés, melyet a t. kormány őszinte 
iméntim iránt nyilvánítok, valamint a leplezetlen 
őszinteség, melylyel nézeteimet elmondani, — ta­
núbizonyságaim. hogy egyebet nem kívánok, mint- 

ogy sikerüljön a kormánynak újabb alkudozások- 
ban az ország érdekeinek nézetem szerint me»-- 
íelelobb kiegyezést hozni létre; s mert 
lem, azt hiszem, hogy csak akkor fog 
many, de bármely utána következő 
a haza érdekében sikert kivívni, ha
wí°nnábani leSiZ, a magyarországi kereskedési 
oigalomioi; akkor szavazhatjuk meg mi lel- 

ki megnyug-vássaJ az elénk terjesztett javas- 
It/mí ,ía m^ak egesz korderejét ismerjük, és 
szamodban kifejezve latjuk annak előnyeit, hátrá- 
iiÄ r?Zugyi és- ,nemzetgazdasági tekintetben: 
nLv -t0\ ^szerzését s a beadott javaslatok tár­
gy alasanak elhalasztását indítványozom.

Hálás köszönetemet nyilvánítom a t. képvi- 
se óimnak, hogy nekem, ki hosszabb idő óta tá­
vol állok a politikai vitatkozás teréről, kegyesen 
megengedni meltóztatott, hogy objective elmond- 
nassam nézeteimet ezen, hazáin jövőjére nézve 
donto befolyással bíró ügyről (Hosszan tartó élénk- 
helyeslés es tetszés a baloldalon.)

Molnár Aladár jegyző (olvassa a határozati 
javaslatot.)

Határozati javaslat.
A magyar minisztérium és az ő felsége többi 

királyságai _es országainak minisztériuma közt kö­
tött'egyezségek valódi nemzetgazdasági és pénz- 
iigji hatosa, biztos adatok hiában megállapítható 
nem leven : a képviselőház a vám- és kereskedelmi 
szerződés es vámszabályzat iránti javaslatok tár- 
gyalasat elhalasztja, és oclautasitja a minisztériumot 
hogy mielőbb terjesszen a képviselőház elé javas-’ 
latot aziránt, — mikép lennének biztos számítást 
megengedő adatok Magyarországnak a külfölddel 
es Ansztnaval való kereskedési forgalmáról nyer­
hetők; s azon időre pedig, mig ezen adatok me°-- 
szerezhetok es előterjeszthetők lennének, — és 
azok alapján az egyezség törvénvhozásilag’tárgyal- 
tathatnek: a status quonak meghosszabbítása iránt 
tegye meg a minisztérium a szükséges 

5 pereznyi szünet.
Szüllő Géza üres ház előtt beszél 

many javaslatai mellett.
, fernes Nándor gróf behatóan 

állítását, hogy Ausztria inkább van Magyarorszá» 
szövetségére utalva, mint megfordítva. Figyelem­
mel hallgatott beszéde folyamában több Ízben 
roszalja, hogy Romániával egyezséget kötöttünk, 
mielőtt Ausztriával megegyeztünk volna. A Tisza- 
kormany áltál követett politika úgy tűnik fel 
előtte, mintegy ^ epidémia, mely hivatva van Ma­
gyarországot előbb anyagilag megtörni, hogv 
annal könnyében politikai önállóságának képtelen- 
8cge íeltüntcthcsség. Hazánk politikai hitele, köz- 
gazdasaga erdeke, a nemzet méltósága egy kártyára 
\ an teve e perezben, a többségtől vár életet vagy 
halait. Az ajánlott törvényjavaslatot még a rész­
letes tárgyalás alapjául sem fogadhatja cl. (Éljen­
zés a baloldalon.)

Eluök: A tárgyalás folytatása a hétfőn tar­
tandó ülésre halasztatik.

Lies vége 2 órakor.

lépéseket.

a kor­

taglalja azon

általa megkötött egyezség és

kezest szül a közös czélra. de annak

véd vám a tökéletlen készítésrerekvéb, mert a 
adott szabadalom

Egyébiránt úgy látszik, elfeledik azt, hogy a 
külföld retorsió folytán valószínűleg emelni fogja 
mindizon czikkekre nézve a vámot, melyeknél ed- 

í osztrák ipar a külföldön versenyezett. 
Röviden összevonva az előttünk fekvő javas 

fejlett mondottakat: (Halljuk! Halljuk!) én azt 
hiszem, hogy ' a vámegyezség reánk nézve káros, 

üti tiz évre kezeinket s nem engedi azonesz- 
felha ználását, melyek által anyagi ügyein­

ket rendezni képesek lennénk.
Az autonom tarifia pedig nemcsak káros, de 

egyoldalú s igazságtalan is; az osztrák ipart védi 
U, hogy a mi terményeinket védené "
X isszalépést jelent, midőn a védvámrendszerre 
. Káros pedig Ausztria népeire is, kényszc- 
' őket az osztrák iparczikkek drágább meg- 
ere; határozottan káros es sulvos számos 
kra menő terhet ró reánk, kiknek gyáripa- 
nincsen, s a valódi coloniális rendszer jelle 
seli magán.
Az autonom tanítanak megállapítás által fel­
minden szerződést, s kérdésessé teszi a kül- 

kedést, s veszélylyel fenyegeti Magyarország ki-

De csökkenteni fogja azon vámok jövedelmét, 
két most a külföldi gyúrások fizetnek, miután 
vám nagyrészt megszünteti a behozatalt. 
Elmondva a törvényjavaslatról nézeteimet 

legyen még egy több Ízben emlegetett tol­
ód lehetőleg röviden nyilatkoznom. (Halljuk !

Midőn a múlt évi február havában az igen 
tisztelt miniszterelnök ur nagy horderejű beszédé­
ben a képviselőháznak bejelentette, hogy az egyez- 

_ monarchia két fele közt az o vezetése alatt 
perfeejtté lett, azon meggyőződését nyilvánította, 
hogy az anyagi érdekek szempontjából "is, a tiz év 
előtt kötött egyezségnél ezen uj egyezség tete­
mesei^ jobb. Ezen állítás megvilágítására engedje 
meg pekem a t. ház. a régi és az uj egyezség 
közti különbségeket röviden kiemelni, nekem," kinek 
az első egyezség megkötésénél részem volt.

' jA régi egyezség a szabad kereskedési irányt 
törvényesítette ; az uj, a védvámrendszernek egy­
oldalúi módon való érvényesítése.

A régi egyezség nem növelte az ország adó­
zóinak terheit; az uj nevezetes teheremelési köve­
tel ; s ezenkívül a vámoknak aranyban követeli 
fizetésiét, s igy egy még ismeretlen, de minden­
esetre! nagy mérvű teher-növelőst idéz elő.

A régi mellett fennállottak, s a tiz év alatt 
a Németországgal és Angolországgal kötött szer­
ződések által javíttattak, szélesbittettek a külálla- 
mokkajl való szerződések, (Úgy van! a baloldalon) 
melyek Magyarország nyersterményeinek akadály­
talan kivitelt biztosítanak.

Az uj autonom vámtarifa kérdésessé tesz 
minden megkötött szerződést, és emiatt a bizony­
talanság félelme méltán hatja át a magyar nyers- 
íermériyek termelőit.

Midőn a régi szerződés köttetett, Magyaror­
szágnak anyagi állapota kedvező volt, megbirta 
terheit, bizalommal nézett a jövő elé; s a monar­
chia másik felével való béke tekintetéből, politikai 
szempontból^ az egyezség megkötése indokolt vala, 
s akkejr a íőfeladat volt a politikai egyezség lét­
rehozása által az alkotmányosság megszilárdítása.

A mostani szerződés újabb terheket ró Ma­
gyarországra, rendezetlen állami pénzügyek, s nyo-

az
. ,, —, ~ z egyezkedés "álta­

lános meghiúsulása közt még sok eshetősé»- léte­
zik (Elénk helyeslés a baloldalon), és nem kétel­
kedem azon, hogy ha a ministerium keljó adatok 
birtokában újabb egyezséget kísérel meg, ez Ma­
gyarországra sokkal kedvezőbb lehet.

Már beszédemnek előbbi részében is említet­
tem, mily nagy fontosságú dolog az, hogy hatá- 
íozott adatokkal bírjunk, tapasztalásból mondha­
tom, hogy ott, hol erdekösszeütközések vannak, és 
az ember csupán okoskodások által igyekszik ’ az 
ellenvéleményt meggyőzni, ritkán, vagy talán soha­
sem boldogul: ellenben a határozott számoknak 
kifejezett igazságnak visszautasíthatlan az ereje. 
Nagy hibának tartom ennélfogva, hogv a minisz­
térium egyezkedésbe bocsátkozok', anélkül, hogy 
Magyarország külkereskedelmi forgalmáról, neiii 
c-sak a külföldet, hanem Austriát is értve, nem 
bírt határozott adatokkal a behozott áruk és’gyárt­
mányok valóságos mennyiségére és értékére nézve.

Eziránt intézkedni, nézetem szerint nem volna 
nehéz feladat. \ annak erre nézve számos példák. 
Francziaországban például behozatott a droit du 
Statistik, követte e példát Olaszország és Oroszor­
szág, _ és most a nagy német szövetség is alkal­
mazni akarja. Abból áll ez : hogy az országba be­
hozott, és onnan kivitt minden áru egy csekély 
statistikai dijt fizet.

Keresem a t. minisztériumhoz oda terjed, in­
tézkedjek ő is igy, s terjesszen mennél előbb ja­
vaslatot elé az ily dijak fizetése mellett nyerendő 
positiv statistikai adatok iránt. Ha ez meglesz, 
könnyebben fog boldogulni. Ekkor senkisem fogja 
mondhatni, hogy rendkívüli és túlzott követeléseket 
emelünk irányában, viszont minden képviselő nyu­
godt „ lélekkel megszavazhatja az újabban kötendő 
szerződést. Ez is nevezetesen fog hozzájárulni a 
monarchia két'fele közti béke helyreállítására.

Ez az iránya az általam benyújtandó hatá­
rozati javaslatnak. Kérve kérem az igen t. minisz­
tériumot: támogassa azt és intézkedjék ehhez 
képest.

Megvallom, nem osztozom azon félelemben, 
melynek az igen t. miniszterelnök ur tegnapi be­
szédében kifejezést adott, hogy ha félévi, vagy 
két évi provisorium jönne létre, ez veszedelmes 
volna a monarchiára nézve. Nem osztozom ezen 
félelemben azért, mert az indok, melylyel ezen 
állítását támogatta, nézetem szerint nagyon hiá­
nyos. Hivatkozott ugyanis azon küllamokra. melyek 
nekiink elleneink s azt mondotta, hogy ezek ily 
rövid tartamú egyezkedésben monarchiánk gyen­
geségét látná.

_ Engedőimet kérek, ha két esztendei tartamú 
provisorium a gyengeségnek jele, akkor annak jele 
a tiz évre terjedő is (Helyeslés a baloldalon), és 
ha a monarchiának ereje csak abból állana, hogy 
Ausztria és Magyarország között semmi függő 
kérdés ne legyen, ez az okoskodás a küzüsügyek- 
nek és talán több más ügyeknek is közös intézé­
séig' vezetne el. (Élénk helyeslés a baloldalon.) 
Ismétlem, nem osztozhatom azon aggodalmakban, 
melyek az egyeség nem sikerülte esetére fejezi et­
tek ki. En is sajnosnak tartom, hogy az egyez­
ségi tárgyalások ily soká húzódtak, de tiz év 
hosszú idő egy nemzet életében, a most reánk 
következendő 10 év pedig a legnagyobb fontos­
ságú Magyarország fennállására nézve, mert ez 
alau kell megmutatnia életképességét, s rendezni 
minden irányban ügyeit.

Alkotmányos szempontból tekintve ez ügyet, 
legfellebb azon eredménye lenne az újabb egyez­
ségi kísérletnek, hogy az egyezkedés tartama alatt 
a régi, a, mostaninál jobb egyezség közegyetértés­
sel egy időre meghosszabitatnék.

Megengedem, hogy létezhetnek aspiratiók, 
melyek a duálist! kus államformát megváltoztatni 
törekednek, de ezen irány ellen szól az utóbbi 
évek történetének tanúsága, mely elragadhatlanul 
bizonyitá, hogy az alkotmányos és megelégedett 
Magyarország a monarchia erejét növelé, ellen- 
kezőjez-pedig gyöngíti.

Őszintén sajnálom, hogy nézeteim az igen 
t. kormány meggyőződésével nem találkoznak, a 
minthogy, igen óhajtottam volna, hogy annyi 
önzetlen fáradság és buzgalom, a hazára nézve iid- 
vösebb eredményekben nyerjenek jutalmat.

Hapirend február 2. •
Naptár. Szombat. Katii.: Gyér. sz. b. a. Prot.: Gy. sz. b. 

B. Görög-Orosz: 21. Maxim hív. Nankél 7 óra 28 
P Nyugszik 5 óra 1 perezkor.

Múzeumban nyitva van a képtár d. c. 9 órától d. n 1 
óráig.

Eszíerházy képtár nyitva van d. c. 9 órától d. u. 1 
, óráig.

A állás- és közoktatási miniszter fogad d. e. 12—2 óráig.
PüldniiTeles!' miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Föv. ipar kör estélye a fereneziel; épületében.
Nemzeti torna-egylet rendes közgyűlését tartja saját he­

lyiségében d. u. 8 órakor,
Székely egylet ülése a Hungáriában este 8 órakor vaeso= 

iával összekötve.
Budai kör bohóez estélye saját helyiségében.
Budapesti tantestület estélye a lövöldében este 8 órakor.
Itcdouttéban az „0 c a r i n e“ alpesi hegyzenészek hang­

versenye.
Gr z. tanszer múzeum kiállítása d. e. tö órától d. ti. 2 

óráig.
Orsz. iparraazeum kiá'lilás nyitva d. e. 10-12 órától d. 

u. 2—4 óráig.
Orsz. képzőművészet kiállítás nyitva d c. 10-12 órától 

d. u. 2—4 óráig.
A Mai kert nyitva egész nap.
Magyar dal társulat előadást tart a „Kom ló kert­

ben* este 8 órától kezdve.

Bécs
(frácz
Temesvár

kis lotto i uzása
40 16 81
30 18 78
82 60 71

@££5,22.1®,pels.

Szombat,
SEKZETI 3ZISHÁ7.

Bánk- báli.
Nagy opera 3 felvonásban.

Személyek :
II. Endre Malecky 
Gertrud Saxlehner 
Otto Pauli
Bánk-bán Ellinger 
Melinda Nagyné B 
Peturban Láng 
Tiboroz Ódry L.

E.

J.

febuár 2-án.
NÉP-SZ!8iHÁZ.

Soldosné L. mint vendég.

A csirkefogó.
Népszínmű 3 felvonásban. 

Személyek :

VÁR-SZHJHÁZ.
Keztyü és legyező.
Vígjáték 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Mueziué Lukáesyné
Verőn Rákosi Sz.
Vaskos Tihanyi

i Susták Horváth
i Kenoz Egri
1 Csikfi Egyiid
! Csalán Soldosné L.
; Vukli Klárné

Pali Eőri
Kezdete 7 órakor.

Vízállás és
L M

Névszerint
éter
0 [változik : j Időjárás : 

fölött I alatt i

felhős

felhős

hó

felhős
hó

száraz

hó

.Árverések a vidéken: Peja Torna 4590 írtra 
ing. febr. 21. Macedóniában. Feleki János 2180 írtra 
ing. márez. 8. Maksán. Jankovich Ilona 174630 írtra 
ing. febr. 20 Varsányban. Mikscr Györgyné 3000 írtra 
ing
ing. febr
máivz 14. M.-Diószegen. Czibolya Ferenez 3334 írtra b. 
ing. febr. 8. Szálkán. Szombath István 2510 írtra b. ing.

Budapesten . . 4 52 apadt
Pozsonyban . . 2 18 áradt
M.-Szigeten . . 0 89 nem vált.
Pzatmáron . . . 0.34
Tokajban . . . — 010
Szolnokon . . . — 0.38 nem vált.
Szegeden . . . 021 áradt
Aradon .... -- 095 apadt
Nagy-Beeskercken 0.18 ímm vált.
Bozdánnál . . . 2 28 áradt
Yerbászon . . . 1.78 apadt
Eszéken . . . , 1.05
Sziszeken . . . 1.15 áradt
Mitrovitzon . . — apadt
Zimonyban . . . —
u-Orsován . . . — _ apadt
Barcson .... 0.73 -- áradt

Fiat a hivatalos lap febr. I-SŐ s

márez. 4. Nyíregyházán. Béta Menyhért 2050 írtra b. 
27. Egerben. Bárkány Verőn 11260 írtra b. ing.

M -Hi Ac*-7 nrr A íi P^IVvaItto Fnveno» QOQ A K

márez 4. Börcsöd. Kálmán Frigyes 4360 írtra b. ing. márez 
4 Rimaszombaton. Jélits Sztipán 4-161 írtra b. ing. febr’ 
23. Szántován. Farkas József 8745 írtra b. ing. márez. 28^ 
Székelykidon. Spuller Konrád 3045 írtra b. ing. febr. 26 
Nagy-Kikindán. Adler Samuelné 3800 írtra b. ing. febr' 
18. MPkolczon, Marost! Jakab 17286 írtra b. ing. febr. 25" 
Nagybányán. Dőmény Mihály 2490 frtra b. ing. márez. 11' 
B -Gyarmaton. Szabó János 4742 frtra b. ing. febr. 25. B„ 
Gyarmaton.

Árverés Budapesten Gruber Mór 89409 frtra b 
ing. febr. 25. a toronyutezai tvszéknél.

Herz Gyula. ,itk°S eilen’ Pe-'ti8f

Pályázatok. Debreezeui kb. pénzügyiga'.gatóságnál 
. oszt. p. u. titkán all. való pályázat miniszteri rendelet 

iolytan visszavetetik. Szolnoki kir. jbiróságnál joggyakor- 
áí1 márez ]6BLldapesti kir. Ítélőtáblánál 3 hivatalszolgai

Csávolszky Lajos
felelős sz; rkeszlő és ki ad öt újaidon.’*.

Nyilt-tér.

.ucgjcieuu nouonos sziclalm 
válaszolni már csak azért is lehetetlen, ho»v 
esey városunkban részint mint eszelős eml
a beszámitliatás

Nyilatkozat.
Az „Egyetértés* közelebbi számában Veesev 

Robert aláírással megjelent hóbortos szidalmakra
Ve-

,, ember
szempontja ala nem eshetik ré­

szint pedig mivel vele, mint az erkölcsi érzület 
alatt mélyen álló megromlott emberrel tisztességes 
helyen még beszélni sem lehet. Szolgáljon azonban 
az olvasó közönségnek tájékozásul a „Magyar Pol- 
gár“ múlt évi dee. 30-án megjelent s városunk 
legtekmtelyesebb polgárai által kiállított következő 
nyilatkozat:

Nyilatkozat.
„Szomorú jele az időnek, hogy ma a szabad- 

saj u meg alavaló bosszuállások színteréül is szol­
gai. Szomorú dolog, hogy az olvasó közönségnek 
1 ágai inakkal, ildomtalan ámításokkal való félreve- 
zettetese ma mar nem tartozik a ritkaságok közé
s7AmJhn°nUvk aH * "MagJar Polgár* közelebbi 
szamaiban Xecsey Robeitnek Császár Bálint, váro­
sunk polarmestere ellen intézett támadása. Mi kik
lndSuy '-'rat .ng:v. ,e,kileg elerőtelenedett, állás és 
o0lalkozas nélküli kóborló szánalomra méltó terem­

tenek ismerjük, teljesen felmentve érezzük magun­
kat \ ecsey úrral szemben Császár Bálint pofoár- 

m" ell,eu szidalmaira válaszolni. Nem 
tehetjük azonban bogy a t. olvasó közönség figvel-
ésetn knl nV,Uk aZ erkolesi --vávaság, a rágalom 
es piszkoodas ezen megromlott emberére: mél-
tóztassanak netalán meg adandó illetlen támadásait 
0y kozmegyetesben s általános utálatban álló 

egjen gyarló erölkedéseinek tekinteni. Császár 
, 1 Polgármester ur pedig legyen meggyőződve 
hogy szeretetünk és tiszteletünk " 6 ^
é idem cinéi fogva továbbra is, személyéf pedig égi 
erkölcsileg rumált. tel lesen ” U.:;

marad
V

teljesen jelentéktelen embera luinált,
szidalmai nem fogják érinteni solia,
.lAíiut/f,a t; szerkesztő urat a fentebbi sorok 
szíves koz.Iesere kérjük, maradtunk illő tisztelettel.

Szepsi Szent-Györgyön, 1877. deezemb 24-én.
í - 7'u ° s‘ k- kéPv- Csutak János. s. k.
kepv. Ötves Pál, «. k. képv. Antalt! Lajos, s k. 
kép. Beteg Bálint, s. k. gyógyszerész. Nagy Gyula, 
s. k. kepv. Szilagji György, s. k. birt. polgár, 
hejer Gergely, s. k. kereskedő. Mélik János, s k 
keresk. Potoczky Manó, s. k. keresk. Gyárfás Sá­
muel,' s. k. kepv. biz. tag. Kelemen Lajos s k 
ugvved Bíkfalvi Ferenez, s. k. Mélik Kristóf s k 
kepv biz. tag. Kovács Bálint, s. k. képv. biz. tag! 
Baithos Domokos, s. k, kepv. biz. tag. Császár 
Domokos s. k. kepr. biz. tag. Sikó József, s. k. 

. ::oKr'. b; ía7- Csutak Péter. s. k. keresk. és képv. 
özaijo István, s. k. képv. Turóezy András, s. k. 
nvug adót. es b. tag. Gyárfás Lajos. s. k. biz. 
tag. Jlolnar Sámuel, s. k. biz. tag. Nagy Károlv. 
s. k. íendor és b. tag. Ilj. Császár Bálint, s. k. 
biz. tag. Kosztyán Győző, s. k. biz. tag. Bogdán 
Ilonán s k. b. tag. Gyárfás István, b. tag. Bogdán 
István, b. tag. Pál István, s. k. .Tanesó Albert, 
s. k. kész ruha keresk. Száz Károly, s. k. megyei 
oivos. Dr. A eress Gyula, figyv. Sigmond Károlv, 
z! * n" ' ,ncso Sándor, birt. Id. Gyárfás Károk. 
GaU var. s. k„ keresk., Potoczky Antal, s. k., Ehédi 
Mihály s. k., biz. tag, líj. Nagy István s. k., Nagy 
Ka!, s. k., biz. tag, .János Miki. s. k., biz. tag. Nagy 
József s. k., Grosz József s. k„ Id. A'áncza Györgv 
s. k Darabos István s. k„ Blaskó József s. k., 
blasko Lajos s. k, Fábián György biz. tag.. Bik- 
íalvi István s. k., Zsigmond Ferenez s. k.. Balo<r 
Mózes s. L,'Incze György s. k., Pálfi Dániel %. 
k., Gvido János biz. tag, Weinberger Lajos s. L, 
Kovács Gábor s. k., Schwarez Frigyes s. k.. Balog 
(lyörgy s.^ k. biz. tag, Császár Józs. s. k. biz. tag, AT- 
t idly ős Béla s. k., Sütő István s. k. biz. tag. Na"v 
István s. k. tímár, Kálósi János s. k, Abod György 
s. k. birtok., Szabó József s. k., Császár Lajos s. k. 
b. tag, Szabó János s. k.

Sorszám 65/1877,
Hogy ezen másolat, a Kovács Bálint — sepsi 

szent györgyi lakos — által felmutatott és ötven 
kiajczáros bélyeggel ellátott állítólagos eredetivel 
mindenben megegyezik, tanúsítom.

Kelt Sepsi-Szent Györgyön egyezernyolezszáz- 
netvenhetedik év deczember hó huszonhetedik 
napján.

Benedek János, 
kir. közjegyző.“

ZE'őxT-a.rosi -xzlg-a-dö
szombaton, 1878. febr. hó 2-án.

Az apemiini hegyzenészek
(OCARIENS)

egyszeri fellépése

Gróf Coronini ezred zenekara által,
F K I T O N O. ltn ein estei-.

karzatiPáholy 4 frt, páholy ülés I frt, 
zártszék 80 kr.

Bemeneí 50 kr.
Pénztárnyitás fél 5 órakor. — Kezdete 5 órakor.

Nyit t-1 e v é 1
a nagy mélt. magyar kir. miniszterelnök és igaz- 

ságügyminiszter urakhoz.
Bátor vagyok mnéltóságtokat azon visszaélésre 

felhívni, mit Borsodmegve szendrei járásának felso- 
szakaszi szolgabirája t. Gombos György ur január 
23. és 25-én elkövetett, a midőn is a laki határ­
ban levő Korpástanyáról, mely jelenleg néhai D e m e 
József örökösei-é, kilencz szekér sarjii szénát el­
vitetett volt haszonbérlőnk E s z é n y i István 
pótadó tartozásában, anélkül, hogy azt velünk tu­
lajdonosokkal csak tudatta volna is. Az ily eljárás 
nem egyéb, mint hivatalos hatalommal 
való visszaélés^ az árváknak szántszándé­
kos megkárosítása. És úgy látszik, hogy az edelé- 
nyi tek. járásbíróság is ezt az elvet vallja, miután 
én bár senkinek sem tartozom, a hat évi haszon­
bér engem illető részéből sem tudok minden után­
járásom daczára is, kikapni semmit.

Mindezen visszaéléseket azért kívántam nagy- 
méltóságtok tudomására juttatni, hogy az itteni 
szomorú állaootokat megvizsgáltatva, nekünk meg­
károsított árváknak igazságot szolgáltatni kegyes­
kedjenek.

Mit megkülönböztetett titztelettel reményi ós kér
Besenyőn, 1878- jau. 30.

DEME IDA,
kiskorú árva.

#


